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஬஧னரறு தரடத்஡றட்டம்: 

 

கற்கரனம் – சறந்துவ஬பி ஢ரகரிகம் – வ஬஡கரனம் – ஆரி஦ர்கள் – ஥கரஜணத஡ங்கள் – ஢ந்஡஬ம்சம் – 
சறசு஢ரக ஬ம்சம் – வ஥பரி஦ ஬ம்சம் – ச஥஠ ஥ற்றும் ன௃த்஡ ஥஡ம் – குப்஡ர்கள் – அவ஧தி஦ துன௉க்கற஦ 
தடடவ஦டுப்ன௃ – ஡றல்னற சுல்஡ரன்கள் – ஬ிஜ஦ ஢க஧ம் ஥ற்றும் தர஥றணிப் வத஧஧சு – ன௅கனர஦ர்கள் 
஥ற்றும் ஥஧ரத்஡ற஦ர்கள் 

 

கற்கரனம் 

஢஥க்கு ன௅ன்ணர் ஬ரழ்ந்஡ ஥க்கள் தற்நற஦ ஡க஬ல்கடப ஆ஡ர஧ங்கற௅டன் வ஡ரகுத்து கரன 
஬ரிடசப்தடி கூறு஬து___஋ணப்தடும்? = ஬஧னரறு 

஬஧னரற்நறன் இன௉ ஬டககள் ஦ரது? = ஬஧னரற்றுக் கரனம் ஥ற்றும் ஬஧னரற்றுக்கு ன௅ந்ட஡஦க் 
கரனம் 

஬஧னரற்று கரனத்ட஡ அநற஦ உ஡வும் ஆ஡ர஧ங்கள் ஋ட஬? = இனக்கற஦ங்கள், ஬஧னரற்று குநறப்ன௃கள், 
வசப்ன௃ப் தட்ட஦ங்கள், கல்வ஬ட்டுகள், ஏடனச் சு஬டிகள் ஆகற஦ட஬ 

஬஧னரற்றுக்கு ன௅ற்தட்ட கரனத்ட஡ அநற஦ உ஡வும் ஆ஡ர஧ங்கள் ஋ட஬? = அக்கரனத்ட஡ சரர்ந்஡ 
வதரன௉ள்கள், சறட஡வுகள், கற்கள், ஬ினங்குகபிம் வகரம்ன௃கள், ஥஧ங்கள், கற்கன௉஬ிகள், ஋ற௃ம்ன௃கள், 
஥ண்டடவ஦ரடுகள், தடி஥ங்கள் ஆகற஦ட஬ 

஬஧னரற்றுக்கு ன௅ந்ட஡஦க் கரனம் ஋த்஡டண ஬டகப்தடும்? = 4 ஬டக – அட஬ : 

1. தட஫஦ கற்கரனம் - கற.ன௅. 10,000 ஆண்டுகற௅க்கு ன௅ன் 
2. ன௃஡ற஦ கற்கரனம் - கற.ன௅. 10,000 ன௅஡ம் கற.ன௅. 4000 ஬ட஧ 
3. வசம்ன௃க் கற்கரனம் - கற.ன௅. 3500 ன௅஡ல் கற.ன௅. 1500 ஬ட஧ 
4. இன௉ம்ன௃ கற்கரனம் - கற.ன௅. 1000 ன௅஡ல் கற.ன௅. கற.ன௅. 600 ஬ட஧ 

 

தட஫஦ கற்கரனம் : 

தட஫஦ கற்கரனத்஡றன் கரனம் ஋து? = கற.ன௅. 10,000 ஆண்டுகற௅க்கு ன௅ன் 

தட஫஦ கற்கரன ஥க்கள் ஋ந்஡ ஬டக஦ரண ஬ரழ்க்டகட஦ ஬ரழ்ந்஡ணர்? = ஢ரவடரடி ஬டக 
஬ரழ்க்டகட஦ ஬ரழ்ந்஡ணர் 

தட஫஦ கற்கரன ஥க்கள் ஬ரழ்ந்஡ இடங்கள் ஦ரது? = கரடு, ஥஧க்கறடப, குடக 

தட஫஦ கற்கரன ஥க்கள் த஦ன்தடுத்஡ற஦ ஆனே஡ம் ஋து? = க஧டு ன௅஧டரண கற்கள் வகரண்ட 
ஆனே஡ங்கள் 

஥ணி஡ன் சறக்கறன௅க்கற கற்கடப த஦ன்தடுத்஡ற வ஢ன௉ப்டத கண்டநறந்஡ கரனம் ஋து? = தட஫஦ 
கற்கரனம் 

இந்஡ற஦ர஬ில் தட஫஦ கற்கரன ஥க்கள் ன௅஡னறல் ஬ரழ்ந்஡ தகு஡ற ஋து? = வ஥ற்கு தஞ்சரப் 
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஬஧னரற்றுக்கு ன௅ந்ட஡஦ கரனத்ட஡ வசர்ந்஡ டடணவசரரின் ன௅ட்டடகள் ஡஥ற஫கத்஡றல் ஋ங்஡ 
இடத்஡றல் கறடடக்கப்வதற்நது? = அரி஦ற௄ர் 

தட஫஦ கற்கரன ஥க்கள் உ஠ட஬ வசகரிப்வதரர் ஆ஬ர். 

தட஫஦ கற்கரன ஥க்கபின் வ஬று வத஦ர் ஦ரது? = கு஬ரர்டசட் ஥ணி஡ர்கள் 

தட஫஦ கற்கரன ஥க்கள் ‘கு஬ரர்டசட் ஥ணி஡ர்கள்’ ஋ண அட஫க்கப்தட கர஧஠ம் ஋து? = கு஬ரர்டசட் 
஋னும் கற்கடபப் த஦ன்தடுத்஡ற஦஡ரல் 

஥டி஦ில் கு஫ந்ட஡ட஦க் கட்டிக் வகரண்டு என௉ வதண் அம்ன௃ ஬ிடு஬து வதரன்ந ஏ஬ி஦ம் கர஠ப்தடும் 
குடக ஋து? = திம்தட்வகர குடக 

திம்தட்வகர குடக இந்஡ற஦ர஬ில் ஋ந்஡ ஥ர஢றனத்஡றல் கர஠ப்தடுகறநது? = ஥த்஡ற஦ப் தி஧வ஡சம் 

இந்஡ற஦ர஬ில் தட஫஦ கற்கரன கன௉஬ிகள் கறடடக்கப் வதற்ந இடங்கள் சறன஬ற்டந கூறுக : 

இந்஡ற஦ ஥ர஢றனம்                   இடங்கள் 
஥த்஡ற஦ப் தி஧வ஡சம் வசரன் ஆற்றுப்தடுக்டக, திம்வதட்வகர, ம்வயஸ்஬ர 
உத்஡ற஧ப் தி஧வ஡சம் வதனன் ச஥வ஬பி஦ில் 
஡஥றழ்஢ரடு ஬ட஥துட஧, அத்஡ற஧ம்தரக்கம், தல்னர஬஧ம், கரஞ்சறன௃஧ம், 

வ஬ற௄ர், ஡றன௉஬ள்ற௅஬ர், வசங்குன்நம் 
஧ரஜஸ்஡ரன் ற௄ணி ஆற்றுச் ச஥வ஬பி 
கர்஢ரடகம் தரகல்வகரட் 
ஆந்஡ற஧ப்தி஧வ஡சம் கர்னூல் குடககள், வ஧஠ி குண்டர 

 

தட஫஦ கற்கரனக் கன௉஬ிகடப வசன்டணக்கு அன௉வக உள்ப தல்னர஬஧த்஡றல் கண்டநறந்஡஬ர் ஦ரர்? = 
இ஧ரதர்ட் ன௃னொஸ்ட் 

இ஧ரதர்ட் ன௃னொஸ்ட் அ஬ர்கள் ஋ந்஡ ஆண்டு தட஫஦ கற்கரனக் கன௉஬ிகடப வசன்டணக்கு அன௉வக 
உள்ப தல்னர஬஧த்஡றல் கண்டநறந்஡ரர்? = 1863 

தட஫஦ கற்கரன ஥க்கள் ஋வ்஬ரறு அட஫க்கப்தடுகறன்நணர்? = வயரவ஥ரவசப்தி஦ன்ஸ் 

 

ன௃஡ற஦ கற்கரனம் : 

ன௃஡ற஦ கற்கரனத்஡றன் கரனம் ஋து? = கற.ன௅ 6000 ன௅஡ல் கற.ன௅ 4000 ஬ட஧ 

ன௃஡ற஦ கற்கரனம் ஋ன்தது ஋ந்஡ வ஥ர஫றச் வசரல்னரகும்? = கறவ஧க்க வ஥ர஫ற 

ன௃஡ற஦ கற்கரனத்஡றன் வ஬று வத஦ர் ஦ரது? = ஢றவ஦ரனறத்஡றக் 

஥ணி஡ன் ன௅஡னறல் த஫க்கற஦ ஬ினங்கு ஋து? = ஢ரய் 

஥ணி஡ ஢ரகரிக ஬பர்ச்சற஦ின் அடுத்஡ தடி஢றடன____஋ன்று கூநப்தடுகறநது? = ன௃஡ற஦ கற்கரனம் 

சக்க஧ம் கண்டநற஦ப்தட்ட கரனம் ஋து? = ன௃஡ற஦ கற்கரனம் 

஥ணி஡ன் வ஥ய்ச்சல் வ஡ர஫றல் வசய்஦ ஆ஧ம்தித்஡ கரனம் ஋து? = ன௃஡ற஦ கற்கரனம் 
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ன௃஡ற஦ கற்கரனத்஡றல் ஥க்கள் த஦ன்தடுத்஡ற஦ ஆனே஡ம் ஋து? = வ஥ன௉கூட்டப்தட்ட தபப்தபப்தரண 
கற்கன௉஬ிகடப 

ன௃஡ற஦ கற்கரனத்஡றல் த஦ன்தடுத்஡ற஦ வ஥ன௉கூட்டப்தட்ட தபப்தபப்தரண கற்கன௉஬ிகள் ஡஥ற஫கத்஡றல் 
஋ங்கு கண்டநற஦ப்தட்டண? = வகரடடக்கரணல் ஥டன஦ிற௃ள்ப ஡ரன்நறன்குடி஦ில் 

ன௃஡ற஦ கற்கரனத்஡றல் ஥க்கள் ஋வ்஬ரறு ஬ரழ்ந்஡ணர்? = ஏரிடத்஡றல் ஡ங்கற ஬ரழ்ந்஡ணர் 

஥க்கள் உ஠ட஬ வசகரிக்க கற்றுக்வகரண்ட கரனம் ஋து? = ன௃஡ற஦ கற்கரனம் 

இந்஡ற஦ர஬ில் ன௃஡ற஦ கற்கரன கன௉஬ிகள் கறடடக்கப் வதற்ந இடங்கள் சறன஬ற்டந கூறுக : 

இந்஡ற஦ ஥ர஢றனம்            இடங்கள் 
ஆந்஡ற஧ர ஢ரகர்ஜணீ வகரண்டர 
கர்஢ரடகம் திக்கறபிகள் 
஡஥றழ்஢ரடு வசனம், ன௃துக்வகரட்டட, ஡றன௉ச்சற, ஡றன௉வ஢ல்வ஬னற, 

஢ீனகறரி஦ில் உள்ப ஡ரன்நறக்குடி 
 

ன௃஡ற஦ கற்கரனத்஡றல் வ஡ரடக்க கரன வ஬பரண்ட஥ சரன்றுகள் கறடடத்஡ இடம் ஋து? = வ஥க்க஧யரர் 

஋ந்஡ கரனத்஡றல் ன௅டந஦ரண கற஧ர஥ ஬ரழ்க்டக ன௅டநட஦ ஥க்கள் வ஥ற்வகரள்ப ஆ஧ம்தித்஡ணர்? = 
ன௃஡ற஦ கற்கரனம் 

ன௃஡ற஦ கற்கரன ஥க்கள் ஋ந்஡ ஬டக஦ரண ஆடடகடப த஦ன்தடுத்஡றணர்? = தன௉த்஡ற, கம்தபி 

஢றவ஦ரனறத்஡றக் - ஋ன்ந ஬ரர்த்ட஡ட஦ ன௅஡னறல் த஦ன்தடுத்஡ற஦஬ர் ஦ரர்? = சர் ஜரன் ற௃ப்தக் 

சர் ஜரன் ற௃ப்தக் அ஬ர்கள் ஢றவ஦ரனறத்஡றக் ஋ன்ந ஬ரர்த்ட஡ட஦ ன௅஡னறல் த஦ன்தடுத்஡ற஦ ன௃த்஡கம் 
஋து? = Prehistoric Times ஋ன்ந ன௃த்஡கத்஡றல் 

஋ந்஡ ஆண்டு சர் ஜரன் ற௃ப்தக் அ஬ர்கள் ஢றவ஦ரனறத்஡றக் ஋ன்ந ஬ரர்த்ட஡ட஦ Prehistoric Times ஋ன்ந 
ன௃த்஡கத்஡றல் ன௅஡னறல் த஦ன்தடுத்஡றணரர்? = 1865 

ன௃஡ற஦ கற்கரன ஥க்கள் இநந்஡஬ர்கடப ஋ன்ண வசய்஡ணர்? = ஥ட்தரண்டங்கபில் இட்டு ன௃ட஡த்஡ணர் 

ன௃஡ற஦ கற்கரனத்஡றன் ன௅க்கற஦ ஥ரற்ந஥ரக கன௉஡ப்தடு஬து? = உ஠வு உற்தத்஡ற 

 

இடடகற்கரனம் : 

இடடக்கற்கரனத்஡றன் கரனம் ஋து? = கற.ன௅ 10,000 ன௅஡ல் கற.ன௅ 6000 ஬ட஧ 

இடடகற்கரனத்஡றன் வ஬று வத஦ர்கள் ஦ரது? = ட஥க்வ஧ரனறத்஡றக் 

த௃ண்கன௉஬ிகடப ஥க்கள் ஋ந்஡ கரனத்஡றல் த஦ன்தடுத்஡றணர்? = இடடகற்கரனம் 

இடடகற்கரனம் ன௅஡ன் ன௅஡னறல் கண்டநற஦ப்தட்ட இடம் ஋து? = ஬ிந்஡ற஦க் குடகப் தகு஡ற 

இடடகற்கரனத்ட஡ ன௅஡ன் ன௅஡னறல் ஬ிந்஡ற஦க் குடகப் தகு஡ற஦ில் கண்டநறந்஡஬ர் ஦ரர்? = 
கரர்டனஸ் 
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஋ந்஡ ஆண்டு கரர்டனஸ் இடடகற்கரனத்ட஡ ஬ிந்஡ற஦க் குடகப் தகு஡ற஦ில் கண்டநறந்஡ரர்? = 1867 

஬ினங்குகடப ஬பர்க்க ஆ஧ம்தித்஡ கரனம் ஋து? = இடடகற்கரனம் 

சனெக கனரச்சர஧ன௅டந வ஡ரன்நற உநவுன௅டந வ஡ரன்நற஦ கரனம் ஋து? = இடடகற்கரனம் 

இந்஡ற஦ர஬ிவனவ஦ ஥றகப் வதரி஦ இடடகற்கரன ட஥஦ம் அட஥ந்஡ இடம் ஋து? = தரகர் 

 

வசம்ன௃க் கற்கரனம் : 

வசம்ன௃க் கற்கரனத்஡றன் கரனம் ஋து? = கற.ன௅ 3000 ன௅஡ல் கற.ன௅ 1500 ஬ட஧ 

஥ணி஡ன் ன௅஡ன் ன௅஡னறல் த஦ன்தடுத்஡ற஦ உவனரகம் ஋து? = வசம்ன௃ 

வசம்ன௃க் கற்கரனத்வ஡ரடு வ஡ரடர்ன௃டட஦ ஢ரகரிகம் ஋து? = சறந்து ச஥வ஬பி ஢ரகரிகம் 

஡஥றழ்஢ரட்டின் ஋ந்஡ இடம் வசம்ன௃க்கரனத்வ஡ரடு வ஡ரடர்ன௃டட஦து? = ஆ஡றச்ச஢ல்ற௄ர் 

஋ந்஡ கரனத்஡றன் வதரது ஥க்கள் ஡ரன் த஦ன்தடுத்஡ற஦ ஥ண்தரண்டங்கபின் வ஥ல் ஬ண்஠ 
ஏ஬ி஦ங்கள் ஬ட஧ந்஡ணர்? = வசம்ன௃ கற்கரனம் 

வசம்ன௃க் கற்கரன தரடணகள் ஋ந்஡ ஢றநத்஡றல் கர஠ப்தடும்? = கன௉ப்ன௃ ஥ற்றும் சற஬ப்ன௃ 

வசம்ன௃க் கற்கரனத்஡றல் ன௅஡ல் கற஧ர஥஥ரக இன௉ந்஡ கற஧ர஥ம் ஋து? = வ஥க்க஧யரர் 

 

இன௉ம்ன௃ கற்கரனம் : 

இன௉ம்ன௃ கற்கரனத்஡றன் கரனம் ஋து? = கற.ன௅ 1500 ன௅஡ல் கற.ன௅ 600 ஬ட஧ 

இன௉ம்ன௃ கற்கரனத்ட஡ சரர்ந்஡ ஢ரகரிகம் ஋து? = திந்ட஡஦ வ஬஡கரன ஢ரகரிகம் 

இன௉ம்ன௃ கற்கரனத்ட஡ எத்஡ ஥ற்வநரன௉ கற்கரனம் ஋து? = வதன௉ங்கல் கரனம் (வ஥கரனறத்஡றக்) 

இன௉ம்ன௃ கற்கரனம் தற்நற இந்஡ற஦ர஬ில் ஢டடவதற்ந அகழ்஬ர஧ரய்ச்சற஦ின் ன௅க்கற஦ ட஥஦ங்கள் 
சறன஬ற்டநக் கூறுக? = ஥ரப஬ம், ஡த஡ற ச஥வ஬பி, தற௃சறஸ்஡ரன் ச஥வ஬பி 
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சறந்து ச஥வ஬பி ஢க஧ ஢ரகரிகம் : 

஋ந்஡ ஆண்டு ஆங்கறவன஦ர்கள் தஞ்சரப் ஥ர஢றனத்஡றல் சறந்து ஢஡ற஦ின் கறடப ஢஡ற஦ரண ஧ர஬ி 
஢஡றக்கட஧஦ிள் இன௉ப்ன௃ப் தரட஡ அட஥த்஡ணர்? = 1856 

சறந்து ச஥வ஬பி ஢ரகரிகத்஡றன் கரனம் ஋து? = கற.ன௅ 3250 ன௅஡ல் கற.ன௅ 2750 ஬ட஧ 

சறந்து ச஥வ஬பி ஢ரகரிகத்஡றடண கற.ன௅ 3250 ன௅஡ல் கற.ன௅ 2750 ஬ட஧ ஋ன்று ஢றர்஠஦ித்஡஬ர் ஦ரர்? = சர் 
ஜரன் ஥ரர்஭ல் 

சறந்து ச஥வ஬பி ஢ரகரிகம் என௉____஢ரகரிகம் ஆகும்? = ஢க஧ ஢ரகரிகம் 

சறந்து ச஥வ஬பி ஢ரகரிகம் ஦ரர் ஡டனட஥஦ில் கண்டநற஦ப்தட்டது? = சர் ஜரன் ஥ரர்஭ல் 

சறந்து ச஥வ஬பி ஢ரகரிகத்஡றன் த஧ப்தபவு ஦ரது? = 13 ச.கற.஥ீ த஧ப்ன௃ வகரண்டது 

சறந்து ச஥வ஬பி ஢ரகரிகம் த஧஬ி஦ இடங்கள் சறன஬ற்டநக் கூறுக?   

஋ல்டன       ஢ரடு                   இடம் 
஬டக்கு ஆப்கரணிஸ்஡ரன் சரர்டகற (஥ரண்டர) 
வ஡ற்கு குஜ஧ரத் ஡ற஦ர஥ரதரத் 
வ஥ற்கு தரகறஸ்஡ரன் ஥க்஧ரன் கடற்கட஧஦ில் உள்ப சுக்஡ஜண்டரர் 
கற஫க்கு உத்஡ற஧தி஧வ஡சம் ஆனம் கறர்ன௄ர் 

 

஋ந்஡ கரனத்஡றன் ஢ரகரிக஥ரணது இந்஡ற஦ ஢ரகரிகத்஡றன் வ஡ரடக்க஥ரக ஬ிபங்குகறநது? = 
சறந்துச஥வ஬பி ஢ரகரிகம் 

சறந்து ச஥வ஬பி ஢ரகரிகத்஡றல் ஋ந்஡ ஥ண் வசநறந்து கர஠ப்தட்டது? = ஬ண்டல் ஥ண் 

சறந்து ச஥வ஬பி ஢ரகரிகத்஡றன் வதரது வ஬பரண்ட஥஦ில் ன௅க்கற஦஥ரக இன௉ந்஡ இடம் ஋து? = 
வ஥க்஧யரர் 

சறந்து ச஥வ஬பி ஢ரகரி ஥க்கள் ஋ந்஡ கற்கடபக் வகரண்டு கட்டிடம் கட்டிணர்? = சுட்ட 
வசங்கற்கடபக் வகரண்டு 

சறந்து ச஥வ஬பி ஢க஧ இடிதரடிகள் கண்டநற஦ப்தட்ட வ஬றுசறன இடங்கள் ஋து? = ய஧ப்தர, 
வ஥ரகஞ்ச஡ர஧ர, வனரத்஡ல், கரபிதங்கன், சரன்கு஡ரவ஧ர 

 

ய஧ப்தர : 

இந்஡ற஦ர஬ின் ன௅஡ல் ஢ரகரிக ட஥஦ம் ஋து? = ய஧ப்தர 

஋ந்஡ தகு஡றட஦ ஆ஧ரய்ச்சற஦ரபர்கள் அகழ்வு ஆ஧ரய்ச்சற வசய்து வ஡ரன்ட஥ இந்஡ற஦ர஬ின் 
ன௅துவதன௉ம் ஢க஧ம் ஋ன்தட஡ கண்டநறந்஡ணர்? = ய஧ப்தர 

ய஧ப்தர – ஋ன்தது ஋ந்஡ வ஥ர஫றச் வசரல்னரகும்? = சறந்஡ற வ஥ர஫றச் வசரல் 

ய஧ப்தர – ஋ன்ந சறந்஡ற வ஥ர஫றச் வசரல்னறன் வதரன௉ள் ஦ரது? = ன௃ட஡னேண்ட ஢க஧ம் 

ய஧ப்தர ஢க஧ அகழ்஬ர஧ரய்ச்சற ஢டடவதற்ந இடம் ஋து? = ஥ரண்ட்வகர஥ரரி (தரகறஸ்஡ரன்) 
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஋ந்஡ ஢஡றக்கட஧஦ில் ய஧ப்தர ஢க஧ அகழ்஬ர஧ரய்ச்சற ஢டடவதற்நது? = ஧ர஬ி ஢஡ற 

஋ந்஡ ஆண்டு ய஧ப்தர ஢க஧ அகழ்஬ர஧ரய்ச்சற ஢டடவதற்நது? = 1921 

ய஧ப்தர ஢கட஧ அகழ்஬ர஧ரய்ச்சற வசய்஡ வ஡ரல்னற஦ல் ஢றன௃஠ர் ஦ரர்? = ஡஦ர஧ரம் சரகறணி 

஋ந்஡ இடத்஡றல் அகழ்஬ர஧ரய்ச்சற வசய்஡ வதரது ஥றகப்வதரி஦ ஡ரணி஦க் கபஞ்சற஦ம் 
கறடடக்கப்வதற்நது? =  ய஧ப்தர 

ய஧ப்தர ஢கரின் வ஥ரத்஡ த஧ப்ன௃ ஦ரது? = 100 வயக்வடர் 

 

வ஥ரகஞ்ச஡ரவ஧ர : 

வ஥ரகஞ்ச஡ரவ஧ர – ஋ன்தது ஋ந்஡ வ஥ர஫றச் வசரல்னரகும்? = சறந்஡ற வ஥ர஫றச் வசரல் 

வ஥ரகஞ்ச஡ரவ஧ர – ஋ன்ந சறந்஡ற வ஥ர஫றச் வசரல்னறன் வதரன௉ள் ஦ரது? = இநந்஡஬ர்கபின் ஢க஧ம் 

சறந்து஬ின் ன௄ந்வ஡ரட்டம் - ஋ன்று அட஫க்கப்தட்ட ஢க஧ம் ஋து? = வ஥ரகஞ்ச஡ரவ஧ர 

வ஥ரகஞ்ச஡ரவ஧ர ஢க஧ அகழ்஬ர஧ரய்ச்சற ஢டடவதற்ந இடம் ஋து? = னரகர்ணர (தரகறஸ்஡ரன்) 

஋ந்஡ ஢஡றக்கட஧஦ில் வ஥ரகஞ்ச஡ரவ஧ர அகழ்஬ர஧ரய்ச்சற ஢டடவதற்நது? = சறந்து ஢஡ற 

஋ந்஡ ஆண்டு வ஥ரகஞ்ச஡ரவ஧ர அகழ்஬ர஧ரய்ச்சற ஢டடவதற்நது? = 1922 

வ஥ரகஞ்ச஡ரவ஧ர ஢கட஧ அகழ்஬ர஧ரய்ச்சற வசய்஡ வ஡ரல்னற஦ல் ஢றன௃஠ர் ஦ரர்? = R.D.தரணர்ஜற 

சறந்து ச஥வ஬பி ஢ரகரிகத்஡றல் ஋து ஥றகப் வதரி஦ ஢கரிகத்஡றடண வகரண்டது? = வ஥ரகஞ்ச஡ரவ஧ர 

வ஥ரகஞ்ச஡ரவ஧ர ஢கரின் வ஥ரத்஡ த஧ப்ன௃ ஦ரது? = 200 வயக்வடர் 

வ஥ரகஞ்ச஡ரவ஧ர ஢க஧ அகழ்஬ர஧ரய்ச்சறன் வதரது கண்டநற஦ப்தட்ட வதரன௉ள்கள் ஦ரது? = 
வ஬ண்கனத்஡றனரண ஢டண ஥ரது சறடன, வ஢ய்஦ப்தட்ட து஠ி, ஡ரடினேடன் கூடி஦ ஥ணி஡ணின் சறடன 

வ஥ரகஞ்ச஡ரவ஧ர ஢க஧ ஬஡ீற஦ின் அபவு ஦ரது? = 30 - 35 அடி 

வ஥ரகஞ்ச஡ரவ஧ர ஢க஧ம் ஋த்஡டண ன௅டந அ஫றந்து ஋த்஡டண ன௅டந ன௃துப்திக்கப்தட்ட஡ரக 
கூநப்தடுகறநது? = 9 ன௅டந அ஫றந்து 7 ன௅டந ன௃துப்திக்கப்தட்டது 

 

வனரத்஡ல் : 

஥ணி஡ணரல் உன௉஬ரக்கப்தட்ட ன௅஡ல் வச஦ற்டக துடநன௅கம் ஋து? = வனரத்஡ல் 

வனரத்஡ல் துடநன௅கம் அட஥ந்துள்ப ஥ர஢றனம் ஋து? = குஜ஧ரத் 

஋ந்஡ ஢஡றக்கட஧஦ில் வனரத்஡ல் துடநன௅க அகழ்஬ர஧ரய்ச்சற ஢டடவதற்நது? = வதரகர஬ர ஢஡ற 

஋ந்஡ ஆண்டு வனரத்஡ல் துடநன௅க அகழ்஬ர஧ரய்ச்சற ஢டடவதற்நது? = 1957 

வனரத்஡ல் துடநன௅க அகழ்஬ர஧ரய்ச்சற வசய்஡ வ஡ரல்னற஦ல் ஢றன௃஠ர் ஦ரர்? = ஋ஸ்.ஆர்.஧ரவ் 
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வனரத்஡ல் துடநன௅கத்஡றல் அகழ்஬ர஧ரய்ச்சற வசய்஡ வதரது கண்டநற஦ப்தட்ட வதரன௉ள்கள் ஦ரது? = 
வ஢ல், உ஥ற, ஡ரககரக்டக, ஡ந்஡ற஧ குள்ப஢ரி, இ஧ட்டட ன௃ட஡ப்ன௃  

வனரத்஡ல் துடநன௅கத்஡றன் அபவு ஦ரது? = 219 கற.஥ீ ஢ீபம் + 33 ஥ீ அகனம் வகரண்ட வசவ்஬க ஬டி஬ 
அட஥ப்தரகும் 

 

 

கரபிதங்கன் : 

஋ந்஡ ஆண்டு கரபிதங்கன் இடத்஡றல் அகழ்஬ர஧ரய்ச்சற ஢டடவதற்நது? = 1960 

கரபிதங்கன் இடத்ட஡ அகழ்஬ர஧ரய்ச்சற வசய்஡ வ஡ரல்னற஦ல் ஢றன௃஠ர் ஦ரர்? = ஡ரதர் 

஋ந்஡ இடத்஡றல் அகழ்஬ர஧ரய்ச்சற வசய்஡ வதரது உ஫ப்தட்ட ஢றன அட஥ப்ன௃ கண்டநற஦ப்தட்டது? = 
கரபிதங்கன் 

கரபிதங்கணில் வசய்஦ப்தட்ட சுட்ட வசங்கற்கபின் அபவு ஦ரது? = 30*20*10 வச.஥ீ 

தன உன௉஬ங்கள் வகரண்ட ன௅த்஡றட஧கள் கண்டநற஦ப்தட்ட இடம் ஋து? = கரபிதங்கன் 

஦ரர் ஡டனட஥஦ில் சர்வகரட்டரகற ஢ரகரிக ட஥஦ம் கண்டநற஦ப்தட்டது? = வஜரமற 

சர்வகரட்டரகற ஢ரகரிக ட஥஦ம் அட஥ந்துள்ப இந்஡ற஦ ஥ர஢றனம் ஋து? = குஜ஧ரத் 

஋ந்஡ ஆண்டு குஜ஧ரத்஡றல் சர்வகரட்டரகற ஢ரகரிக ட஥஦ம் கண்டநற஦ப்தட்டது? = 1964 

 

தண஬ரனற : 

தண஬ரனற ஋ன்ந இடம் அட஥ந்துள்ப ஥ர஢றனம் ஋து? = யரி஦ரணர 

஋ந்஡ ஢஡றக்கட஧஦ில் தண஬ரனற அகழ்஬ர஧ரய்ச்சற ஢டடவதற்நது? = ச஧ஸ்஬஡ற 

஋ந்஡ ஆண்டு தண஬ரனற அகழ்஬ர஧ரய்ச்சற ஢டடவதற்நது? = 1975 

தண஬ரனற அகழ்஬ர஧ரய்ச்சற வசய்஡ வ஡ரல்னற஦ல் ஢றன௃஠ர் ஦ரர்? = திஸ்த் 

஋ந்஡ இடத்஡றல் அகழ்஬ர஧ரய்ச்சற வசய்஡ வதரது தப்தரபி ஬டி஬ினரண கர஡஠ி கண்டநற஦ப்தட்டது? = 
தண஬ரனற 

வ஡ரன஬ி஧ர ஋ன்ந இடம் குஜ஧ரத்஡றன் ஋ந்஡ ஥ர஬ட்டத்஡றல் கண்டநற஦ப்தட்டது? = கட்ச் ஥ர஬ட்டம் 

 

சரங்கு஡ர஧ர : 

஋ந்஡ ஢஡றக்கட஧஦ில் சரங்கு஡ர஧ர அகழ்஬ர஧ரய்ச்சற ஢டடவதற்நது? = சறந்து஢஡ற 

஋ந்஡ ஆண்டு சரங்கு஡ர஧ர அகழ்஬ர஧ரய்ச்சற ஢டடவதற்நது? = 1931 
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சரங்கு஡ர஧ர அகழ்஬ர஧ரய்ச்சற வசய்஡ வ஡ரல்னற஦ல் ஢றன௃஠ர் ஦ரர்? = ஥ஜறம்஡ரர் 

஋ந்஡ ஆண்டு சரங்கு஡ர஧ர஬ில் அ஡றக வ஬ள்பப்வதன௉க்கு ஌ற்தட்டது? = 1931 

஋ந்஡ இடத்஡றல் அகழ்஬ர஧ரய்ச்சற வசய்஡ வதரது ஥஠ி உற்தத்஡ற஦ரபர்கள் கடடகள் 
கண்டநற஦ப்தட்டது? = சரங்கு஡ர஧ர 

 

சறந்து ச஥வ஬பி ஥க்கபின் ஢க஧ அட஥ப்ன௃ ஥ற்றும் ஬ரழ்க்டக ன௅டநகள் : 

சறந்து ச஥வ஬பி ஥க்கபின் ன௅க்கற஦ வ஡ர஫றல் ஋து? = வ஬பரண்ட஥ 

சறந்து ச஥வ஬பி ஆ஧ரய்ச்சற஦ில் ஋ந்஡ ஬டக஦ரண சுடு஥ண் சுட஡ அ஡றகம் கர஠ப்தட்டது? = 
வட஧வகரட்டர஬ினரண சுடு஥ண் சுட஡ 

ஆனே஡ங்கள், ஬டீ்டுச்சர஥ரன்கள், கன௉஬ிகள் ன௅஡னற஦஬ற்டந வசய்஦ சறந்துச஥வ஬பி ஥க்கள் ஋ட஡ப் 
த஦ன்தடுத்஡றணர்? = வசம்ன௃ ஥ற்றும் வ஬ண்கனம் 

஋ந்஡ இன௉ இடங்கபில் வசய்஡ அகழ்஬ர஧ரய்ச்சற஦ில் அ஡றக டக஬ிடண வதரன௉ள்கள் 
கண்டநற஦ப்தட்டண? = சரங்கு஡ர஧ர ஥ற்றும் வனரத்஡ல் 

சறந்து ச஥வ஬பி ஥க்கபின் ன௅க்கற஦ உ஠வுப் த஦ிர் ஦ரது? = வகரதுட஥, தரர்னற 

சறந்து ச஥வ஬பி ஥க்கள் ஋ந்஡ இன௉ இடங்கபில் வ஢ல் ஬ிடபக்கப்தட்ட஡ரக கண்டநற஦ப்தட்டது? = 
வனரத்஡ல் ஥ற்றும் ஧ரவ்ன௄ர் 

தன௉த்஡றட஦ ன௅஡னறல் ஬ிடப஬ித்஡஬ர்கள் ஦ரர்? = சறந்து ச஥வ஬பி  ஥க்கள் 

ய஧ப்தர஬ில் கண்டநற஦ப்தட்ட ஡ரணி஦க் கபஞ்சற஦த்஡றன் ஢ீபம் ஥ற்றும் அகனம் ஦ரது? = 169 அடி 
஢ீபம் ஥ற்றும் 135 அடி அகனம் 

சறந்து ச஥வ஬பி ஢கரிகத்஡றன் ன௅க்கற஦ வ஡ன௉க்கள் ஋வ்஬பவு அகனம் வகரண்ட஡ரக இன௉ந்஡து? = 33 
அடி                        

சறந்து ச஥வ஬பி ஢ரகரிகத்஡றன் சறநப்ன௃ ஦ரது? = தர஡ரப சரக்கடட ன௅டந 

சறந்து ச஥வ஬பி ஋஬ற்டந அநற஦ரது இன௉ந்஡ணர்? = இன௉ம்ன௃ ஥ற்றும் கு஡றட஧ 

சறந்து ச஥வ஬பி ஢ரகரிகம் ஋த்஡டண அடுக்கு ஢க஧ அட஥ப்டத வகரண்டது? = 3 அடுக்கு ஢க஧ 
அட஥ப்ன௃                                                           

சறந்து ச஥வ஬பி ஢ரகரிக ஥க்கபின் ஬ர஠ிதம் ஋வ்஬ரறு ஢டடவதற்நது? = தண்ட஥ரற்று ன௅டந஦ில் 

஋ந்஡ ஆ஬஠ங்கள் சறந்து ச஥வ஬பிட஦ ‘வ஥ற௃கர’ ஋ன்று குநறப்திடுகறநது? = வ஥சதவடர஥ற஦ 
ஆ஬஠ங்கள் 

சறந்து ச஥வ஬பி ஢க஧ ஥க்கள் ஋ந்஡ ஬டக஦ரண ஋ண்கடப த஦ன்தடுத்஡றணர்? = 4 னறன௉ந்து 100 ஬ட஧ 
஥ற்றும் அ஡ன் ஥டங்குகடபனேம் த஦ன்தடுத்஡றணர் 

சறந்து ச஥வ஬பி ஥க்கள் ஏய்வு வ஢஧த்஡றல் ஬ிடப஦ரடி஦ ஬ிடப஦ரட்டுகள் ஋து? = தகடட, 
வ஬ட்டட஦ரடு஡ல், ஢டணம், சது஧ங்கம் 
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சறந்து ச஥வ஬பி ஥க்கபின் ன௅஡ன்ட஥஦ரண வதண் கடவுள் ஦ரர்? = ஡ரய்க்கடவுள் 

சறந்து ச஥வ஬பி ஥க்கபின் ன௅க்கற஦ ஆண் கடவுள் ஦ரர்? = தசுத஡ற ஥கரவ஡஬ர 

சறந்து ச஥வ஬பி ஥க்கள் வசய்஡ திந ஬஫றதரடுகள் ஦ரது? = அ஧ச஥஧ம், ஆன஥஧ம், ஡ற஥றல்கரடப 

சறந்து ச஥வ஬பி஦ில் உன௉஬ ஬஫றதரடு இன௉ந்஡து; ஆணரல் வகர஬ில்கள் இல்டன; 

சறந்து ச஥வ஬பி ஥க்கள் த஦ன்தடுத்஡ற஦ ஋ழுத்துன௅டந ஦ரது? = த஧ஸ்வடரதன் ஋ன்னும் தட ஋ழுத்து 
ன௅டநட஦ 

஋ந்஡ ஬டக஦ரண ஋ழுத்துகள் ‘சறத்஡ற஧ ஋ழுத்துக்கள்’ ஋ன்று அட஫க்கப்தட்டண? = த஧ஸ்வடரதன் 
஋ன்னும் தட ஋ழுத்துக்கள் 

த஧ஸ்வடரதன் ஋னும் ஋ழுத்துக்கள் ஋வ்஬ரறு ஋ழு஡ப்தட்டின௉ந்஡து? = ன௅஡னறல் ஬ன஥றன௉ந்தும் திநகு 
இட஥றன௉ந்தும் ஋ழு஡ப்தட்டின௉ந்஡து        

சறந்து ச஥வ஬பி கரனத்஡றல் ச஡ற த஫க்கம் இல்னர஡ட஬஦ரக இன௉ந்஡து 

சறந்து ச஥வ஬பி ஥க்கள் த஦ன்தடுத்஡ற஦ வதரதுக்குபி஦னறன் அபவு ஦ரது? = 100 அடி ஢ீபம் + 108 அடி 
அகனம் + 9 அடி ஆ஫ம் வகரண்டது                               

சறந்து ச஥வ஬பி ஢ரகரிகம் ஋வ்஬ரறு அ஫றந்஡து ஋ன்று அநறஞர்கள் கூறும் கன௉த்துகள் ஦ரது : 

அநறஞர்கள் கூறும் கன௉த்துக்கள் 
R.L.வ஧க்ஸ் ன௄கம்தம் 
H.D.னரம்தரிக் ஆறுகபின் வதரக்கறல் ஥ரறு஡ல் 
஥ரர்டி஥ர் ஬னீர் ஆரி஦ர் தடடவ஦டுப்ன௃ 
W.வதர்சர்஬ஸீ் சுற்று சூ஫ல் சலர்வகடு 

                                                                          

ய஧ப்தர ஢ரகரிகம் ஋ன்ந சறநந்஡ த௄னறடண ஋ழு஡ற஦஬ர் ஦ரர்? = வதர஭ற 

சறந்து ச஥வ஬பி ஢க஧ ன௅த்஡றட஧கள் ஋ந்஡ ஥ண்஠ரல் வசய்஦ப்தட்டது? = ஸ்டி஦டடட் 

இது஬ட஧ ஋த்஡டண சறந்து ச஥வ஬பி ன௅த்஡றட஧கள் கண்டநற஦ப்தட்டுள்பண? = 2000 ன௅த்஡றட஧கள் 

சறந்து ச஥வ஬பி ஥க்கபின் ன௅க்கற஦ வ஡ர஫றல் = ஬ி஬சர஦ம் 

சறந்துச஥வ஬பி ஥க்கள் ஋ந்஡ ஬டக஦ரண ஆடடட஦ அ஠ிந்஡ணர்? = தன௉த்஡ற ஥ற்றும் கம்தபி 
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வ஬஡கரனம் : 

ஆரி஦ர்கள் ஥த்஡ற஦ ஆசற஦ப் தகு஡ற஦ின் ஋ந்஡ இன௉ க஠஬ரய்கபின் ஬஫ற஦ரக இந்஡ற஦ர஬ிற்குள் 
குடிவ஦நறணர்? = டகதர் ஥ற்றும் வதரனன் க஠஬ரய் 

஋த்஡டண ஆண்டுகற௅க்கு ன௅ன் ஆரி஦ர்கள் இந்஡ற஦ தகு஡ற஦ில் குடிவ஦நற஦த்஡ரக கூநப்தடுகறநது? = 
சு஥ரர் 4000 ஆண்டுகற௅க்கு ன௅ன் 

ஆரி஦ர்கள் ன௅஡னறல் குடிவ஦நற஦ இந்஡ற஦ தகு஡ற ஋து? = சப்஡ சறந்து 

இந்஡ற஦ர஬ில் ஆரி஦ர்கள் குடிவ஦நற஦ தகு஡ற____஋ணப்தட்டது? = ஆரி஦஬ர்த்஡ம் 

வ஬஡ கரனம் ஋த்஡டண ஬டகப்தடும்? = 2 ஬டக – (1. ன௅ன் வ஬஡கரனம்; 2. தின் வ஬஡கரனம்) 

சப்஡சறந்து ஋ணக் கூநப்தடும் ஌ழு ஢஡றகள் ஦ரது? 

சறந்து இண்டஸ் 
சு஡ர்஡ற சட்னஜ் 
஬ிதரஸ் தி஦ரஸ் 
஬ி஡ரஸ் ஜனீம் 
தரன௉ஸ்ணி ஧ர஬ி 
அஸ்கறணி சலணரப் 
ச஧ஸ்஬஡ற ஡ரகர் 

                                                                          

ஆரி஦ர் ஋ன்ந வசரல்ற௃க்கு_____஋ன்று வதரன௉ள் ஆகும்? = உ஦ர்ந்வ஡ரர் 

ஆரி஦ர்கள் ஬ரழ்ந்஡ வதரது஬ரண இந்஡ற஦ தகு஡ற ஋து? = ஥த்஡ற஦ ஆசற஦ர 

ஆரி஦ர்கள் ஥த்஡ற஦ ஆசற஦ தகு஡ற ஬஫ற஦ரகத்஡ரன் குடிவ஦நறணர் ஋ன்று கூநற஦ அநறஞர் ஦ரர்? = 
஥ரக்ஸ் ன௅ல்னர் 

ஆரி஦ர்கள் ஆர்டிக் தகு஡ற ஬஫ற஦ரகத்஡ரன் குடிவ஦நறணர் ஋ன்று கூநற஦ அநறஞர் ஦ரர்? = 
தரனகங்கர஡஧ ஡றனகர் 

ஆரி஦ர்கள் ஍வ஧ரப்தர ஬஫ற஦ரகத்஡ரன் குடிவ஦நறணர் ஋ன்று கூநற஦ அநறஞர் ஦ரர்? = ஬ில்னற஦ம் 
வஜரன்ஸ் 

ஆரி஦ர்கள் ஡றவதத் ஬஫ற஦ரகத்஡ரன் குடிவ஦நறணர் ஋ன்று கூநற஦ அநறஞர் ஦ரர்? = ஡஦ரன்ந்஡ ச஧ஸ்஬஡ற 

ஆரி஦ர்கள் சப்஡ சறந்து ஬஫ற஦ரகத்஡ரன் குடிவ஦நறணர் ஋ன்று கூநற஦ அநறஞர் ஦ரர்? = A.C.஡ரஸ் 

ஆரி஦ர்கபின் சனெக சன௅஡ர஦ அட஥ப்ன௃ ஦ரது? = குடும்தம்  கற஧ர஥ம்  ஬ிஸ்  ஜணர  ஜணத஡ர 

ஆரி஦ர்கள் கரனத்஡றல் சன௅஡ர஦த்஡றன் அடிப்தடட அனகரக இன௉ந்஡து ஋து? = குடும்தம் 

கற஧ர஥த்஡றன் ஡டன஬ர் ஋வ்஬ரறு அட஫க்கப்தட்டரர்? = கற஧ர஥஠ி 

ஆரி஦ர்கபின் வதரி஦ ஆட்சற அட஥ப்ன௃ ஋வ்஬ரறு அட஫க்கப்தட்டது? = ஜணர 
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ன௅ன் வ஬஡கரனம் : 

ன௅ன் வ஬஡கரனத்஡றன் கரனம் ஦ரது? = கற.ன௅. 1500 ன௅஡ல் கற.ன௅. 1000 ஬ட஧ 

ன௅ன் வ஬஡கரனத்஡றல் வ஡ரன்நற஦ வ஬஡ம் ஋து? = ரிக் வ஬஡ம் 

 

ரிக் வ஬஡ம் : 

உனகறன் த஫ட஥஦ர஠ ஆ஬஠ம் ஋து? = ரிக் வ஬஡ம் 

ரிக் வ஬஡ த௄னறல் உள்ப தரடல்கபின் ஋ண்஠ிக்டக ஦ரது? = 1028 தரடல்கள் 

ரிக் வ஬஡ம் ஋த்஡டண ஥ண்டனங்கபரக திரிக்கப்தட்டுள்பது? = 10 ஥ண்டனங்கள் (அ) 8 அஷ்டங்கள் 

஋ந்஡ வ஬஡த்஡றல் தல்வ஬று கடவுள்கபின் தி஧ரர்த்஡டண தரடல்கள் இடம்வதற்றுள்பண? = ரிக் வ஬஡ம் 

ரிக் வ஬஡த்஡றல் ஥ணி஡ர்கபின் வ஡ரற்நம் தற்நற கூறும் தரடல் ஋து? = ன௃ன௉஭சுக்஡ம் 

஥ணி஡ர்கபின் வ஡ரற்நம் தற்நற கூறும் ‘ன௃ன௉஭சுக்஡ம்’ ஋ன்ந தரடல் ரிக் வ஬஡த்஡றல் ஋ந்஡ 
஥ண்டனத்஡றல் அட஥ந்துள்பது? = 10 ஬து ஥ண்டனம் 

ரிக் வ஬஡த்஡றல் கர஠ப்தடும் ன௃வ஧ரகற஡ர் ஦ரர்? = வகரத்ரி 

சூரி஦ கடவுபரண சர஬ித்ரி வ஡஬ிக்கு வசரல்னப்தடும் கர஦த்ரி ஥ந்஡ற஧ம் கர஠ப்தடும் வ஬஡ம் ஋து? = 
ரிக் வ஬஡ம் 

ரிக் வ஬஡த்஡றல் னென்நர஬து ஥ண்டனத்ட஡ ஋ழு஡ற஦஬ர் ஦ரர்? = ஬ிஸ்஬ர஥றத்஧ர் 

ரிக் வ஬஡த்஡றல் ஋த்஡டண ஥ண்டனங்கள் ஥றக த஫ட஥஦ரணது? = 2 ன௅஡ல் 7 ஬ட஧஦ினரண 
஥ண்டனங்கள்   

 

தின் வ஬஡கரனம் : 

தின் வ஬஡கரனம் வ஡ரன்நற஦ட஡ தற்நறக் கூறும் த௄ல்கள் ஦ரது? = ஦ஜரீ் வ஬஡ம், சர஥ வ஬஡ம், 
அ஡ர்஬஠ வ஬஡ம், தி஧ர஥஠ங்கள், ஆ஧ண்஦ங்கள், உத஢றட஡ங்கள் ஆகற஦ட஬ 

 

஦ஜரீ் வ஬஡ம் : 

சடங்குகள், ஦ரகங்கள், வ஬ள்஬ிகடபப் தற்நற ஬ிபக்கும் வ஬஡ம் ஋து? = ஦ஜரீ் வ஬஡ம் 

஦ஜரீ் வ஬஡த்஡றல் கூநப்தடும் இன௉ த௄ல்கள் ஋து? = கன௉ப்ன௃ ஦ஜரீ், வ஬ள்டப ஦ஜரீ் 

஦ஜரீ் வ஬஡த்஡றல் கர஠ப்தடும் ன௃வ஧ரகற஡ர் ஦ரர்? = அர்஬ரர்யனை 

஋ந்஡ இன௉ ஦ரகங்கள் தற்நற ஦ஜரீ் வ஬஡ம் கூறுகறநது? = ஧ரஜசூ஦ம், ஬ரஜ்வத஦ம் 

஦ஜரீ் வ஬஡ம் ஋ந்஡ ஬டக஦ரண தரடல்கடபக் வகரண்டது? = தர஡றப் தரடல்கள் உட஧஢டட஦ிற௃ம், 
஥ீ஡றப் தரடல்கள் வசய்னேள் ஬டி஬ிற௃ம் உள்பது 
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சர஥ வ஬஡ம் : 

இடசப்தரடல்கபின் வ஡ரகுப்ன௃ ஋ன்று கூநப்தடும் வ஬஡ம் ஋து? = சர஥ வ஬஡ம் 

சர஥ வ஬஡த்஡றல் கர஠ப்தடும் அவணக தரடல்கள் ஋ந்஡ த௄னறன௉ந்து ஋டுக்கப்தட்டண? = ரிக் வ஬஡த்஡றல் 
இன௉ந்து 

சர஥ வ஬஡ தரடல்கள் ஋ந்஡ ஦ரகத்஡றன் வதரது தரடப்தடுகறநது? =  வசர஥஦ரகத்஡றன் வதரது 

இந்஡ற஦ இடச ஋ந்஡ வ஬஡ த௄னறன௉ந்து வ஡ரன்நற஦஡ரக கூநப்தடுகறநது? = சர஥ வ஬஡ம் 

சர஥ வ஬஡த்஡றல் கர஠ப்தடும் ன௃வ஧ரகற஡ர் ஦ரர்? = உத்கரத்ரி 

சர஥ வ஬஡த்஡றன் வ஬று வத஦ர் ஦ரது? = சந்஡ ன௃த்஡கம் 

 

அ஡ர்஬஠ வ஬஡ம் : 

஥ந்஡ற஧ங்கள், தில்னற சூணி஦ங்கள் ஆகற஦஬ற்டநக் கூறும் வ஬஡ம் ஋து? = அ஡ர்஬஠ வ஬஡ம் 

இந்஡ற஦ ஥ன௉த்து஬த்஡றன் வ஡ரற்நம் கர஠ப்தடும் வ஬஡ம் ஋து? = அ஡ர்஬஠ வ஬஡ம் 

அ஡ர்஬஠ வ஬஡த்஡றன் வ஥ரத்஡ தரடல்கபின் ஋ண்஠ிக்டக ஦ரது? = 731 தரடல்கள் 

ஆரி஦ர்கள் ஢ம்தர஡ ன௃த்஡கம் – ஋ன்று கூநப்தடும் வ஬஡ த௄ல் ஋து? = அ஡ர்஬஠ வ஬஡ம் 

 

தி஧ர஥஠ங்கள் : 

சடங்குகள் ஥ற்றும் சம்தி஧஡ர஦ங்கற௅க்கரண ஬ி஡றகடபக் கூறும் த௄ல் ஋து? = தி஧ர஥஠ங்கள் 

஢ரன்கு வ஬஡ங்கற௅க்கரண ஬ிபக்க உட஧஢டடகள் வகரண்ட த௄ல் ஋து? = தி஧ர஥஠ங்கள் 

இந்஡ற஦ க஠ி஡த்஡றன் வ஡ரற்நம் ஋ந்஡ த௄னறன௉ந்து வ஡ரன்நற஦஡ரக கூநப்தடுகறநது? = தி஧ர஥஠ங்கள் 

ன௅஡ல் தி஧ர஥஠ இனக்கற஦ம் ஋ன்று அட஫க்கப்தடும் தி஧ர஥஠ இனக்கற஦ம் ஋து? = ச஡த஡ர 
தி஧ர஥஠ம் 

஋ந்஡ தி஧ர஥஠ இனக்கற஦ம் ஥றகப்வதரி஦ தி஧ர஥஠ இனக்கற஦ம் ஋ன்று அட஫க்கப்தடுகறநது? = ச஡த஡ர 
தி஧ர஥஠ம் 

஢ரன்கு ஬ன௉஠த்஡ரரிடடவ஦ கர஠ப்தடும் த஠ி஦ிடண கூறும் தி஧ர஥஠ இனக்கற஦ம் ஋து? = 
஍த்஡றவ஧஦ தி஧ர஥஠ம் 

கடடசற தி஧ர஥஠ இனக்கற஦ம் ஋ன்று அட஫க்கப்தடும் தி஧ர஥஠ இனக்கற஦ம் ஋து? = வகரத஡ர 
தி஧ர஥஠ம் 

வ஬஡ங்கள் ஏதும் ன௄சரரிகபின் கடடட஥கடப தற்நற கூறும் த௄ல் ஋து? = தி஧ர஥஠ங்கள் 
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ஆ஧ண்஦ங்கள் : 

கரட்டு இனக்கற஦ங்கள் ஋ன்று அட஫க்கப்தடும் த௄ல் ஋து? = ஆ஧ண்஦ங்கள் 

தி஧ர஥஠ங்கபின் இறுது தகு஡ற ஋ன்று அட஫க்கப்தட்ட த௄ல் ஋து? = ஆ஧ண்஦ங்கள் 

஥ந்஡ற஧ம் ஥ற்றும் வ஬ள்஬ிகடப தற்நற ஬ிபக்க஥ரக கூறும் த௄ல் ஋து? = ஆ஧ண்஦ங்கள் 

சடங்குகபின் உட்கன௉த்துக்கடப ஬ிபக்க஥ரக கூறும் த௄ல் ஋து? = ஆ஧ண்஦ங்கள் 

 

உத஢றட஡ங்கள் : 

உத஢றட஡ங்கள் வ஡ரன்நற஦ கரனம் ஋து? = கற.ன௅ 800 ன௅஡ல் கற.ன௅ 500 க்கு இடட஦ில் உன௉஬ரகற 
இன௉க்கனரம் 

உத஢றட஡ங்கபில் உள்ப வ஥ரத்஡ தரடல்கபின் ஋ண்஠ிக்டக ஦ரது? = 108 தரடல்கள் 

உத஢ற஭த் ஋ன்த஡ன் வதரன௉ள் ஦ரது? = அன௉கறல் அ஥ர்ந்து கற்நல் 

உத஢றட஡ங்கள் தரடல்கள் ஋ந்஡ த௄னறன் துட஠ச் வசய்னேள்கடபப் வதற்றுள்பண? = ஆ஧ண்஦ங்கள் 

சடங்கு ஥ற்றும் சம்தி஧஡ர஦ங்கடப கண்டிக்கும் இன௉ த௄ல்கள் ஋து? = ஆ஧ண்஦ங்கள் ஥ற்றும் 
உத஢றட஡ங்கள் 

ஸ்ன௉஡ற இனக்கற஦ம் ஋ன்று அட஫க்கப்தடும் த௄ல்கள் ஦ரட஬? = வ஬஡ங்கள், தி஧ர஥஠ங்கள், 
ஆ஧ண்஦ங்கள், உத஢ற஭த்துகள் ஆகற஦ட஬ 

வ஬஡த்஡றன் உறுப்ன௃கள் வ஥ரத்஡ம் ஋த்஡டண? = 6 ஬டக – அட஬ : 

      1) சறக்சர – உதசரிப்ன௃;                  2) கல்தம் – சடங்குகள்;  

      3) ஬ி஦ரக்க஠ம் – இனக்க஠ம்;         4) ஢றன௉க்஡ம் – வசரல்னற஠க்கம்;  

      5) சந்஡ரஸ் – ஦ரப்தினக்க஠ம்;          6) வஜர஡றமம் – ஬ரண஬ில்; 

 

உதவ஬஡ங்கள் : 

உதவ஬஡ங்கள் வ஥ரத்஡ம் ஋த்஡டண ஬டக? = 4 ஬டக – அட஬ : 

    1) ஆனேர் வ஬஡ம்;    2) ஡னுர் வ஬஡ம்;    3) கந்஡ர்஬ வ஬஡ம்;    4) சறல்த வ஬஡ம் 

ரிக் வ஬஡த்஡றன் துட஠ வ஬஡ம் ஋ன்று அட஫க்கப்தடும் உதவ஬஡ த௄ல் ஋து? = ஆனேர் வ஬஡ம் 

஥ன௉த்து஬த்ட஡ தற்நற கூறும் உதவ஬஡ த௄ல் ஋து? = ஆனேர் வ஬஡ம் 

஦ஜரீ் வ஬஡த்஡றன் துட஠ வ஬஡ம் ஋ன்று அட஫க்கப்தடும் உதவ஬஡ த௄ல் ஋து? = ஡னுர் வ஬஡ம் 

வதரர்க்கடனட஦ தற்நறக் குநறப்திடும் உதவ஬஡ த௄ல் ஋து? = ஡னுர் வ஬஡ம் 

சர஥ வ஬஡த்஡றன் துட஠ வ஬஡ம் ஋ன்று அட஫க்கப்தடும் உதவ஬஡ த௄ல் ஋து? = கந்஡ர்஬ வ஬஡ம் 
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இடசட஦ தற்நறக் குநறப்திடும் உதவ஬஡ த௄ல் ஋து? = கந்஡ர்஬ வ஬஡ம் 

அ஡ர்஬஠ வ஬஡த்஡றன் துட஠ வ஬஡ம் ஋ன்று அட஫க்கப்தடும் உதவ஬஡ த௄ல் ஋து? = சறல்த வ஬஡ம்                            

கட்டிடக்கடனட஦ தற்நறக் குநறப்திடும் உதவ஬஡ த௄ல் ஋து? = சறல்த வ஬஡ம் 

ன௃஧ர஠ங்கள் ஥ற்றும் உதன௃஧ர஠ங்கள் வ஥ரத்஡ம் ஋த்஡டண? = 18 

இ஡றகரசங்கள் வ஥ரத்஡ம் ஋த்஡டண? = 2 (இ஧ர஥ர஦஠ம், ஥கரதர஧஡ம்) 

இ஧ர஥ர஦஠ம் ஋ன்ந இ஡றகரசத்ட஡ ஋ழு஡ற஦஬ர் ஦ரர்? = ஬ரல்஥ீகற 

஥கரதர஧஡ம் ஋ன்ந இ஡றகரசத்ட஡ ஋ழு஡ற஦஬ர் ஦ரர்? = ஬ி஦ரசர் 

஥கரதர஧஡த்஡றன் னெனப் வதரன௉ள் ஦ரது? = வஜய் சம்யற஡ர  

                

ன௅ன் வ஬஡கரன ஥க்கள் ஬ரழ்ந்஡ ன௅டநகள் : 

ன௅ன் வ஬஡கரனத்஡றல் ஥ன்ணர்கற௅க்கு ஆவனரசடண ஬஫ங்கற஦ சடத ஋து? = சதர, ச஥ற஡ற சடதகள் 

ன௅ன் வ஬஡கரனத்஡றல் அ஧சற஦னறல் அநறஞர் வதன௉஥க்கள் கனந்து வகரண்ட சடதட஦ ஋வ்஬ரறு 
அட஫த்஡ணர்? = சதர 

ன௅ன் வ஬஡கரனத்஡றல் அ஧சற஦னறல் வதரது஥க்கள் கனந்து வகரண்ட சடதட஦ ஋வ்஬ரறு 
அட஫த்஡ணர்? = ச஥ற஡ற 

ன௅ன் வ஬஡கரனத்஡றல் அ஧சற஦னறல் இ஧ரணு஬ சடதட஦ ஋வ்஬ரறு அட஫த்஡ணர்? = கரணர 

ன௅ன் வ஬஡கரனத்஡றல் அ஧சற஦னறல் வதண்கள் கனந்து வகரண்ட சடதட஦ ஋வ்஬ரறு அட஫த்஡ணர்? = 
஬ி஡ர஡ர சடத 

ன௅ன் வ஬஡கரனத்஡றல் ஥க்கள் ஬ின௉ப்த஥ரக வசற௃த்஡ற஦ ஬ரி ஋து? = தனற ஋ன்ந ஬ரி 

ன௅ன் வ஬஡கரனத்஡றல் ஋஡ற்கரக ஥ட்டும் வதரர்கள் ஢டடவதற்நது? = கரல்஢டடகற௅க்கரக 

ன௅ன் வ஬஡கரனத்஡றல் ஢றர்஬ரகத்஡றல் ஥ன்ணர்கற௅க்கு உ஡஬ி ன௃ரிந்஡஬ர்கள் ஦ரர்? 

ன௃வ஧ரகற஡ர் ஡டனட஥ குன௉ 
வசணரணி தடடத்஡டன஬ர் 
கற஧ர஥றணி கற஧ர஥ ஢றர்஬ரகத்ட஡ க஬ணிப்த஬ர் 
஬ி஭஦த஡ற கற஧ர஥றணிட஦ க஬ணிப்த஬ர் 

 

ன௅ன் வ஬஡கரனத்஡றல் கல்஬ி கற்ந வதண்஥஠ிகள் ஦ரர்? = அதனர, வகர஭ர, ஬ிஸ்஬஬஧ர, 
வனரதன௅த்஧ர, சறகர஡ர, ஢ற஬ர஬ரரி 

என௉ ஡ர஧஥஠ம், ஬ி஡ட஬கள் ஥று஥஠ம் ஆகற஦ட஬ ஬஫க்கத்஡றல் இன௉ந்஡து 

கு஫ந்ட஡ ஡றன௉஥஠ம், ச஡ற ன௅டந ஥ற்றும் சர஡ற ன௅டந இல்டன 

ஆரி஦ர்கள் ஋ந்஡ ஬டக஦ரண ஆடடகடப அ஠ிந்஡ணர்? 
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    1) ஬ரசஸ் – உள்பரடட;     2) அ஡ற஬ரசஸ் – வ஥னரடட;     3) ஢ற஬ி – கற஫ரடட 

ன௅ன் வ஬஡கரனத்஡றல் ஥க்கள் வசய்஡ ன௅க்கற஦ வ஡ர஫றல் ஋து? = கரல்஢டட ஬பர்த்஡ல் ஥ற்றும் 
வ஬பரண்ட஥                                                 

ன௅ன் வ஬஡கரன ஥க்கள் ஬஠ிகத்஡றல் த஦ன்தடுத்஡ற஦ ஡ங்க ஢ர஠஦ம் ஋து? = ஢றஷ்கர 

ன௅ன் வ஬஡கரனத்஡றல் தசுக்கபின் உரிட஥஦ரபர்கள் ஋வ்஬ரறு அட஫த்஡ணர்? = வசர஥த் 

ன௅ன் வ஬஡கரனத்஡றல் த஦ன்தடுத்஡ற஦ ன௅க்கற஦ உ஠வுப் த஦ிர்கள் ஋து? = தரர்னற (஦஬ர), வகரதுட஥, 
அரிசற, வசர஥தரணம் (வசர஥வசடி), சு஧தரணம் (தரர்னற வசடி஦ினறன௉ந்து ஡஦ரரிக்கப்தட்டது) 

ன௅ன் வ஬஡கரன ஥க்கள் ஋஬ற்டந அநறந்஡றன௉ந்஡ணர்? = ஦ரடண ஥ற்றும் சறங்கம் 

ரிக் வ஬஡கரனத்஡றல் ஋த்஡டண கடவுள்கள் குநறப்திடப்தடுகறநரர்கள்? = 33 கடவுள்கள் 

ரிக் வ஬஡கரனத்஡றன் ன௅க்கற஦ கடவுள் ஦ரர்? = இந்஡ற஧ன் 

ன௅ன் வ஬஡கரன ஥க்கள் ஬஠ங்கற஦ வதண் கடவுள்கள் ஦ரர்? = ஆ஡ற஡ற, உ஭ஸ், தின௉த்஬ி 

 

தின் வ஬஡கரன ஥க்கள் ஬ரழ்ந்஡ ன௅டநகள் : 

தின் வ஬஡கரனத்஡றல் ஆரி஦ர்கள் குடிவ஦நற஦ தகு஡ற ஋து? = ஆரி஦஬ர்த்஡ம் 

கங்டகச் ச஥வ஬பி஦ில் ஆரி஦ர்கள் குடிவ஦நற஦ட஡ ஋ந்஡ தி஧ர஥஠ த௄ல் கூறுகறன்நது? = ச஡த஡ 
தி஧ர஥஠ங்கள் 

஬ர்஠ம் ன௄சற஦ தரடணகள் ஋ந்஡ கரனத்஡றல் அ஡றக஥ரக வசய்஦ப்தட்டண? = தின் வ஬஡கரனத்஡றல் 

தரண்ட஬ர்கபின் ஡டன஢க஧ம் ஋து? = அஸ்஡றணரன௃஧ம் 

தரஞ்சரனத்஡றன் சறநந்஡ அ஧சர் ஋ன்று அட஫க்கப்தட்ட ஥ன்ணர் ஦ரர்? = தி஧஬ரஜண வஜய்஬னற 

தின் வ஬஡கரனத்஡றல் அ஧சர்கள் சூட்டிக்வகரண்ட தட்டங்கள் ஦ரது? = சரம்஧ரட், ஸ்஬஧ரட், வதரஜர, 
஧ரஜர, ஧ரஜ஬ிஸ்஬஧ரஜன், ஌க஡஧ன் 

஧ரஷ்டி஧ம் ஋ன்ந வசரல் ன௅஡ன் ன௅஡னறல் ஋ந்஡க் கரனத்஡றல் த஦ன்தடுத்஡ப்தட்டது? = தின் வ஬஡கரனம் 

சதர, ச஥ற஡ற அ஡றகர஧ம் குடநந்து ஥ன்ணரின் அ஡றகர஧ம் ஬ற௃ப்வதந து஬ங்கற஦ கரனம் ஋து? = தின் 
வ஬஡கரனம்                                        

஬ரஜ்வத஦ம் ஋ன்த஡ணின் வதரன௉ள் ஦ரது? = ஧஡ப்வதரட்டி ஢டடவதறு஬ட஡க் குநறக்கும் 

஧ரஜசூ஦ம் ஋ன்ந ஦ரகம் ஋஡ற்கரக ஢டத்஡ப்தட்டது? = அ஧சு த஡஬ிக்கு ஢டத்஡ப்தடும் வ஬ள்஬ி 

அசு஬வ஥஡ ஦ரகம் ஋ன்ந ஦ரகம் ஋஡ற்கரக ஢டத்஡ப்தட்டது? = கு஡றட஧ தனற஦ிடு஡ல் 

தின் வ஬஡கரனத்஡றல் குடும்தத்஡றன் வத஦ர் ஦ரது? = வகரத்஡ற஧ம் 

தின் வ஬஡கரனத்஡றல் வ஡ரன்நற஦ சர஡றன௅டநகள் ஋ட஬? = தி஧ர஥஠ர், சத்ரி஦ர், ட஬சற஦ர் ஥ற்றும் 
சூத்஡ற஧ர்கள் 
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஋ட஡ அடிப்தடட஦ரக வகரண்டு தின் வ஬஡கரனத்஡றல் சர஡ற ன௅டநகள் வ஡ரன்நறண? = திநப்டத 
அடிப்தடட஦ரகக் வகரண்டு 

தின் வ஬஡கரனத்஡றல் வதண்கபின் ஢றடன ஡ரழ்ந்து இன௉ந்஡து 

கு஫ந்ட஡ ஡றன௉஥஠ங்கள் ஢டடவதற்நது 

வதண் கு஫ந்ட஡ திநந்஡ரல் ‘கு஫ந்ட஡க்கு ஌ற்தட்ட வசரகம்’ – ஋ன்று குநறப்திட்ட தி஧ர஥஠ த௄ல் ஋து? 
= ஍த்஡றவ஧஦ தி஧ர஥஠ம் 

தின் வ஬஡கரனத்஡றல் தடித்஡ வதண்கள் ஦ரர்? = கரர்கற ஥ற்றும் ட஥த்வ஧஦ி 

கரர்கற அ஬ர்கடப வகப஧஬ித்஡ ஥கர஧ரஜர ஦ரர்? = ஜணக ஥ன்ண஧ரல் 

கரர்கற ஋ழு஡ற஦ த௄ல் ஋து? = சம்யறட஡                              

கரர்கற஦ின் க஠஬ர் வத஦ர் ஦ரது? = ஦க்ண஬ரக்கற஦ரர் 

தின் வ஬கரனத்஡றல் உ஦ர் ஜர஡ற ஆணுக்கும் கலழ் ஜர஡ற வதண்ணுக்கும் ஢டடவதற்ந ஡றன௉஥஠ 
ன௅டந஦ின் வத஦ர் ஦ரது? = அனுவனர஥ர 

தின் வ஬கரனத்஡றல் உ஦ர் ஜர஡ற வதண்ணுக்கும் கலழ் ஜர஡ற ஆணுக்கும் ஢டடவதற்ந ஡றன௉஥஠ 
ன௅டந஦ின் வத஦ர் ஦ரது? = தி஧஡றவனர஥ர 

஋ந்஡ உத஢றடத்஡றல் ஥ணி஡ ஬ரழ்க்டக ஢ரன்கு ஆசற஧஥ங்கள் வகரண்டது ஋ன்று 
குநறப்திடப்தட்டுள்பது? = ஜதனர உத஢றட஡ம் 

ஜதனர உத஢றட஡ம் கூறும் ஥ணி஡ணின் ஢ரன்கு ஢றடனகள் ஦ரது?   

  1) தி஧ம்஥சரரி஦ம் – ஥ர஠஬ ஢றடன            2) கற஧கஸ்஡ம் – இல்஬ரழ்க்டக ஢றடன 

  3) ஬ணதி஧ஸ்஡ம் – இல்னநத்஡றல் துநவு ஢றடன  4) சன்ணி஦ரசம் – துநவு ஢றடன 

஥ணி஡ரில் துநவு஢றடன வ஡ரன்நற஦ கரனம் ஋து? = தின் வ஬஡கரனம் 

குனக்கல்஬ி ன௅டந வ஡ரன்நற஦ கரனம் ஋து? = தின் வ஬஡கரனம் 

஬ர஠ி஦ர் ஋ன்ந சனெக அட஥ப்ன௃ ன௅டந வ஡ரன்நற஦ கரனம் ஋து? = தின் வ஬஡கரனம் 

஥க்கள் வ஬பரண்ட஥஦ில் ன௅க்கற஦ தங்கு ஬கறத்஡ கரனம் ஋து? = தின் வ஬஡கரனம் 

தின் வ஬஡கரன ஥க்கள் த஦ன்தடுத்஡ற஦ ஡ங்க ஢ர஠஦ங்கள் ஦ரது? = ஢றஷ்கர, ச஡஥ணர 

தின் வ஬஡கரன ஥க்கள் த஦ன்தடுத்஡ற஦ வ஬ள்பி ஢ர஠஦ம் ஋து? = கறன௉ஷ்஠னர 

தின் வ஬஡கரனத்஡றல் ஥க்கள் வசற௃த்஡ற஦ ஬ரிகள் ஋து? = தனற, சுல்க், தரகம் 

தின் வ஬஡கரன ஥க்கள் த஦ன்தடுத்஡ற஦ ன௅க்கற஦ உ஠வு த஦ிர்கள் ஦ரது? = அரிசற, தரர்னற, வகரதுட஥ 

தின் வ஬஡கரன ஥க்கள் ஬஠ங்கற஦ ன௅க்கற஦ கடவுள்கள் ஦ரர்? = ன௉த்஧ண், ஬ிஷ்ணு, தி஧ம்஥ன் 

஥க்கபிடடவ஦ சடங்குகள் ஥ற்றும் சம்தி஧஡ர஦ங்கள் அ஡றக஥ரக வ஡ரன்நற஦ கரனம் ஋து? = தின் 
வ஬஡கரனம் 
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஡க்கர஠த்஡றற௃ம், வ஡ன்ணிந்஡ற஦ர஬ிற௃ம் ஆரி஦ர்கள் த஧஬ி஦ட஡ தற்நற கூறும் த௄ல் ஋து? = 
இ஧ர஥ர஦஠ம் 

இ஧ர஥ர஦஠ த௄னறன் த௄ல் அட஥ப்ன௃ ஦ரது? = 24,000 ஸ்வனரகங்கள் + 48,000 ஬ரிகள் வகரண்டது 

இ஧ர஥ர஦஠ இ஡றகரச த௄ல் ஋ந்஡ வ஥ர஫ற஦ில் இ஦ற்நப்தட்டது? = ச஥ஸ்கறன௉஡ம் 

஥கரதர஧஡ த௄னறல் இடம்வதற்றுள்ப தக஬த்கலட஡ ஋த்஡டண தன௉஬ங்கடபக் வகரண்டுள்பது? = 18 
தன௉஬ங்கள் + 1,00,000 ஸ்வனரகங்கள் வகரண்டது 

 

 

 

ச஥஠ ச஥஦ம் ஥ற்றும் ன௃த்஡ ச஥஦ம் : 

சடங்குகள் ஥ற்றும் ஦ரகங்கள் அ஡றக஥ரக இன௉ந்஡ வ஬஡கரனத்஡றற்கு ஋஡ற஧ரக வ஡ரன்நற உனக 
உ஦ிர்கடப கரத்஡ இன௉ ச஥஦ங்கள் ஋து? = ச஥஠ ச஥஦ம் ஥ற்றும் ன௃த்஡ ச஥஦ம் 

வ஡ட஬஦ற்ந ச஥஦ச் சடங்குகள் ஥ற்றும் சர஡ற ஌ற்நத்஡ரழ்வுகடப அகற்று஬ட஡ வ஢ரக்கங்கடப 
வகரண்டு உன௉஬ரண இன௉ ச஥஦ங்கள் ஋து? = ச஥஠ ச஥஦ம் ஥ற்றும் ன௃த்஡ ச஥஦ம் 

஋ந்஡ த௄ற்நரண்டு ‘உனகறன் சறந்஡டண ன௃஧ட்சறக் கரனம்’ ஋ன்று கூநப்தடுகறநது? = கற.ன௅. 6 ஆம் 
த௄ற்நரண்டு 

ச஥஠ ச஥஦ம் ஥ற்றும் ன௃த்஡ ச஥஦ன௅ம் ஋ந்஡ த௄ற்நரண்டு கரனத்஡றல் வ஡ரன்நற஦து? = கற.ன௅. 6 ஆம் 
த௄ற்நரண்டு  

 

ச஥஠ ச஥஦ம் : 

ச஥஠ ச஥஦த்஡றன் வ஬று வத஦ர்கள் ஦ரது? = டஜண ஥஡ம், அன௉க஥஡ம், ஢றகண்ட ஥஡ம், அவணகரந்஡ 
஥஡ம், சற஦ரத்஬஡ ஥஡ம் 

ச஥஠ர் ஋ன்த஡ன் வதரன௉ள் ஦ரது? = துந஬ி 

டஜணர் ஋ன்த஡ன் வதரன௉ள் ஦ரது? = ன௃னன்கள் ஥ற்றும் கன௉஥ங்கடப வ஬ன்ந஬ர் 

ச஥஠ ச஥஦த்஡றணர் ஋த்஡டண ஡ரீ்த்஡ங்க஧ர்கடப ஬஫றதடப்தடுகறன்நணர்? = 24 ஡ரீ்த்஡ங்க஧ர்கள் 

ச஥஠ ச஥஦த்஡றன் ன௅஡ல் ஡ரீ்த்஡ங்க஧ர் ஦ரர்? = ஆ஡ற஢ர஡ர் (஋) ரி஭தவ஡஬ர் 

ன௅஡ல் ஡ரீ்த்஡ங்க஧஧ட஧ குநறக்கும் சறன்ணம் ஦ரது? = கரடப  

ச஥஠ ச஥஦த்஡றன் 23 ஬து ஡ரீ்த்஡ங்க஧ர் ஦ரர்? = தர்ச஬஢ர஡ர் 

தர்ச஬஢ர஡ர் ஋ன்ந ஡ரீ்த்஡ங்க஧ர் ஋ந்஡ ஢ரட்டு ஥ன்ணணின் ஥கன் ஆ஬ரர்? = வகரசற அ஧சர் 
அஸ்஬வசணரின் ஥கன் ஆ஬ரர் 

ச஥஠ ச஥஦த்஡றல் 24 ஬து ஡ரீ்த்஡ங்க஧஧ரக இன௉ந்஡஬ர் ஦ரர்? = ஥கர஬஧ீர் 
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24 - ஬து ஡ரீ்த்஡ங்க஧ரண ஥கர஬஧ீட஧ குநறக்கும் சறன்ணம் ஦ரது? = சறங்கம் 

ச஥஠ர்கள் ஬னறனேறுத்஡ற஦ அகறம்டச ஋து? = உ஦ி஧க்கம் ஋ன்ந அகறம்டச 

ச஥஠ர்கபின் அடிப்தடட வகரட்தரடு ஋து? = உ஦ிர்கடப ஋஡ன் வதரன௉ட்டும் வகரள்பக்கூடரது 

ச஥஠ர்கபின் ன௅க்கற஦த் வ஡ர஫றல் ஋து? = ஬஠ிகம் 

தர்ச஬஢ர஡ர் ஡ன் சலடர்கற௅க்கு ஬஫ங்கற஦ ஢ரன்கு உண்ட஥கள் ஋து?  

1) ஋வ்வு஦ிர்க்கும் இன்ணர வசய்஦ரவ஡        2) ஋ப்வதரழுதும் உண்ட஥ வதசு 
3) ஋ப்வதரன௉டபனேம் ஡றன௉டரவ஡               4) வசல்஬த்ட஡ ஬ிட஫஦ரவ஡ 

஥கர஬஧ீர் அ஬ர்கள் தர்ச஬஢ர஡ர் கூநற஦ 4 உண்ட஥கற௅டன் வசர்த்து ஡ரன் கூநற஦ 5 ஬து உண்ட஥ 
஋து? = தி஧ம்஥சரரி஦ம் கரத்஡ல் 

 

஥கர஬஧ீர் : 

஥கர஬஧ீரின் கரனம் ஋து? = கற.ன௅ 534 ன௅஡ல் கற.ன௅ 462 ஬ட஧ ஆகும் 

஥கர஬஧ீரின் இ஦ற்வத஦ர் ஦ரது? = ஬ர்த்஡஥ரணர் 

஥கர஬஧ீரின் ஡ந்ட஡ ஡ரய் வத஦ர் ஦ரது? = சறத்஡ரர்த்஡ர் – ஡றரிசனர 

஥கர஬஧ீரின் ஥டண஬ி வத஦ர் ஦ரது? = ஦வசர஡ர 

஥கர஬஧ீர் அ஬ர்கபின் சவகர஡஧ன் வத஦ர் ஦ரது? = ஢ந்஡ற஬ர்஡ன் 

஥கர஬஧ீரின் ஥கள் ஥ற்றும் ஥ன௉஥கன் வத஦ர் ஦ரது? = ப்ரி஦஡ர்சணர ஥ற்றும் ஜ஥ரனற 

஥கர஬஧ீரின் ன௅஡ல் வதண் சலடர் ஦ரர்? = ஡ன் ஥கள் ப்ரி஦஡ர்சணர 

஥கர஬஧ீர் அ஬ர்கபின் ன௅஡ல் சலடரின் வத஦ர் ஦ரது? = ஜ஥ரனற 

஥கர஬஧ீர் அ஬ர்கள் திநந்஡ இடம் ஋து? = ஬ிவ஡க ஢ரட்டின் ட஬சரனறக்கு அன௉கறல் உள்ப 
குந்஡கற஧ர஥ம்                                                            

஥கர஬஧ீர் திநந்஡ இட஥ரண குந்஡கற஧ர஥ம் அட஥ந்துள்ப இந்஡ற஦ ஥ர஢றனம் ஋து? = தீகரர் 

஥கர஬஧ீர் அ஬ர்கள் ஬டீ்டட ஬ிட்டு ஬ந்து துந஬ி஦ரண ஬஦து ஋து? = 30 ஬து ஬஦து 

஥கர஬஧ீர் அ஬ர்கள் ஦ரர் அனு஥஡ற வதற்று 30 ஬து ஬஦஡றல் ஡ணது இல்஬ரழ்க்டக துநந்து 
துந஬ி஦ரணரர்? =  ஡ன் சவகர஡஧ன் ஢ந்஡ற஬ர்஡ன் 

஥கர஬஧ீர் ஞரவணர஡ற஦ம் வதற்ந இடம் ஋து? = ரிஜதீரனறகர ஢஡றக்கட஧ சரல் ஥஧த்஡டி஦ில் 

ரிஜதீரனறகர ஢஡றக்கட஧ அட஥ந்துள்ப கற஧ர஥ம் ஋து? = ஜறரிம்திகர கற஧ர஥ம் 

஥கர஬஧ீர் அடடந்஡ ஢றர்஬ர஠ ஢றடன஦ின் வத஦ர் ஦ரது? = டக஬ல்஦ம் 

஥கர஬஧ீர் ஋ந்஡ ஬஦஡றல் டக஬ல்஦ம் ஋ன்ந ஢றர்஬ர஠ ஢றடனட஦ அடடந்஡ரர்? = 42 ஬து ஬஦து 
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஥கர஬஧ீர் அ஬ர்கள் ஋த்஡டண ஆண்டுகள் கடுட஥஦ரக ஡ற஦ரணம் ன௃ரிந்஡ரர்? = 12 ஆண்டுகள் 

஥கர஬஧ீர் அ஬ர்கள் ஞரணம் வதற்ந திநகு ஥க்கள் அ஬ன௉க்கு ஬஫ங்கற஦ வ஬று வத஦ர்கள் ஦ரது? = 
ஜணீர், ஥கர஬஧ீர், அரிகண்டர், ஡ரீ்த்஡ங்க஧ர் 

ஜணீர் ஋ன்த஡ன் வதரன௉ள் ஦ரது? = வ஬ற்நற஦ரபர் 

அரிகண்டர் ஋ன்த஡ன் வதரன௉ள் ஦ரது? = ஥஡றப்ன௃ ஥றக்க஬ர் 

஡ரீ்த்஡ங்க஧ர் ஋ன்த஡ன் வதரன௉ள் ஦ரது? = திந஬ி வதன௉ங்கடடன கடந்஡ ஞரணி 

஥கர஬஧ீட஧ தின்தற்நற஦஬ர்கள் ஋வ்஬ரறு அட஫க்கப்தட்டணர்? = ஢றர்கற஧ந்஡ர்கள் (அ) ச஥஠ர்கள் 

஥கர஬஧ீர் அ஬ர்கள் ஋ந்஡ வ஥ர஫ற஦ில் ஡ன் வதர஡டணகடப வசய்஡ரர்? = ஥க஡ற வ஥ர஫ற 

஥கர஬஧ீர் அ஬ர்கள் ஞரணம் வதற்ந திநகு ஡ரன் கண்ட உண்ட஥கடப ஊர்ஊ஧ரகச் வசன்று 
஋த்஡டண ஆண்டுகள் தி஧ச்சர஧ம் வசய்஡ரர்? = 30 ஆண்டுகள் 

஥கர஬஧ீர் வதர஡றத்஡ வ஢நறகள் ஋வ்஬ரறு அட஫க்கப்தட்டண? = வகரல்னரட஥க் வகரள்டக 

஥கர஬஧ீர் வதர஡றத்஡ ன௅ம்஥஠ிகள் ஋ட஬? = ஢ல்னநறவு, ஢ன்ணம்திக்டக, ஢ன்ணடத்ட஡ 

஥கர஬஧ீர் வதர஡றத்஡ ஍ந்து எழுக்கங்கள் ஋ட஬? = 1) ஊறு வசய்஦ரட஥; 2) வதரய்஦ரட஥; 3) 
கப஬ரட஥; 4) உடடட஥ ஥றுத்஡ல்; 5) ன௃னணடக்கம் 

஥ணி஡ர்கபின் து஦஧த்துக்கு ஦ரர் கர஧஠ம் ஋ண ஥கர஬஧ீர் கூறுகறநரர்? = ஥ணி஡ர் 

கடவுள் உண்டு ஋ன்தட஡ ஥கர஬஧ீர் ஌ற்றுக் வகரள்ப஬ில்டன 

கர்஥ர, ஥றுதிநப்ன௃ ஥ீது ஢ம்திக்டக ட஬த்஡ரர். சர஡ற திரிவுகடப இ஬ர் ஌ற்றுக் வகரள்ப஬ில்டன 

உனகறற௃ள்ப ஋ல்னர வதரன௉ற௅க்கும் உ஦ின௉ம், ஆத்஥ரவும் உண்டு ஋ன்று கூநற஦஬ர் ஦ரர்? = 
஥கர஬஧ீர்                                                              

஥கர஬஧ீர் இநந்஡ இடம் ஋து? = ஧ரஜகறன௉கத்஡றற்கு அன௉கறல் உள்ப த஬ன௃ரி 

஥கர஬஧ீர் இநந்஡ இட஥ரண த஬ன௃ரி அட஥ந்துள்ப இந்஡ற஦ ஥ர஢றனம் ஋து? = தீகரர் 

஥கர஬஧ீன௉க்கு திநகு ச஥஠ ச஥஦த்஡றற்கு ஡டனட஥ ஡ரங்கற஦ ஡டன஬ர் ஦ரர்? = சு஡ர்஥ன் 

சு஡ர்஥னுக்கு திநகு ச஥஠ ச஥஦த்ட஡ ஡டனட஥ ஡ரங்கற஦஬ர் ஦ரர்? = ஜம்ன௃ 

஢ந்஡ர்கபின் கரனத்஡றல் இறு஡ற஦ில் இன௉ந்஡ ச஥஦த் ஡டன஬ர் ஦ரர்? = தத்஧தரகு 

கர்஢ரடகத்஡றல் ச஥஠ ச஥஦த்ட஡ த஧ப்தி஦஬ர் ஦ரர்? = தத்஧தரகு 

ச஥஠ ச஥஦த்஡றன் இன௉ திரிவுகள் ஦ரது? = 1) ஡றகம்த஧ர்   2) ஸ்வ஬஡ம்த஧ர் 

தத்஧தரகு ஡டனட஥஦ின் கலழ் ஬ந்஡ ச஥஠ துந஬ிகள் ஋வ்஬ரறு அட஫க்கப்தட்டணர்? = ஡றகம்த஧ர்கள் 

஡றகம்த஧ர்கள் ஋ன்த஡ன் வதரன௉ள் ஦ரது? = ஡றக்குகடப அ஡ர஬து ஡றடசகடப ஆடட஦ரக 
அ஠ிந்஡஬ர்கள் ஋ன்று வதரன௉ள் 
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஦ரர் ஡டனட஥஦ின் கலழ் ஬ந்஡ ச஥஠த் துந஬ிகள் ஸ்வ஬஡ம்த஧ர்கள் ஋ன்று அட஫க்கப்தட்டணர்? = 
ஸ்தூனதரகு 

ஸ்வ஬஡ம்த஧ர்கள் உடுத்஡ற஦ ஆடட ஋து? = வ஬ண்஠ிந ஆடட 

ச஥஠ ச஥஦த்஡றன் னென த௄ல்கள் வ஥ரத்஡ம் ஋த்஡டண ன௄ர்஬ங்கங்கபரக வ஡ரகுக்கப்தட்டுள்பண? = 14 
ன௄ர்஬ங்கங்கள் 

14 ன௄ர்஬ங்கங்கற௅ம் ஋ந்஡ வ஥ர஫ற஦ில் வ஡ரகுக்கப்தட்டின௉ந்஡ண? = தி஧ரகறன௉஡ வ஥ர஫ற 

தத்஧தரகு அ஬ர்கள் சந்஡ற஧குப்஡வ஥பரி஦ன௉டன் வசர்ந்து கர்஢ரடக஬ில் ஋ந்஡ இடத்஡றற்கு வசன்நரர்? = 
ச஧஬஠வதனகுனர                                  

கல்தசூத்஡ற஧ம் ஋ன்ந த௄ல் ஋ந்஡ ச஥஦ ஬஧னரற்நறடணக் கூறுகறநது? = ச஥஠ ச஥஦ ஬஧னரற்டந 

கல்தசூத்஡ற஧ம் ஋ன்ந த௄டன ஋ழு஡ற஦஬ர் ஦ரர்? = தத்஧தரகு 

ச஥஠ ச஥஦த்ட஡ ஆ஡ரித்஡ அ஧சர்கபின் வத஦ர்கள் சறன஬ற்டநக் கூறுக? = திம்திசர஧ர், அஜர஡ 
சத்ன௉, சந்஡ற஧ குப்஡வ஥பரி஦ர், கனறங்கத்துக் கர஧வ஬னன், கூன் தரண்டி஦ன், ன௅஡னரம் ஥வகந்஡ற஧஬ர்஥ 
தல்ன஬ன் 

ச஥஠ர்கபின் ன௃ணி஡ த௄ல்கள் ஋வ்஬ரறு அட஫க்கப்தட்டண? = அங்கங்கள், ன௄ர்஬ங்கங்கள் 

ச஥஠ர்கள் கரனத்஡றல் வ஡ரன்நற஦ கரப்தி஦ங்கள் சற஬ற்டநக் கூறுக? = சறனப்த஡றகர஧ம், 
சல஬கசறந்஡ர஥஠ி, ஬டப஦ரத஡ற, சூடர஥஠ி 

ச஥஠ர்கள் கரனத்஡றல் வ஡ரன்நற஦ இனக்க஠ இனக்கற஦ தடடப்ன௃கடபக் கூறுக? = 
஦ரப்தன௉ங்கனங்கரரிடக, ஦ரப்தன௉ங்கப஬ின௉த்஡ற, வ஢஥ற஢ர஡ம், ஢ன்னூல், அகப்வதரன௉ள் ஬ிபக்கம், 
஢ரனடி஦ரர், ஢ரண்஥஠ிக்கடிடன, த஫வ஥ர஫ற, ஡றட஠஥ரடன த௄ற்நட஥ப்தது ஥ற்றும் ஢றகண்டுகள் 

ச஥஠ர்கபின் வ஢நறகடப கூறும் வகரல்னரட஥ ஋ன்னும் வதரன௉ள் ஡ன௉ம் வகரல்னரன் ன௃னரடன 
஥றுத்஡ரடணக் ஋ணத் வ஡ரடங்கும் குநபரணது ஡றன௉க்குநபில் ஋த்஡டண஦ர஬து குநபரக 
அட஥ந்துள்பது? = குநள் 260 

குஜ஧ரத்஡றன் ஬஧னரறு ஋ன்ந த௄னறடண ஋ழு஡ற஦ ச஥஠ ஋ழுத்஡ரபர் ஦ரர்? = வய஥சந்஡ற஧ர்                                                           

வய஥சந்஡ற஧ர் தடடத்஡ ச஥஠ இனக்கற஦ த௄ல் ஋து? = தரிசறஸ்ட்தர்஬ரன் 

தரச஡றகள் ஋ன்த஡ன் வதரன௉ள் ஦ரது? = ச஥஠ ச஥஦ ஥டங்கள்  

ச஥஠ ச஥஦த்ட஡ கூறும் சறற்தங்கள் உள்ப குடககள் சறன஬ற்டநக் கூறுக? = ய஡றகும்தர, 
கரந்஡கறரி, உ஡஦கறரி குடககள் ஆகற஦ட஬ 

஋ந்஡ தண்டிடக ச஥஠ர்கபின் ன௃த்஡ரண்டரக வகரண்டரடப்தடுகறநது? = ஡தீர஬பி தண்டிடக 

ச஥஠ ச஥஦த்ட஡ சரர்ந்஡ வகர஬ில்கள் சறன஬ற்டநக் கூறுக? = ச஧஬஠வதனகுனர஬ில் உள்ப 
தரகுதரனற (஋) வகர஥஡ஸீ்஬஧ர் ஆன஦ம், இ஧ரஜஸ்஡ரணின் அன௃ ஥டன஦ிற௃ள்ப உள்ப ஡றல்஬ர஧ 
வகர஦ில், ஋ல்வனர஧ர, தண்டல்கண்ட், ஥வுண்ட் அன௃, தரனற஡ரணர, கறர்ணரர் ஆகற஦ இடங்கள்  

ச஧஬஠வதனகுனர஬ில் உள்ப வகர஥஡ஸீ்஬஧ர் ஆன஦த்ட஡ கட்டி஦஬ர் ஦ரர்? = சரன௅ண்ட஧ர஦ர் 

வகர஥஡ஸீ்஬஧ர் ஆன஦ம் அட஥ந்துள்ப ஥ர஢றனம்? = கர்஢ரடகர ஥ர஢றனம் 
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ச஥஠ ச஥஦த்஡றல் ஢டடவதற்ந ஥ர஢ரடுகள் தற்நறக் கூறுக : 

஥ர஢ரடு ஢டடவதற்ந ஆண்டு ஢டடவதற்ந இடம் ஡டனட஥வ஦ற்ந஬ர் 
ன௅஡ல் ஥ர஢ரடு கற.ன௅ 8  தரடனறன௃த்஡ற஧ம் ஸ்தூனதரகு 
இ஧ண்டரம் ஥ர஢ரடு கற.தி 457  ஬ல்னதி – குஜ஧ரத் வ஡஬஧஡ற வச஥சற஧஥ணரர் 

  

஋ந்஡ ஥ர஢ரட்டின் வதரது ச஥஠ ச஥஦த்஡றன் 14 ன௄ர்஬ங்கங்கள் 12 அங்கங்கபரக 
஥ரற்நற஦ட஥க்கப்தட்டண? = ன௅஡ல் ச஥஦ ஥ர஢ரடு – ஸ்தூனதரகு ஡டனட஥஦ில் 

12 அங்கங்கள் 11 அங்கங்கபரக ஥ரற்நற஦ட஥க்கப்தட்ட ஥ர஢ரடு ஋து? = 2 ஬து ச஥஦ ஥ர஢ரடு – 
வ஡஬஧஡ற வச஥சற஧஥ணரர் ஡டனட஥஦ில் 

 

ன௃த்஡ ச஥஦ம் : 

வகப஡ம் ன௃த்஡ர் 

ன௃த்஡ ச஥஦த்ட஡ வ஡ரற்று஬ித்஡஬ர் ஦ரர்? = சறத்஡ரர்த்஡ர் (஋) வகப஡஥ ன௃த்஡ர் 

ன௃த்஡ர் ஬ர஫ந்஡ கரனம் ஋து? = கற.ன௅ 563 ன௅஡ல் கற.ன௅ 483 ஬ட஧ 

வகப஡஥ன௃த்஡ர் திநந்஡ இடம் ஋து? = கதின஬ஸ்து஬ில் உள்ப ற௃ம்திணி ஬ணம் 

ன௃த்஡ர் ஋ன்த஡ன் வதரன௉ள் ஦ரது? = ‘஢ல்னது ஋து? வகட்டது ஋து? ஋ன்தட஡ அநறந்து வகரண்ட஬ர் 
஋ன்று வதரன௉ள் 

ன௃த்஡ர் திநந்஡ இட஥ரண கதின஬ஸ்து அட஥ந்துள்ப இடம் ஋து? = வ஢தரபம் 

ன௃த்஡ர் ஋ந்஡ குனத்ட஡ சரர்ந்஡஬ர் ஆ஬ரர்? = ஡ன் ஡ந்ட஡஦ின் சரக்கற஦ குனத்ட஡ வசர்ந்஡஬ர் 

ன௃த்஡ரின் ஡ரய் – ஡ந்ட஡ வத஦ர் ஦ரது? = சத்வ஡ர஡ணரர் – ஥கர஥ர஦ர 

ன௃த்஡ரின் ஥கன் வத஦ர் ஦ரது? = ஧ரகுனன் 

ன௃த்஡ரின் ஥டண஬ி வத஦ர் ஦ரது? = ஦வசர஡ட஧ (16 ஬து ஬஦஡றல் இ஬ட஧ ஡றன௉஥஠ம் வசய்து 
வகரண்டரர்) 

ன௃த்஡ட஧ ஬பர்த்஡஬ர் ஦ரர்? = ஥கரதி஧சரத஡ற (ன௃த்஡ர் திநந்஡ 7 ஬து ஢ரபில் அ஬ர் ஡ரட஦ இ஫ந்஡ரர்)  

ன௃த்஡ர் ஡ம் ஬ரழ்஬ில் துநவு ஬ரழ்க்டகக்கு ஥ரந ஡ரன் கண்ட கரட்சறகள் ஋து? = என௉ ன௅஡ற஦஬ர், 
வ஢ர஦ரபி, தி஠ம், துந஬ி 

ன௃த்஡ர் அ஬ர்கள் ஦ரரிடம் வ஥ய்ஞரண உதவ஡சங்கடப வகட்டநறந்஡ரர்? = ஆன஧ரகரன஥ர, 
உத்஧஧ர஥ன௃த்஡ற஧ர் 

ன௃த்஡ர் அ஬ர்கள் ஋ந்஡ ஬஦஡றல் ஬டீ்டட துநந்஡ரர்? = 25 ஬து ஬஦து - (கற.ன௅ 538 ஆண்டில்) 

ன௃த்஡ர் ஞரணவ஦ர஡஦ம் வதற்ந ஬஦து ஋து? = 35 ஬து ஬஦து – (கற.ன௅ 528 ஆண்டில்) 

ன௃த்஡ர் அ஬ர்கள் ஞரணவ஦ர஡஦ம் வதற்ந இடம் ஋து? = ன௃த்஡஦கர஦ர஬ில் உள்ப வதர஡ற ஥஧த்஡டி஦ில் 
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ன௃த்஡ர் ஡ணது ன௅஡ல் வசரற்வதர஫றட஬ ஆற்நற஦ இடம் ஋து? = ஬ர஧஠ரசற஦ின் அன௉வக உள்ப சர஧஢ரத் 
஥ரன் ன௄ங்கர஬ில் 

சர஧஢ரத் ஥ரன் ன௄ங்கர அட஥ந்துள்ப இந்஡ற஦ ஥ர஢றனம் ஋து? = உத்஡஧ப்தி஧வ஡சம் 

ன௃த்஡ர் இநந்஡ இடம் ஋து? = கு஭ற ஢கர் (கற.ன௅ 483)                    

‘ன௃த்஡ட஧ ஆசற஦ர஬ின் எபி’ ஋ன்று அட஫த்஡஬ர் ஦ரர்? = ஋ட்஬ின் அர்ணரல்ட் 

ன௃த்஡ர் ஆரி஦ ச஥஦ம், சடங்கு, வ஬ள்஬ி, சம்தி஧஡ர஦ங்கடப ஢ற஧ரகரித்஡ரர் 

ன௃த்஡ ச஥஦த்஡றன் ஆண் துந஬ிகள் ஋வ்஬ரறு அட஫க்கப்தட்டணர்? = திக்குகள் 

ன௃த்஡ ச஥஦த்஡றன் வதண் துந஬ிகள் ஋வ்஬ரறு அட஫க்கப்தட்டணர்? = திக்குணிகள் 

ன௃த்஡ரின் இநப்டத ஋வ்஬ரறு அட஫த்஡ணர்? = தரி஢றர்஬ர஠ம் (அ) வ஥ய்துநக்கம் 

ன௃த்஡ர் ஥டநந்து ஌நத்஡ர஫ ஋த்஡டண ஆண்டுகற௅க்கு திநகு ஡ரன் ன௃த்஡ச஥஦ த௄ல்கபரகணது 
஡ற஧ட்டப்தட்டு வ஡ரகுக்கப்தட்டண? = ஍ந்த௄று ஆண்டுகள் 

ன௃த்஡ ச஥஦க் வகரள்டககடபக் கூறும் ஥டநத௄னறன் வத஦ர் ஦ரது? = ஡றரிதீடகம் 

஡றரீதிடகத்஡றன் வ஬று வத஦ர் ஦ரது? = னென்று கூடடகள் 

஡றரிதீடகம் கூறும் னென்று உட்திரிவுகள் ஦ரது? = 1) ஬ிண஦ தீடகம்; 2) சுத்஡ தீடகம்; 3) அதி஡ம்஥ 
தீடகம் 

துந஬ிகற௅க்கரண எழுக்கம் தற்நற கூறும் தீடகம் ஋து? = ஬ிண஦ தீடகம் 

ன௃த்஡ரின் சறறு வதர஡டணகடப தற்நற கூறும் தீடகம் ஋து? = சுத்஡ தீடகம் 

ன௃த்஡஥஡ ஡த்து஬ங்கள் ஥ற்றும் ஥஡ப்தி஧ச்சர஧ங்கடபக் கூறும் தீடகம் ஋து? = அதி஡ம்஥ தீடகம் 

஋ந்஡ ஥ர஢ரட்டின் வதரது ன௃த்஡ ஥஡ வகரள்டககடப கூறும் ஡றரிதீடகங்கள் தரனற வ஥ர஫ற஦ில் 
வ஥ர஫றவத஦ர்க்கப்தட்டண? = 4 ஬து ஥ர஢ரட்டில் வதரது 

ன௃த்஡ர் ஡ன் வதர஡டணகடப வதர஡றத்஡ வ஥ர஫ற ஋து? = தரனற வ஥ர஫ற 

ன௃த்஡ரின் ன௅ற்திநப்ன௃ தற்நற஦ 500 கட஡கள் தற்நற கூறும் த௄ல் ஋து? = ன௃த்஡ ஜர஡கக் கட஡கள் 

கறவ஧க்க அ஧சர் ஥றணரண்டரன௉க்கும் ன௃த்஡ துந஬ி ஢ரகவசணன௉க்கும் இடடவ஦ ஢டடவதற்ந 
உட஧஦ரடடன தற்நறக் கூறும் த௄ல் ஋து? = ஥றனறந்஡தன்கர 

துன்தங்கடபப் தற்நற ன௃த்஡ர் கூநற஦ அநறவுட஧கள் ஋ன்ணவ஬ன்று அட஫க்கப்தட்டது? = ஢ரன்கு 
வதன௉ண்ட஥கள் 

துன்தங்கடபதற்நற ன௃த்஡ர் வதர஡றத்஡ ஢ரன்கு உண்ட஥கடப கூறுக? 

   1) உனகம் துன்த஥஦஥ரணது             2) துன்தத்஡றற்கு கர஧஠ம் ஆடசவ஦ 

   3) ஆடசட஦ எ஫றத்஡ரல் துன்தத்஡றனறன௉ந்து ஬ிடுதடனரம் 

   4) ஆடசட஦ எ஫றக்க ஋ட்டு வ஢நறகள்                              
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ஆடசட஦ எ஫றப்த஡ற்கரக ன௃த்஡ர் கூநற஦ ஋ட்டு வ஢நறகள் ஦ரது?  

     1) ஢ல்ன ஢ம்திக்டக       2) ஢ல்ன வதச்சு         3) ஢ல்ன ஬ரழும் ஬஫ற    

     4) ஢ல்ன சறந்஡டண        5) ஢ல்ன ன௅஦ற்சற       6) ஢ல்ன ஢டத்ட஡ 

     7) ஢ல்ன வச஦ல்           8) ஢ல்ன ஡ற஦ரணம்  

஋ந்஡ ன௃த்஡ச஥஦ ஥ர஢ரட்டில் ன௃த்஡஥஡ம் ஥கர஦ர஠ம் ஥ற்றும் யணீ஦ர஠ம் ஋ன்று இன௉ வதன௉ம் 
திரிவுகபரக திரிக்கப்தட்டது? = 4 ஬து ன௃த்஡ச஥஦ ஥ர஢ரட்டில் 

ன௃த்஡஧ரல் வதர஡றக்கப்தட்டதும் அவசரக஧ரல் த஧ப்தப்தட்ட்து஥ரண ன௃த்஡ ச஥஦ம் ஋ந்஡ திரி஬ரக 
அட஫க்கப்தட்டது? = யணீ஦ரணம் 

ன௃த்஡ ஥஡த்஡றன் னென்று இ஧த்஡றணங்கள் ஋ன்தது ஋து? = ன௃த்஡ம், சங்கம், ஡ர்஥ம் 

வதபத்஡ ச஥஦த்ட஡ப் தின்தற்நற஦ அ஧சர்கள் ஦ரர்? = அவசரகர், கணிஷ்கர், யர்஭ர், திம்திசரர்ர், 
அஜர஡சத்ன௉ 

ன௃த்஡ரின் ன௅க்கற஦ சலடர்கபரக கன௉஡ப்தடுத஬ர்கள் ஦ரர்? = சரின௃ட்டர், வ஥ரக்கனண்஠ர், ஆன்ந்஡ர், 
கசதர் ஥ற்றும் உதரனற 

ன௃த்஡ர் ஬ன௉டக ன௃ரிந்஡஡ரக கூநப்தடும் இடங்கள் ஦ரது? = வதணர஧ஸ், ஧ரஜகறன௉கம், ஸ்஧ரஸ்஬஡ற, 
ட஬சரனற, ஢ரபந்஡ர, தரடனறகற஧ர஥ம் 

வதபத்஡ ச஥஦ம் த஧ப்தி஦ அ஧சர்கபில் ன௅க்கற஦஥ரண அ஧சர் ஦ரர்? = அவசரகர் 

ன௃த்஡ர் இநந்து ஌நத்஡ர஫ ஋த்஡டண ஆண்டுகற௅க்கு திநகு வ஥பரி஦ வத஧஧சர் அவசரகர் ன௃த்஡ 
ச஥஦த்ட஡ ஡ழு஬ிணரர்? = ஌நத்஡ர஫ இன௉த௄று ஆண்டுகள் 

஋ந்஡ ன௃த்஡஥஡ திரி஬ில் ன௃த்஡ர் கடவுகபரகவும், உன௉஬ ஬஫றதரடும், சடங்குகற௅ம் சம்தி஧஡ர஦ங்கற௅ம் 
தின்தற்நப்தட்டண? = ஥ரகர஦ர஠ திரி஬ில் 

ன௃த்஡ ச஥஦ ஥ர஢ரடுகள் தற்நறக் கூறுக : இந்஡ இடங்கடப ஞரதகம் ட஬த்துக்வகரள்ப சுனத஬஫ற 
இவ஡ர = ஧ட஬தரகு – கனந்து அனுப்ன௃ – (஧-ட஬-தர-கு-க-அ) 

஥ர஢ரடுகள் ஆண்டு     இடம் ஥ன்ணர் ஬ம்சம் ஥ர஢ரட்டு ஡டன஬ர் 
ன௅஡ல் 
஥ர஢ரடு 

கற.ன௅ 483 ஧ரஜகறன௉கம் அஜர஡சத்ன௉ ஆரி஦ங்கர் ஥கரகர஭ற஦ப்தர் 

இ஧ண்டரம் 
஥ர஢ரடு 

கற.ன௅ 383 ட஬சரனற சுதரகர஥ற சறசு஢ரகம் கரனவசரகர் 

னென்நரம் 
஥ர஢ரடு 

கற.ன௅ 250 தரடனறன௃த்஡ற஧ம் அவசரகர் வ஥பரி஦ர் வ஥ரகரனறன௃த்஡ற஭ர 

஢ரன்கரம் 
஥ர஢ரடு 

கற.தி 1 குண்டனற஬ணம் கணிஷ்கர் கு஭ரன் ஬சு஥றத்஧ர் 

஍ந்஡ரம் 
஥ர஢ரடு 

 கன்வணரசற யர்஭ர் ஬ர்த்஡ணரர் னே஬ரன்சு஬ரங் 

ஆநரம் 
஥ர஢ரடு 

 அனகரதரத் யர்஭ர் ஬ர்த்஡ணரர் னே஬ரன்சு஬ரங் 
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ன௅஡ல் ன௃த்஡ ச஥஦ ஥ர஢ரட்டின் ன௅க்கற஦ வ஢ரக்கம் ஋து? = ன௃த்஡஧து வதர஡டணகபின் தூய்ட஥ட஦ 
தரதுகரப்தது 

஋ந்஡ ஥ர஢ரட்டின் வதரது ஡றரிதீடங்கபரணது இறு஡ற ஬டி஬ம் வதற்நது? = னென்நர஬து ன௃த்஡ச஥஦ 
஥ர஢ரடு 

஥கர஦ர஠ திரி஬ிணர் ஋ந்஡ வ஥ர஫ற஦ில் ன௃த்஡஥஡ வதர஡டணகடப ஥க்கபிடம் த஧ப்திணர்? = 
ச஥ஸ்கறன௉஡ வ஥ர஫ற 

யணீ஦ர஠ திரி஬ிணர் ஋ந்஡ வ஥ர஫ற஦ில் ன௃த்஡஥஡ வதர஡டணகடப ஥க்கபிடம் த஧ப்திணர்? = தரனற 
வ஥ர஫ற 

஋ந்஡ ன௃த்஡஥஡ திரி஬ிணர் ன௃த்஡ரின் வதர஡டணகடப உ஦ர்஬ரக வதரற்நறணர்? = யணீ஦ர஠ திரி஬ிணர் 

ன௃த்஡஥஡ திரிவுகள் த஧஬ி஦ ஢ரடுகள் தற்நறக் கூறுக :                     

ன௃த்஡஥஡ திரிவுகள்                 த஧஬ி஦ ஢ரடுகள் 
஥கர஦ர஠ம் இந்஡ற஦ர, ஥த்஡ற஦ ஆசற஦ர, சலணர, ஡றவதத், ஜப்தரன் 
யணீ஦ர஠ம் இனங்டக, தர்஥ர, வ஡ன் கற஫க்கரசற஦ ஢ரடுகள் 

                                                                          

஋ந்஡ ஆண்டில் ன௃த்஡ ச஥஦ம் இந்஡ற஦ர஬ில் இன௉ந்து ஥டநந்஡து? = கற.தி 12 ஆம் த௄ற்நரண்டு 

ன௃த்஡ ச஥஦ம் ஥க்கபிடம் ஋஡ணரல் ஡ன் வசல்஬ரக்டக இ஫ந்஡து? = தரனற வ஥ர஫ற஦ினறன௉ந்து 
ச஥ஸ்கறன௉஡ வ஥ர஫றக்கு ஡ணது தி஧ச்சர஧஡த்ட஡ ஥ரற்நறக் வகரண்ட஡ரல் 

ன௃த்஡ ஡த்து஬஡ம் வதர஡றப்த஡றல் சறநந்து ஬ிபங்கற஦ தல்கடனக்க஫கங்கள் ஋து? = ஢ரபந்஡ர ஥ற்றும் 
஬ிக்஧஥சலனர 

னென்று தீடகங்கற௅க்கரண உட஧கள் ஋வ்஬ரறு அட஫க்கப்தட்டண? = ஬ிதர஭ங்கள் 

ஆசற஦ர஬ின் எபி ஋ன்று அட஫க்கப்தட்ட஬ர் ஦ரர்? = ன௃த்஡ர் 

ன௃த்஡஥஡ அ஫ற஬ிற்கரண கர஧஠ங்கள் சறன஬ற்டந கூறுக : 

1) ன௃த்஡ சங்கத்஡றல் ஊ஫ல் ஥றகு஡ல் 
2) ன௃த்஡ ஥஡஡ற஡றல் ஌ற்தட்ட ஥கர஦ர஠, யணீ஦ர஠, ஬ஜ்஧஦ர஠ திரிவுகள் 
3) அ஧சர்கபின் ஆ஡஧வு குடநந்஡து 
4) குப்஡ர்கள் கரனத்஡றல் இந்து ச஥஦ ஥று஥னர்ச்சற 
5) யணீர்கபின் தடடவ஦டுப்தரல் ன௃த்஡ சங்கங்கள், ஬ிகர஧ங்கள் அ஫றக்கப்தட்டது 

வதபத்஡ துந஬ிகபின் ஬ிகர஧ங்கள் (஥டங்கள்) ஥றகுந்஡ இந்஡ற஦ ஥ர஢றனம் ஋து? = தீகரர் 

ன௃த்஡ர் கரனத்஡றன் தன தடடப்ன௃கள் கர஠ப்தடும் இடங்கள் சறன஬ற்டநக் கூறுக? = க஦ர, சரஞ்சற, 
தர்கட் ஆகற஦ட஬ 

ன௃த்஡ர் சறநப்டத கூறும் இடங்கள் சறன஬ற்டநக் கூறுக? = அஜந்஡ர குடக ஏ஬ி஦ம், ஋ல்வனர஧ர 
சறற்தம், கரந்஡ர஧க் கடன 

அஜந்஡ர குடக ஏ஬ி஦ங்கள் ஥ற்றும் ஋ல்வனர஧ர சறற்தம் ஆகற஦ட஬ அட஥ந்துள்ப இந்஡ற஦ ஥ர஢றனம் 
஋து? = ஥கர஧ரஷ்டி஧ர ஥ர஢றனம் – எப஧ங்கரதரத் ஥ர஬ட்டம் 
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வதபத்஡ ச஥஦த் துந஬ிகபின் தி஧ரர்த்஡டணக் கூடங்கள் அடணத்தும் ஋வ்஬ரறு அட஫க்கப்தட்டண? = 
டசத்஡ற஦ங்கள், ஥டரன஦ங்கள், ஬ிகர஧ங்கள் 

வதபத்஡ த௄ல்கள் ஋ன்று கூநப்தட்ட இன௉ த௄ல்கள் ஋ட஬? = ஥஠ிவ஥கடன ஥ற்றும் குண்டனவகசற 

஋ந்஡ அ஧சன் கரனத்஡றல் ஡றரிதிடகம் ன௅஡ன்ன௅஡னறல் த௄ல் ஬டி஬ில் ஋ழு஡ப்தட்டது? = ஬ட்டக் கர஥றணி 
அத஦ன்                              

஬ட்டக் கர஥றணி அத஦ன் ஋ன்ந அ஧சர் கரனத்஡றல் ஡றரிதிடகம் ன௅஡ன்ன௅஡னறல் த௄ல் ஬டி஬ில் 
஋ழு஡ப்தட்டது ஋ன்று கூநற஦ த௄ல் ஋து? = ஥கர஬ம்சம் ஋ன்னும் இனங்டக த௄ல் 

‘஢ன்நரக கட்டப்தட்ட ஬டீ்டில் ஥ட஫஢ீர் த௃ட஫஬஡றல்டன. ஢ற்சறந்஡டண தடடத்஡஬ர் உள்பத்஡றல் ஡஦ீ 
ஆடசகள் த௃ட஫஬஡றல்டன’ – ஋ன்று கூநற஦஬ர் ஦ரர்? = ன௃த்஡ர் 

ஆசற஦ர஬ின் திந தகு஡றகற௅க்கு இந்஡ற஦ தண்தரட்டட ஋டுத்துச் வசன்ந ச஥஦ம் ஋து? = ன௃த்஡ ச஥஦ம் 

 

஥கரஜணத஡ம் : 

஥கரஜணத஡ங்கள் ஋ன்ந வசரல் ஋ந்஡ வ஥ர஫ற஦ினறன௉ந்து திநந்஡து ஋ன்று கூநப்தடுகறநது? = 
ச஥ஸ்கறன௉஡ வ஥ர஫ற 

கற.ன௅ 6 ஆம் த௄ற்நரண்டில் ஥கரஜணத஡ங்கள் வச஦ல்தட்ட஡ரக கூறும் த௄ல் ஋து? = சுத்஡ தீடகத்஡றன் 
அங்கு஡ர஧ ஢றக்கர஦ம் 

கற.ன௅ 6 ஆம் த௄ற்நரண்டில் ஋த்஡டண ஥கரஜணத஡ங்கள் வச஦ல்தட்ட஡ரக அங்கு஡ர஧ ஢றக்கர஦ம் 
஋ன்ந த௄ல் கூறுகறநது? = 16 ஥கரஜணத஡ங்கள் 

16 ஥கரஜணத஡ங்கடப தற்நற கூறும் ச஥஠ த௄ல் ஋து? = தரக஬஡ற சூத்஡ற஧ம் 

ட஬சரனற ஢கட஧த் ஡டன஢க஧ரக வகரண்ட ஬ஜ்ஜறக் கூட்டரட்சற஦ில் ஋த்஡டண குழுக்கள் 
இட஠ந்஡றன௉ந்஡ண? = 18 குழுக்கள் 

வத஧ரசறரி஦ர் வட஬ிஸ் ஡ரன் இ஦ற்நற஦ ஋ந்஡ த௄னறல் 16 ஥கரஜணத஡ங்கடப தற்நற கூறுகறநரர்? = 
ன௃த்஡றஸ்ட் இந்஡ற஦ர 

16 ஥கரஜணத஡ங்கபில் ன௅க்கற஦஥ரண சறன஬ற்டநக் கூறுக? 

      1) அங்கம் – சம்தர                    2) ஥க஡ம் – ஧ரஜகறன௉கம்  

      3) ஬ஜ்ஜற – ட஬சரனற                  4) ஥ல்தர – கு஭ற ஢க஧ம் 

      5) கரசற – ஬ர஧஠ரசற                   6) வகரசனம் – ஸ்஧஬஡ற 

      7) ஬த்சம் – வகரசரம்தி                8) குன௉ – இந்஡ற஧தி஧ஸ்஡ம் 

஥கரஜணத஡ங்கபில் ஬னறட஥஦ரண அ஧சுகள் ஋ன்று கூநப்தட்ட அ஧சுகள் ஋து? = வகரசனம், அ஬ந்஡ற, 
஬த்சம், ஥க஡ம் வதரன்நட஬ 

஡ற்வதரது ஥க஡ம் ஋ன்று அட஫க்கப்தடும் இந்஡ற஦ தகு஡ற ஋து? = தீகரர் ஥ர஢றனத்஡றன் தரட்ணரட஬ 
சுற்நறனேள்ப தகு஡ற 
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஥கரதர஧ர஡ வதரரின் வதரது ஥க஡த்ட஡ ஆண்ட ஥ன்ணர் ஦ரர்? = தி஧கத்஧ர (கற.ன௅ 9 ஆம் த௄ற்நரண்டு) 

஥க஡த்஡றன் ஡டன஢க஧஥ரக இன௉ந்஡ ஢க஧ங்கள் சறன஬ற்டந கூறுக? = ன௅஡னறல் சற஧ஸ்஬஡ற ஢க஧ன௅ம், 
தின்ணர் இ஧ரஜகறன௉கம் இறு஡ற஦ரக தரடனறன௃த்஡ற஧ன௅ம் இன௉ந்஡ண 

 

஥க஡ம் : 

஥க஡ ஆட்சற஦ில் வ஡ரன்நற஦ ன௅஡ல் ஬ம்சம் ஋து? = ஆரி஦ங்க ஬ம்சம் 

஬டஇந்஡ற஦ அ஧சுகபிடடவ஦ ஬னறட஥஦ரகவும் ஬பட஥஦ரகவும் கர஠ப்தட்ட ஥கரஜணத஡ம் ஋து? = 
஥க஡ம் 

஥க஡ம் அட஥ந்஡றன௉ந்஡ இடம் ஋து? = கங்டகச் ச஥வ஬பி஦ின் இடடப்தட்ட இடடவ஬பி஦ில் 

஥க஡த்஡றன் ஡டன஢க஧ம் ஋து? = ஧ரஜகறன௉கம் 

 

திம்திசர஧ர் (கற.ன௅ 546 – கற.ன௅ 494) : 

ஆரி஦ங்க ஬ம்சத்ட஡ வ஡ரற்று஬ித்஡஬ர் ஦ரர்? = திம்திசர஧ர் 

ஆரி஦ங்க ஬ம்சத்஡றன் ஡டன஢க஧ம் ஦ரது? = ஧ரஜகறன௉கம் 

஥ன்ணர் திம்திசர஧ரின் ச஥கரனத்஡஬ர்கள் ஦ரர்? = ஥கர஬஧ீர், ன௃த்஡ர் 

ச஥஠ இனக்கற஦ங்கள் திம்திசர஧ட஧ ஋வ்஬ரறு அட஫க்கறன்நண? = ஸ்வ஧ணிகர 

திம்திசர஧ர் அ஬ர்கள் ஋஡ன் னெனம் ஥றகச்சறநற஦ அப஬ரக இன௉ந்஡ ஥க஡த்ட஡ ஬ிரிவுதடுத்஡ற 
஬னறட஥஦ரண ஏர் அ஧சரக ஥ரற்நறணரர்? = தடடவ஦டுப்ன௃ ஥ற்றும் ஡றன௉஥஠ உநவுகள் னெனம் 

திம்திசர஧ர் அ஬ர்கள் ஋ந்஡ அ஧சுடன் ஡ணது ன௅஡னர஬து ஥஠ உநட஬ ஌ற்தடுத்஡றக் வகரண்டரர்? = 
வகரசன ஢ரடு 

வகரசன ஢ரட்டு ஥஠ உந஬ின் னெனம் திம்திசர஧ன௉க்கு ஥஠ப்தரிசரக கறடடத்஡ ஢க஧ம் ஋து? = கரசற 

திம்திசர஧ன் ட஬சரனறட஦ ஆண்ட ஋ந்஡ குடும்தத்ட஡ சரர்ந்஡ வதண்ட஠ ஥஠ந்து வகரண்டரர்? = 
னறச்சர஬ி குடும்தத்ட஡ வசர்ந்஡ வசல்னண்஠ர ஋ன்ந இப஬஧சற 

 

அஜர஡சத்ன௉ (கற.ன௅ 494 – கற.ன௅ 462) : 

திம்திசர஧ரின் ஥கன் வத஦ர் ஦ரது? = அஜர஡சத்ன௉ 

அஜர஡சத்ன௉ ஋ந்஡ ஥கரஜ஡த஡ அ஧சுடன் ஢ீண்ட கரனம் வதரர் வசய்து அந்஡ அ஧டச ஥க஡த்துடன் 
இட஠த்஡ரர்? = வகரசனம், அ஬ந்஡ற, ட஬சரனற 

ட஬சரனறட஦ வசர்ந்஡ னறச்சர஬ிகள் ஡டனட஥஦ினரண ஥ரவதன௉ம் கூட்டிட஠ட஬ ஋஡றர்த்து வதன௉ம் 
வ஬ற்நறக் கண்ட ஥ன்ணர் ஦ரர்? = அஜர஡சத்னொ (14 ஆண்டுகள் ஢ீடித்஡து) 
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அஜர஡சத்னொ அ஬ர்கள் ஋ந்஡ வதரரின் வதரது தரடனறகற஧ர஥ம் ஋ன்ந சறறு கற஧ர஥த்஡றன் ஧ரணு஬ 
ன௅க்கற஦த்து஬த்ட஡ வதரிதும் உ஠ர்ந்஡ரர்? = னறச்சர஬ி ஡டனட஥஦ினரண ஥ரவதன௉ம் கூட்டிட஠வு 

அஜ஡ர சத்ன௉஬ின் வ஬று வத஦ர் ஦ரது? = குணிகர 

அஜ஡ர சத்ன௉ ன௃த்஡ட஧ சந்஡றத்஡ ஢றகழ்வு உன௉஬ம் கூறும் ஸ்தூதி ஋து? = தரர்யதீ் ஸ்தூதி  

தரடனறன௃த்஡ற஧ம் ஋ன்ந ஢கட஧ ஌ற்தடுத்஡ற஦஬ர் ஦ரர்? = உ஡஦ன் 

தரடனறன௃த்஡ற஧த்஡றல் வதரி஦ வகரட்டடட஦ அட஥த்஡ ஥க஡ அ஧சர் ஦ரர்? = அஜர஡சத்ன௉ 

அஜர஡சத்னொ அ஬ர்கள் வகப஡஥ ன௃த்஡ட஧ சந்஡றத்஡ கரட்சறட஦ சறற்த஥ரக ஬டிக்கப்தட்டுள்ப ஸ்தூதி 
஋து? = தரர்யதீ் ஸ்தூதி 

அஜர஡சத்னொக்கு திநகு ஥க஡த்஡றன் ஆட்சற஦ரப஧ரக த஡஬ிவ஦ற்ந஬ர் ஦ரர்? = உ஡஦ின் 

கங்டக ஢஡றனேடன் வசரன் ஆறு கனக்கு஥றடத்஡றல் தரடனறன௃த்஡ற஧ம் ஋ன்ந ன௃஡ற஦ ஡டன஢கட஧ 
஢றர்஠஦ித்஡஬ர் ஦ரர்? = உ஡஦ின் 

 

சறசு஢ரக ஬ம்சம் – சறசு஢ரகர்: 

அஜர஡சத்ன௉க்கு தின்ணர் ஥க஡த்஡றன் ன௃கட஫ ஢றடன ஢ரட்டி஦ குநறப்திடத்஡க்க ஥க஡ அ஧சர் ஦ரர்? = 
சறசு஢ரகர் 

அ஬ந்஡ற அ஧ச஧ட஧ ன௅நற஦டித்஡ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = சறசு஢ரகர் 

இ஧ண்டர஬து ன௃த்஡ ஥஡ ஥ர஢ரடு ஦ரன௉டட஦ ஋ந்஡ ஥ன்ணர் கரனத்஡றல் கூட்டப்தட்டது? = சறசு஢ரகர் 

ஆரி஦ங்க ஬ம்சத்ட஡ அ஫றத்஡ ஥ன்ணன் ஦ரர்? = சறசு஢ரகர் 

சறசு஢ரகரின் ஡ற்கரன ஡டன஢க஧஥ரக அட஥ந்஡ இடம் ஋து? = ட஬சரனற 

சறசு஢ரகன௉க்கு தின் ஆட்சற வசய்஡ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = கரனவசகர் 

 

஢ந்஡ ஬ம்சம் : 

஥க஡ ஆட்சறட஦ ஬ட இந்஡ற஦ர ன௅ழு஬தும் த஧ப்தி஦ ஬ம்சத்஡றணர் ஦ரர்? = ஢ந்஡ ஬ம்சம் 

஢ந்஡ ஬ம்சத்ட஡ வ஡ரற்று஬ித்஡ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = ஥கரதத்஥஢ந்஡ன் 

஌க஧஡ன் ஋ன்று அட஫க்கப்தட்ட ஥ன்ணர் ஦ரர்? = ஥கரதத்஥஢ந்஡ன் 

இ஧ண்டரம் த஧சு஧ர஥ர் ஋ன்று அட஫க்கப்தட்ட ஥ன்ணர் ஦ரர்? = ஥கரதத்஥஢ந்஡ன் 

஋ந்஡ கர஧஠த்஡றற்கரக ஥கரதத்஥஢ந்஡ன் ஥ன்ணர் ஌க஧஡ன் & இ஧ண்டரம் த஧சு஧ர஥ர் ஋ன்று 
அட஫க்கப்தட்டரர்? = சத்஡ற஦ர்கடபக் வகரன்ந஡ரல் 

஥கரதத்஥஢ந்஡ன் கனறங்க ஢ரட்டட வ஬ன்நட஡ ஋ந்஡ கல்வ஬ட்டு கூறுகறநது? = கர஧வ஬னரின் 
அ஡றகும்தர கல்வ஬ட்டு 
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஌க்஧ரட் ஋ன்ந தட்ட்த்ட஡ சூட்டிக் வகரண்ட ஥ன்ணன் ஦ரர்? = ஥கரதத்஥஢ந்஡ன்  

஢ந்஡ர்கள் ஋ந்஡ குனத்ட஡ வசர்ந்஡ ஥ன்ணர்கள் ஆ஬ர்? = சூத்஡ற஧குனம் 

஥க஡ ஆட்சற஦ில் சனெகத்஡றன் கடடசற ஢றடன஦ில் ட஬க்கப்தட்டின௉ந்஡ குனம் ஋து? = சூத்஡ற஧ர்குனம் 

஢ந்஡ர்கள் ஆட்சற஦ின் வதரது அவனக்மரண்டர் ஋ந்஡ ஆண்டு இந்஡ற஦ர஬ின் ஥ீது தடடவ஦டுத்஡ரர்? = 
கற.ன௅ 326 

஢ந்஡ ஬ம்சத்ட஡ ஆட்சற வசய்஡ கடடசற ஥ன்ணர் ஦ரர்? = ஡ண஢ந்஡ர் 

அக்஧வசணர் ஋ன்று அட஫க்கப்தட்ட ஥ன்ணர் ஦ரர்? = ஡ன்஢ந்஡ர் 

஋ந்஡ ஆண்டு ஢ந்஡ர்கபின் ஆட்சற ன௅டிவுற்நது? = கற.ன௅ 324 

஡ண஢ந்஡ர் ஥ன்ணட஧ ஬ழீ்த்஡ற஦ வ஥பரி஦ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = சந்஡ற஧குப்஡ வ஥பரி஦ர் 

஢ந்஡ ஬ம்சத்ட஡ அ஫றத்஡ வ஥பரி஦ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = சந்஡ற஧குப்஡ வ஥பரி஦ர் 

஢ந்஡ர்கபின் வச஫றப்டதக் கூறும் சங்க இனக்கற஦ த௄ல் ஋து? = அக஢ரனூறு – ஥ரன௅ல்னணரர் 

஋ந்஡ ஢ந்஡ ஥ன்ணர் ஬ிந்஡ற஦ ஥டனட஦ கடந்து ஡க்கர஠ப் தகு஡றகடபனேம் டகப்தற்நறணரர்? = 
஥கரதத்஥஢ந்஡ன் 

சறந்து ஢஡ற ன௅஡ல் ஡க்கர஠ம் ஬ட஧஦ில் த஧ந்து ஬ிரிந்஡ ன௅஡ல் இந்஡ற஦ வத஧஧ச஧ரக ஥க஡த்ட஡ 
உன௉஬ரக்கற஦஬ர் ஦ரர்? = ஥கரதத்஥஢ந்஡ன் 

஢ந்஡஬ம்சத்து வத஧஧சர்கள் ஋ந்஡ ச஥஦த்ட஡ப் வதரற்றுத஬ர்கபரக இன௉ந்஡ணர்? = ச஥஠ ச஥஦ம் 

கறவ஧க்க ஢ரட்டடச் சரர்ந்஡ ஋ந்஡ ஥ன்ணன் இந்஡ற஦ர஬ின் வ஥ற்குப்தகு஡ற ஬஫ற஦ரக தடடவ஦டுக்க 
஬ன௉ம்வதரது ஢ந்஡ர்கபின் வதரர்த் ஡றநத்ட஡ அநறந்த்஡ரல் ஡றன௉ம்தச் வசன்நரர்? = ஥ரசறவடரணி஦ர 
஥ன்ணன் அவனக்மரண்டர்  
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வ஥பரி஦ வத஧஧சு : 

வ஥பரி஦ ஬஧னரற்று தற்நற அநற஦ சரன்நரக கூநப்தடும் த௄ல்கள் சறன஬ற்டநக் கூறுக?  

1) சர஠க்கற஦ர் ஋ழு஡ற஦ அர்த்஡சரஸ்஡ற஧ த௄ல் 
2) வ஥கஸ்஡ணிஸ் ஋ழு஡ற஦ இண்டிகர த௄ல் 
3) ஬ிசரகத்஡ர் ஋ழு஡ற஦ ன௅த்஡ற஧஧ரட்சம் த௄ல் 
4) கல்யர஠ர் ஋ழு஡ற஦ ஧ரஜ஡஧ங்கணி த௄ல் 

சர஠க்கற஦ரின் வ஬று வத஦ர் ஦ரது? = வகபடில்஦ர், ஬ிஷ்ணுவகரதர் 

சர஠க்கற஦ர் ஦ரன௉டட஦ அ஧சட஬஦ில் அட஥ச்ச஧ரக இன௉ந்஡ரர்? = சந்஡ற஧குப்஡வ஥பரி஦ர் ஥ற்றும் 
திந்துசர஧ர் 

சர஠க்கற஦ர் ஋ழு஡ற஦ அர்த்஡சரஸ்஡ற஧ த௄ல் கண்டநற஦ப்தட்ட ஆண்டு ஋து? = 1905 

சர஠க்கற஦ர் ஋ழு஡ற஦ அர்த்஡சரஸ்஡ற஧ த௄டன வ஬பி஦ிட்ட஬ர் ஦ரர்? = சற஦ர஥ரசரஸ்஡றரி 

சற஦ர஥ரசரஸ்஡றரி அ஬ர்கள் ஋ந்஡ ஆண்டு அர்த்஡சரஸ்஡ற஧ த௄டன வ஬பி஦ிட்டன வ஬பி஦ிட்டரர்? = 
1909 

அர்த்஡சரஸ்஡ற஧ ஋னும் த௄ல் ஋ந்஡ த௄ற௃டன் எப்திடப்தடுகறநது? = திரின்ஸ் 

திரின்ஸ் ஋னும் த௄டன ஋ழு஡ற஦஬ர் ஦ரர்? = ஥ரக்கற஦஬ல்னற 

஥ரக்கற஦஬ல்னற ஋ன்த஬ர் ஋ந்஡ ஢ரட்டட சரர்ந்஡ அநறஞர் ஆ஬ரர்? = இத்஡ரனற 

வ஥பரி஦ வத஧஧டச ஆண்ட ஥ன்ணர்கள் ஦ரர்? 

    1) சந்஡ற஧குப்஡ வ஥பரி஦ர்        2) திந்துசர஧ர்          3) அவசரகர் 

வ஥பரி஦ வத஧஧சறன் கடடசற ஥ன்ணர் ஦ரர்? = தின௉க்஡஧ன் (கற.ன௅ 181)  

வ஥பரி஦ வத஧஧சறன் ஡டன஢க஧ம் ஋து? = தரடனறன௃த்஡ற஧ம் 

 

சந்஡ற஧குப்஡ வ஥பரி஦ர் : 

சந்஡ற஧குப்஡ வ஥பரி஦ரின் கரனம் ஋து? = கற.ன௅ 320 ன௅஡ல் கற.ன௅ 298 ஬ட஧ 

஢ந்஡஥ன்ண஧ரண ஡ன்஢ந்஡னுக்கு ஋஡ற஧ரக கறபர்ச்சற வசய்து, வதரரில் வ஬ன்று ஥க஡ப்வத஧஧டச 
டகப்தற்நற வ஥பரி஦ வத஧஧டச வ஡ரற்று஬ித்஡ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = சந்஡ற஧குப்஡ வ஥பரி஦ர் 

சந்஡ற஧குப்஡ர் வ஥பரி஦ர் ஋ந்஡ ஬஦஡றன் வதரது ஡ன்஢ந்஡ணிட஥றன௉ந்து தரடனறன௃த்஡ற஧த்ட஡ 
டகப்தற்நறணரர்? = 25 ஬து ஬஦து 

சந்஡ற஧குப்஡ வ஥பரி஦ர் ஢ந்஡ர்கடப வ஬ற்நற வ஬ற்நது தற்நற குநறப்திடும் த௄ல் ஋து? = ஬ிசரகத்஡ர் 
஋ழு஡ற஦ ன௅த்஡ற஧ரட்சம் 

அவனக்மரண்டர் ஡டனட஥஦ில் கறவ஧க்கர்கபரல் ன௅ன்ணர் டகப்தற்நப்தட்டின௉ந்஡ வ஥ற்கறந்஡ற஦ப் 
தகு஡றகடப வ஬ன்று வ஥பரி஦ வத஧஧சுடன் இட஠த்஡஬ர் ஦ரர்? = சந்஡ற஧குப்஡ வ஥பரி஦ர்  
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சந்஡ற஧குப்஡ வ஥பரி஦ர் ஦ரரிட஥றன௉ந்து ஆப்கரணிஸ்஡ரன், கரந்஡ர஧ம் ஥ற்றும் தரகறஸ்஡ரடண 
வதற்நரர்? = வசற௄கஸ் ஢றவகடரி஥றன௉ந்து ஋ன்ந தடடத்஡பத஡ற஦ிடம் இன௉ந்து 

சந்஡ற஧குப்஡ வ஥பரி஦ர் வசற௄கஸ் ஢றவகடன௉க்கு தரிசரக வ஥ரத்஡ம் ஋த்஡டண ஦ரடணகடப 
அபித்஡ரர்? = 500 ஦ரடணகள் 

வசற௄கஸ் ஢றவகடரின் தூது஬ர் ஦ரர்? = வ஥கஸ்஡ணிஸ் (கறவ஧க்க அநறஞர்) 

தரடனறன௃த்஡ற஧த்஡றல் தன ஆண்டுகள் ஡ங்கற இந்஡ற஦ரட஬ தற்நற இண்டிகர ஋ன்னும் த௄னறல் ஋ழு஡ற஦ 
கறவ஧க்க அநறஞர் ஦ரர்? = வ஥கஸ்஡ணிஸ் 

சந்஡ற஧குப்஡ வ஥பரி஦ரின் ஆற௅஢ர் வத஦ர் ஦ரது? = ன௃ஷ்஦குப்஡ர் 

சந்஡ற஧குப்஡ வ஥பரி஦ரின் ஆற௅஢஧ரண ன௃ஷ்஦குப்஡ர் ஋ன்த஬ர் வ஬ட்டி஦ ஌ரி஦ின் வத஦ர் ஦ரது? = 
சு஡ர்சண ஌ரி 

ன௃ஷ்஦குப்஡ர் ஋ன்த஬ர் சு஡ர்சண ஌ரிட஦ கட்டி஦ இடம் ஋து? = குஜ஧ரத் – கறர்஢ரர் ஥ர஬ட்டம் 

஋ந்஡ ஬டக வ஢ரன்தின௉ந்து சந்஡ற஧குப்஡ வ஥பரி஦ர் ச஧஬஠வதனகுனர஬ில் உ஦ிர் ஢ீத்஡ரர்? = 
சல்வனகர஠ம் ஋ன்ந வ஢ரன்தின௉ந்து 

இந்஡ற஦ ஬஧னரற்நறல் ஡டனசறநந்஡ வ஥பரி஦ ஥ன்ண஧ரண சந்஡ற஧குப்஡ வ஥பரி஦ன௉க்கு ஋ந்஡ ஆண்டு 
஢டு஬஠஧சு அஞ்சல் ஡டன வ஬பி஦ிட்டது? = 2001 

சர஠க்஦ர் ஥ற்றும் ஬ிஷ்ணுகுப்஡ர் ஋ன்று அட஫க்கப்தட்ட அநறஞர் ஦ரர்? = வகபடில்஦ர் 

 

திந்துசர஧ர் : 

கறவ஧க்க ஢ரட்டு ஆசறரி஦ர்கபரல் திந்துசர஧ர் ஋வ்஬ரறு அட஫க்கப்தட்டரர்? = அ஥றத்஧கர஡ன் 

அ஥றத்஧கர஡ன் ஋ன்த஡ன் வதரன௉ள் ஦ரது? = ஋஡றரிகடப அ஫றப்த஬ன் ஋ன்று வதரன௉ள் 

திந்துசர஧ர் ஆட்சற஦ில் ஬ன௉டக ஡ந்஡ தூது஬ர் ஦ரர்? = சறரி஦ர ஢ரட்டு அ஧சன் ன௅஡னரம் 
ஆண்டிவ஦ரகசறன் தூது஬ர் டட஥க்கஸ் 

திந்துசர஧ரின் ஥கன் வத஦ர் ஦ரது? = அவசரகர் 

திந்துசர஧ர் ஡ணது ஥கன் அவசரகட஧ ஋ந்஡ ஢கரின் ஆற௅஢஧ரக ஢ற஦஥றத்஡ரர்? = உஜ்டஜ஦ின் 
ஆற௅஢஧ரக 

சந்஡ற஧குப்஡ வ஥பரி஦ன௉க்கு தின் ஋த்஡டண ஆண்டுகள் திந்துசர஧ர் வ஥பரி஦ வத஧஧டச ஆட்சற 
வசய்஡ரர்? = 25 ஆண்டுகள் 

இன௉ கடல்கற௅க்கும் இடட஦ினறன௉ந்஡ 16 ஢ரடுகடப திந்துசர஧ன் டகப்தற்நற஦஡ரக கூநற஦ அநறஞர் 
஦ரர்? = ஡றவதத் அநறஞர் ஡ர஧஢ர஡ர் 
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அவசரகர் : 

அவசரகர் ஬ரழ்ந்஡ கரனம் ஋து? = கற.ன௅ 273 ன௅஡ல் கற.ன௅ 236 ஬ட஧ 

஦ரர் இநப்ன௃க்கு தின்ணர் வ஥பரி஦ வத஧஧சறல் ஬ரரிசுரிட஥ வதரர் ஢டடவதற்நது? = திந்துசர஧ர் 

஋த்஡டண ஆண்டுகள் அ஧ச஧ர஬ட஡ ஋஡றர்த்஡ ஡ணது சவகர஡ர்கபின் கறபர்ச்சறகடப அடக்கு஬஡றல் 
அவசரகர் வசன஬ிட்டரர்? = ஢ரன்கு ஆண்டுகள் 

அவசரகர் ஬ரரிசுரிட஥ வதரரில் ஈடுதட்டு ஋த்஡டண சவகர஡஧ர்கடப வகரன்று ஆட்சறக்கு ஬ந்஡஡ரக 
கூநப்தடுகறநது? = 99 சவகர஡஧ர்கடப வகரன்று 

அவசரகன௉டன் ஬ரரிசுரிட஥ வதரரில் ஈடுதட்ட சவகர஡஧ர்கபில் உ஦ின௉டன் இன௉ந்஡ எவ஧ என௉ 
சவகர஡஧ர் ஦ரர்? = ஡றசர  

அவசரகரின் னெத்஡ சவகர஡ரின் வத஦ர் ஦ரது? = சுசற஥ர 

அவசரகர் வ஥பரி஦ அ஧ச஧ரக ன௅டிசூட்டிக் வகரண்ட ஆண்டு ஋து? = கற.ன௅ 269 

அவசரகர் த஡஬ிவ஦ற்நட஡ குநறப்திடும் கல்வ஬ட்டு ஋து? = ஥ஸ்கற கல்வ஬ட்டு 

அவசரக஧து வத஦ட஧ குநறப்திடும் எவ஧ கல்வ஬ட்டு ஋து? = ஥ஸ்கற கல்வ஬ட்டு 

஥ஸ்கற கல்வ஬ட்டு ஡ற்வதரது அட஥ந்துள்ப இடம் ஋து? = டய஡஧ரதரத் 

அவசரகர் அ஧ச஧ரக ன௅டிசூட்டி வகரண்ட திநகு ஋த்஡டண ஆண்டுகள் க஫றத்து கனறங்க வதரரில் 
ஈடுதட்டரர்? = 8 ஆண்டுகள் க஫றத்து 

அவசரகர் கனறங்க வதரரில் ஈடுதட்ட ஆண்டு ஋து? = கற.ன௅ 261 

அவசரகர் ஡ன் கல்வ஬ட்டில் கனறங்க வதரரில் ஋த்஡டண வதர் வகரல்னப்தட்ட஡ரக கூநறனேள்பரர்? = 
என௉ இனட்சம் வதர் இநப்ன௃ + 1.50 இனட்சம் வதர் ஢ரட்டட ஬ிட்டு வ஬பிவ஦ற்நம் 

அவசரகர் ஋ந்஡ கல்வ஬ட்டில் வதரட஧ தற்நறனேம் ஡ன் ஥ண஬ன௉த்஡த்ட஡னேம் கூநறனேள்பரர்? = 13 ஆம் 
தரடநக் கல்வ஬ட்டில் 

அவசரகர் கரனத்஡றல் தடடவ஦டுத்துப் வதரர் வசய்து வ஬ற்நறவதறும் ஢றகழ்ச்சறட஦ ஋வ்஬ரறு 
அட஫த்஡ணர்? = ஡றக் ஬ிஜ஦ம் 

அவசரகர் ஥க்கபிடம் ஡ர்஥த்ட஡ ஬பர்க்க ஡றக் ஬ிஜ஦த்஡றனறன௉ந்து ஋ந்஡ ஬ிஜ஦த்஡றற்கு ஥ரநறணரர்? = 
஡ர்஥ ஬ிஜ஦ம் 

அவசரகர் ஡ர்஥ ஬ிஜ஦ம் ஥க்கபிடடவ஦ த஧ப்ன௃஬஡ற்கரக அ஬ர் ஢ற஦஥றத்஡ சறநப்ன௃ த஠ி஦ரபரர்கள் 
஦ரர்? = ஡ர்஥ ஥கர஥ரத்஡ற஧ர் 

இந்஡ற஦ர஬ில் ன௅஡ன் ன௅஡னறல் ஥க்கள் ஢ன அ஧டச உன௉஬ரக்கற஦ அ஧சர் ஦ரர்? = அவசரகர் 

அவசரகர் ஡ழு஬ி஦ ச஥஦ம் ஋து? = அநறவு, எழுக்கம், அன்ன௃ ஆகற஦஬ற்டந ஬னறனேறுத்஡ற஦ வதபத்஡ 
ச஥஦ம் 

அவசரகர் வதபத்஡ ச஥஦த்ட஡ தின்தற்நற இன௉ந்஡ரற௃ம் கன௉ட஠னேடன் ஢டந்து வகரண்ட இன௉ 
஥஡ப்திரி஬ிடணகள் ஋து? = தி஧ர஥஠ர், அஜ஬ீகர் 
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னென்நரம் ன௃த்஡ ச஥஦ ஥ர஢ரட்டட ஢டத்஡ற஦ அ஧சர் ஦ரர்? = அவசரகர் (கற.ன௅ 250 ஆண்டில்) 

ன௃த்஡ ச஥஦ம் த஧ப்த அவசரகர் அ஬ர்கள் ஋ந்஡ இன௉஬ர்கடப இனங்டக ஢ரட்டுக்கு அனுப்திணரர்? = 
஡ன் ஥கன் ஥வகந்஡ற஧ன் ஥ற்றும் ஡ன் ஥கள் சங்க஥றத்ட஧னேம் 

‘ன௃த்஡ ச஥஦த்ட஡ உனக஥஦஥ரக்கற஦஬ர்’ ஋ன்று அட஫க்கப்தட்ட஬ர் ஦ரர்? = அவசரகர் 

஥கர அவனக்மரண்டர் ஥ற்றும் ஜனீற஦ஸ் சலசர் வதரன்ந உனகறன் ஡டனசறநந்஡ அ஧சர்கடப ஬ிட 
ன௃க஫ப்தட்ட அ஧சர் ஦ரர்? = அவசரகர் 

஋ந்஡ கர஧஠த்஡றற்கரக அவசரகர் அ஬ர்கள் ஥கர அவனக்மரண்டர் ஥ற்றும் ஜனீற஦ஸ் சலசர் வதரன்ந 
உனகறன் ஡டனசறநந்஡ அ஧சர்கடப ஬ிட ன௃க஫ப்தட்ட஬ர் ஋ன்று கூநப்தட்டரர்? = அவசரகர் 
உனகவ஥ங்கும் ன௃த்஡ ச஥஦த்ட஡ த஧ப்தி஦஡ரல் 

‘஬஧னரற்றுப் தட்டி஦னறல் கு஬ிந்஡றன௉க்கும் ஆ஦ி஧க்க஠க்கரண அ஧சர்கபில் அவசரகரின் வத஦ர் 
஥ட்டும் ஡ன்ணந்஡ணி ஢ட்சத்஡ற஧஥ரக எபி ஬சீுகறநது’ – ஋ன்று கூநற஦஬ர் ஦ரர்? = ஋ச்.ஜற.வ஬ல்ஸ் 

஬ினங்குகற௅க்கு ன௅஡ன் ன௅஡னறல் ஥ன௉த்து஬஥டண அட஥த்஡ அ஧சர் ஦ரர்? = அவசரகர் 

அவசரகன௉க்கு திநகு அ஬஧து ஆட்சறட஦ வ஥ற்கு தகு஡ற஦ில் ஆட்சற வசய்஡஬ர் ஦ரர்? = அ஬஧து ஥கன் 
கு஠ரபன் 

அவசரகன௉க்கு திநகு அ஬஧து ஆட்சறட஦ கற஫க்கு தகு஡ற஦ில் ஆட்சற வசய்஡஬ர் ஦ரர்? = அ஬஧து வத஧ன் 
஡ச஧஡ன் 

வ஥பரி஦ வத஧஧சறன் கடடசற அ஧ச஧ரண தி஧கத்஧஡ரட஬ வகரன்ந தடடத்஡பத஡ற ஦ரர்? = ன௃ஷ்஦஥றத்஧ 
சுங்கர்                                                      

வ஥பரி஦ வத஧஧சறன் கடடசற அ஧ச஧ரண தி஧கத்஧஡ரட஬ அ஬ர் தடடத்஡பத஡ற஦ரண ன௃ஷ்஦஥றத்஧ சுங்கர் 
வகரன்று ஋ந்஡ ஬ம்சத்ட஡ ஌ற்தடுத்஡றணரர்? = சுங்க ஬ம்சம் 

வ஥பரி஦ ஬ம்சத்஡றன் கடடசற ஥ன்ணர் இநந்஡ திநரகு வ஥ரத்஡ம் ஋த்஡டண ஆண்டு கரனம் 
஥க஡஥ரணது ஬ற௃஬ி஫ந்து கர஠ப்தட்டது? = 500 ஆண்டுகள் 

சுங்க஬ம்சத்஡றன் கடடசற அ஧சர் ஦ரர்? = வ஡஬ன௄ட்டி 

சறந்துவ஬பி ஢ரகரித்஡றற்கு திநகு இந்஡ற஦ர஬ில் கறடடத்துள்ப ஥றகப்த஫ட஥஦ரண 
஢றடணவுச்சறன்ணங்கற௅ம், தூதிகற௅ம், கற்றூண்கற௅ம் ஋ந்஡ கரனத்ட஡ சரர்ந்஡ட஬ ஋ன்று 
கூநப்தடுகறன்நண? = அவசரகர் கரனம் சரர்ந்஡ட஬ 

அவசரக஧து கல்வ஬ட்டுகபில் ஬டவ஥ற்கு தகு஡ற஦ில் ஋ந்஡ ஋ழுத்஡றல் வதரநறக்கப்தட்டுள்பண? = 
கவ஧ரஸ்஡ற ஋னும் ஋ழுத்஡றல் 

அவசரக஧து கல்வ஬ட்டுகபில் ஆப்கரணிஸ்஡ரன் தகு஡ற஦ில் ஋ந்஡ ஋ழுத்஡றல் வதரநறக்கப்தட்டுள்பண? = 
கறவ஧க்க ஋ழுத்஡றல் 

ன௅஡னறல் அவசரக஧து கல்வ஬ட்டுகடப டில்னற஦ில் கண்டநறந்஡஬ர் ஦ரர்? = ஡ர஥ஸ் வகரி஦ரட் 

அவசரக஧து கல்வ஬ட்டுகள் வஜம்ஸ் திரின்சப் ஋ன்த஬஧ரல் ஋ந்஡ ஆண்டு கண்டநற஦ப்தட்டு 
வ஬பி஦ிடப்தட்டது? = 1853 

அவசரகர் கரனத்஡றல் அ஬஧து ஆட்சற ஋த்஡டண திரிவுகபரக திரிக்கப்தட்டது? = ஍ந்து திரிவு  
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அவசரகர் கரனத்஡றல் இன௉ந்஡ ஥ரகர஠ தகு஡றகள் ஦ரது? = ஬டக்கு தகு஡ற – ஡ட்சசலனம்; வ஥ற்கு தகு஡ற – 
உஜ்ஜ஦ிணி; கற஫க்கு தகு஡ற – வ஡ரசரனற ஆகற஦ட஬ 

அவசரகர் கரனத்஡றல் இன௉ந்஡ எவ஧ என௉ ஢க஧ரட்சற தகு஡ற ஋து? = தரடனறன௃த்஡ற஧ம் 

அவசரகர் கரனத்஡றல் ஋ல்டனப்தகு஡ற஦ில் தரதுகரப்டதக் கண்கர஠ித்வ஡ரர் ஋வ்஬ரறு 
அட஫க்கப்தட்டணர்? = அந்஡ ஥கர஥ரத்஡ற஧ர் 

தரடனறன௃த்஡ற஧த்ட஡ 30 வதர் வகரண்ட ஢க஧஥ன்நம் ஆட்சற வசய்஡஡ரக வ஥கஸ்஡ணிஸ் ஋ழு஡ற஦ ஋ந்஡ 
த௄ல் கூறுகறநது? = இண்டிகர 

வ஥பரி஦஧து ஬னறட஥஦ரண தடட ஋த்஡டண வதர் வகரண்ட ஢றன௉஬ரக குழு஬ரல் 
கண்கர஠ிப்தட்ட஡ரக கூநப்தடுகறநது? = 30 வதர் 

 

வ஥பரி஦ வத஧஧சறன் ஆட்சற ன௅டந : 

வ஥பரி஦ அட஥ச்ச஧ட஬ ஋வ்஬ரறு அட஫க்கப்தட்டது? = ஥ந்஡றரி தரி஭றத் 

஥ந்஡றரி தரி஭றத் ஋ன்ந அட஥ப்தில் இன௉ந்஡஬ர் ஦ரர்? = ன௃வ஧ரகற஡ர், ஥கர஥ந்஡றரி, வசணர஡றத஡ற, 
னே஬஧ரஜர ஆகறவ஦ரர் 

வ஥பரி஦ வத஧஧சறல் அன்நரட அற௃஬ல் த஠ிகடப ஢றடநவ஬ற்ந ஢ற஦஥றக்கப்தட்ட஬ர்கள் ஦ரர்? = 
அ஥ர்த்஡ற஦ர்கள் ஋ன்ந சற஬ில் த஠ி஦ரபர்கள் 

வ஥பரி஦ர் கரன ஥ரகர஠ம் ஋வ்஬ரறு அட஫க்கப்தட்டது? = ஧ரஷ்டி஧ம் 

வ஥பரி஦ர் கரனத்஡றல் ஢க஧ ஢றர்஬ரகத்ட஡ க஬ணிப்த஡ற்கரக ஋த்஡டண குழுக்கள் ஢றறு஬ப்தட்டது? = 5 
உறுப்திணர்கள் வகரண்ட 6 குழுக்கள்   

6 குழுக்கள் வசய்஡ த஠ிகள் ஦ரது? = 1) வ஡ர஫றற்சரடனகள்; 2) அ஦ல் ஢ரட்ட஬ர்கள்; 3) திநப்ன௃ – 
இநப்ன௃ த஡றவு; 4) ஬ர஠ிகம்; 5) வதரன௉ட்கள் உற்தத்஡ற ஥ற்றும் ஬ிற்தடண; 6) ஬ிற்தடண ஬ரி஬சூல் 

அவசரகர் கரனத்஡றல் ஥ர஢றனங்கபின் அ஡றகரரிகபரவும், ஆற௅஢ர்கபரவும் ஢ற஦஥றக்கப்தட்ட உ஦ர் 
அ஡றகரரிகள் ஦ரர்? = ஥கர஥ரத்஡ற஧ர் 

வ஥பரி஦ர் கரனத்஡றல் ஥ர஬ட்ட ஢றர்஬ரகம் ஦ரர் கலழ் வச஦ல்தட்டது? = ஧ரஜகீர் 

஧ரஜகீர்கற௅க்கு உ஡஬ி஦ரக ஢ற஦஥றக்கப்தட்ட துட஠ அ஡றகரரி ஋வ்஬ரறு அட஫க்கப்தட்டரர்? = 
னேக்஡ர்கள் ஋ன்ந துட஠ அ஡றகரரி 

கற஧ர஥ ஢றர்஬ரகத்ட஡ க஬ணிப்த஬ர் ஋வ்஬ரறு அட஫க்கப்தட்டரர்? = கற஧ர஥஠ி 

15 கற஧ர஥ங்கற௅க்கு உ஦ர் அ஡றகரரி஦ரக இன௉ந்஡஬ர் ஋ன்ணவ஬ன்று அட஫க்கப்தட்டரர்? = வகரதன் 

஢க஧த்஡றல் கரிகர ஋ன்ந த஠ி஦ரபன் வசய்஡ த஠ிட஦ தற்நற வகபடில்஦ர் ஡ன் இ஦ற்நற஦ ஋ந்஡ 
த௄னறல் குநறப்திட்டுள்பரர்? = அர்த்஡சரஸ்஡ற஧ம் 

வ஥பரி஦ர் கரனத்஡றல் அடணத்து ஬டக ஬ன௉஬ரய் ஬சூனறக்கும் ஬ன௉஬ரய் அற௃஬னர் ஦ரர்? = 
சம்யர்஡ர 
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வ஥பரி஦ வத஧஧சு கரனத்஡றல் ஢றன஬பரி ஬ிடபச்சல் ஋த்஡டண தங்கு ஬சூனறக்கப்தட்டது? = 1/6 தங்கு 

ன௃த்஡ர் திநந்஡ ஥ற்றும் இநந்஡ இடங்கபில் ஢றன஬பரி ஬ிடபச்சல் ஋த்஡டண தங்கு 
஬சூனறக்கப்தட்டது? = 1/8 தங்கு                                         

வ஥பரி஦ர் தடட஦ில் 6 இனட்சம் கரனரட்தடடகற௅ம், 30,000 கு஡றட஧ப்தடட ஬஧ீர்கற௅ம், 9000 
஦ரடணப்தடட ஬஧ீர்கற௅ம், 8000 வ஡ர்ப்தடட ஬஧ீர்கற௅ம் இன௉ந்஡ணர் ஋ன்று கூநற஦ அநறஞர் ஦ரர்? = 
திபிணி (கறவ஧க்க ஢ரட்டு அநறஞர்) 

எவ்வ஬ரன௉ திரி஬ிற௃ம் வ஥ற்தரர்ட஬஦ரப஧ரக இன௉ந்஡஬ர்கள் ஋வ்஬ரறு அட஫க்கப்தட்டணர்? = 
அத்஦ட்சர்கள் 

வ஥பரி஦ர் வத஧஧சறல் உரிட஥஦ி஦ல் ஥ற்றும் குற்ந஬ி஦ல் ஢ீ஡ற஥ன்நங்கள் இன௉ந்஡஡ரக கூநற஦ அநறஞர் 
஦ரர்? = வகபடில்஦ர் 

வ஥பரி஦ர் வத஧஧சறன் உச்ச ஢ீ஡ற஥ன்ந ஡டன஢ீ஡றத஡ற_____஋ன்று அட஫க்கப்தட்டரர்? = ஡ர்஥ர஡றகரரி 

வ஥பரி஦ர் வத஧஧சறல் குற்ந஬ி஦ல் ஢ீ஡ற஥ன்நம்_____஋ன்று அட஫க்கப்தட்டண? = கண்டக வசர஡ணங்கள் 

஡ண்டடண கடுட஥஦ரக இன௉ந்஡஡ரல் குற்நங்கள் குடநந்து கர஠ப்தடும் 

வ஥பரி஦ர் கரன கட்டிடடனக்கு சரன்நரக அட஥ந்஡ சறன இடங்கடபக் கூறுக? = சர஧஢ரத் கல்தூண், 
சரஞ்சற ஸ்தூதி, வடல்னற அக஥஡ரதரத், ன௉ம்஥றந்ட஡, சரஞ்சற ஆகற஦ட஬ 

சறந்துவ஬பி ஢ரகரிகத்஡றற்குப் திநகு இந்஡ற஦ர஬ில் கறடடத்துள்ப ஥றகப்த஫ட஥஦ரண 
஢றடணவுச்சறன்ணங்கற௅ம், கல்வ஬ட்டுகற௅ம், தூதிகற௅ம், கற்றூண்கற௅ம் ஋ந்஡ ஥ன்ணர் கரனத்஡றற்கு 
உரி஦ட஬ ஋ன்று அநற஦ப்தடுகறநது? = அவசரகர் 

அவசரக஧ரல் ஢றறு஬ப்தட்ட தூண்கபின் ஬டி஬ட஥ப்ன௃ம், அ஡ன் ன௅கப்திற்குக்கலழ்க் கர஠ப்தடும் 
஡ர஥ட஧ ஥னட஧ ஡டனகல஫ரகக் க஬ிழ்த்து ட஬த்஡து வதரன்ந சறற்த வ஬டனப்தரடும், ஋ந்஡ 
சறற்தக்கடன஦ின் ஡ரக்கத்஡ரல் ஬ந்஡ட஬ ஋ண சறனர் கன௉துகறன்நணர்? = தர஧சலக சறற்தக்கடன 

அவசரகர் கரனத்து கற்றூண்கள் வதன௉ம்தரற௃ம் ஋ந்஡ வ஥ர஫ற஦ில் ஋ழு஡ப்தட்டட஬? = தி஧ரகறன௉஡ 
வ஥ர஫ற 
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கு஭ரணப் வத஧஧சு : 

வ஥பரி஦ர்கபின் ஬ழீ்ச்சறக்குப்தின் இந்஡ற஦ர஬ில் ஢றறு஬ப்தட்ட ஬னறட஥஦ரண வத஧஧சு ஋து? = 
கு஭ரணப் வத஧஧சு 

஋ந்஡ இணத்஡றன் என௉  உட்திரிவு கு஭ரணர்கள் ஋ன்று அட஫க்கப்தட்டணர்? = னைச்சற இணம் 

கு஭ரண ஥஧டதத் வ஡ரற்று஬ித்஡ அ஧சர் ஦ரர்? = குஜரனர கட்தீஸ் (஋) ன௅஡னரம் கட்தீஸ் 

இந்஡ற஦ர஬ின் ஋ந்஡ தகு஡ற஦ில் ன௅஡னரம் கட்தீஸ் அ஬ர்கள் கு஭ரண ஥஧டத வ஡ரற்று஬ித்஡ரர்? = 
஬டவ஥ற்குப் தகு஡ற஦ில் 

ன௅஡னரம் கட்தீஸ் அ஬ர்கள் ஋ந்஡ த௄ற்நரண்டின் வதரது கு஭ரண ஥஧டதத் வ஡ரற்று஬ித்஡ரர்? = கற.தி 
ன௅஡ல் த௄ற்நரண்டில் 

ன௅஡னரம் கட்தீஸ்- க்கு திநகு கு஭ரண அ஧டச ஆட்சற வசய்஡ அ஧சர் ஦ரர்? = இ஧ண்டரம் கட்தீஸ் 

ன௅஡னரம் கட்தீஸ் அ஬ர்கபின் ஥கன் வத஦ர் ஦ரது? = இ஧ண்டரம் கட்தீஸ் (கற.தி 65 – கற.தி 75) 

தஞ்சரப் ஥ற்றும் கங்டகச் ச஥வ஬பிட஦னேம் டகப்தற்நற஦ கு஭ரண அ஧சர் ஦ரர்? = இ஧ண்டரம் 
கட்தீஸ் 

‘ன௅ழு உனடகனேம் வ஬ன்ந ஡டன஬ன்’ – ஋ன்ந ஬ின௉து வதரநறத்஡ ஢ர஠஦த்ட஡ வ஬பி஦ிட்ட அ஧சர் 
஦ரர்? = இ஧ண்டரம் கட்தீஸ் 

 

கணிஷ்கர் : 

கணிஷ்கரின் கரனம் ஋து? = கற.தி 78 ன௅஡ல் – கற.தி 101 ஬ட஧ 

கு஭ரண ஬ம்சத்஡றன் ஡டனசறநந்஡ ஥ன்ண஧ரக ஬ிபங்கற஦஬ர் ஦ரர்? = கணிஷ்கர் 

சரகசத்஡ற஧தர்கடப அடித஠ி஦ ட஬த்஡ கு஭ர஠ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = கணிஷ்கர் 

சலணர஬ின் ஥ீது இன௉ன௅டந வதரரிட்ட கு஭ரண அ஧சர் ஦ரர்? = கணிஷ்கர் 

சலணர஬ின் ஥ீது கணிஷ்கர் வதரரிட்ட வதரது ன௅஡ல் வதரரில் கணிஷ்கட஧ வ஡ரற்கடித்஡ சலணத் ஡பத஡ற 
஦ரர்? = தரஞ்வஞர 

இ஧ண்டர஬து சலணப்வதரரில் கணிஷ்கர் ஦ரட஧ வ஬ற்நற வதற்நரர்? = தரஞ்வஞர஬ின் ஥கன் 
தரன்஦ரங்டக வ஡ரற்கடித்஡ரர் 

இ஧ண்டர஬து சலணப்வதரரில் கணிஷ்கர் தரன்஦ரங்டக வ஡ரற்கடித்஡஡ன் னெனம் ஋ந்஡ தகு஡றகடப 
஥த்஡ற஦ ஆசற஦ப்தகு஡றகற௅டன் இட஠த்துக் வகரண்டரர்? = கரஷ்கர், ஦ரர்க்கண்ட், வகரடரன் ஆகற஦ 
தகு஡றகள் 

கணிஷ்கர் உன௉஬ரக்கற஦ ன௃஡ற஦ ஡டன஢கரின் வத஦ர் ஦ரது? = ன௃ன௉஭ன௃஧ம் (வத஭ர஬ர்) 

கணிஷ்கர் ஢ரன்கர஬து வதபத்஡ ச஥஦ ஥ர஢ரட்டட கரஷ்஥ீரில் ஋ந்஡ இடத்஡றல் ஢டத்஡றணரர்? = 
குண்டனற஬ணம் 
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஢ரன்கர஬து வதபத்஡ ச஥஦ ஥ர஢ரட்டில் கனந்து வகரண்ட அநறஞர்கள் ஦ரர்? = ஬சுதந்து, 
அசு஬வகர஭ர், ஢ரகர்ஜணீர் ஆகறவ஦ரர் 

இந்஡ற஦ர஬ின் ஍ன்ஸ்டீன் ஋ன்று அட஫க்கப்தட்ட அநறஞர் ஦ரர்? = ஢ரகர்ஜணீர் 

ன௃த்஡ ச஥஦த்஡றன் ஥ரர்டீன் ற௄஡ர் ஋ன்று அட஫க்கப்தட்ட அநறஞர் ஦ரர்? = ஢ரகர்ஜணீர் 

஢ரகர்ஜணீட஧ உனக ஥ரவ஥ட஡ ஋ன்று கூநற஦஬ர் ஦ரர்? = னே஬ரன்-சு஬ரங் 

஦ரன௉டட஦ ஆட்சற஦ில் ஢டடவதற்ந வதபத்஡ ச஥஦ ஥ர஢ரட்டின் வதரது ஥கர஦ரண வதபத்஡ 
ச஥஦ப்திரிவு வ஡ரன்நற஦து? = கணிஷ்கர் 

஥கர஦ரண வதபத்஡ ச஥஦த்ட஡ த஧ப்த கணிஷ்கர் ஢ரட்டின் துந஬ி஦ர் குழுக்கள் ஋ந்஡ ஢ரடுகற௅க்கு 
வசன்நணர்? = சலணர, ஡றவதத் 

கணிஷ்கர் அ஬ர்கள் ஋ந்஡ ஢ரட்டினறன௉ந்து அசு஬வகர஭ர் ஋ன்ந அநறஞட஧ அட஫த்து ஬ந்஡ரர்? = ஥க஡ 
஢ரட்டில் இன௉ந்து 

கணிஷ்கட஧ ன௃த்஡ ச஥஦த்஡றற்கு ஥ரற்நற஦ அநறஞர் ஦ரர்? = அசு஬வகர஭ர் & ஢ரகர்ஜணீர் 

வதபத்஡ ச஥஦ அநறஞ஧ரண அசு஬வகர஭ர் இ஦ற்நற஦ ஬டவ஥ர஫ற த௄ல்கள் ஋து? = ன௃த்஡சரி஡ம், 
சூத்஡ற஧னங்க஧ரம் 

கணிஷ்கர் அ஧சட஬஦ில் இன௉ந்஡ ஥ன௉த்து஬ அநறஞர் ஦ரர்? = ச஧கர், சுஷ்ன௉஡ர், ஥ற்றும் ஬ரகதட்டர் 

஥ன௉த்து஬ ன௅ம்஥஠ிகள் ஋ன்று அட஫க்கப்தட்ட஬ர்கள் ஦ரர்? = ச஧கர், சுஷ்ன௉஡ர், ஥ற்றும் ஬ரகதட்டர் 

கணிஷ்கர் அ஧சட஬஦ில் கறவ஧க்க கட்டிடக்கடன ஬ல்ற௃஢஧ரக இன௉ந்஡஬ர் ஦ரர்? = ஋ஜறனரமூ 

கரந்஡ர஧க்கடன ஋ன்தது ஋ந்஡ இன௉ ஢ரட்டின் கடனத௃ட்தங்கபின் இட஠ப்தரகும்? = இந்஡ற஦ர, 
கறவ஧க்கம்                                                     

கரந்஡ர஧க்கடன சறற்தங்கள் கர஠ப்தடும் இடங்கள் சறன஬ற்டநக் கூறுக? = தரகறஸ்஡ரன், ஡ட்சசலனம், 
ஆப்கரணிஸ்஡ரன் ஆகற஦ட஬ 

இ஧ண்டரம் அவசரகர் ஋ண அட஫க்கப்தட்ட஬ர் ஦ரர்? = கணிஷ்கர் 

கணிஷ்கர் இ஧ண்டரம் அவசரகர் ஋ண அட஫க்கப்தட கர஧஠ம் ஦ரது? = வதபத்஡ ச஥஦த்ட஡ப் த஧ப்த 
அ஬ர் வ஥ற்வகரண்ட ன௅஦ற்சறகபின் கர஧஠த்஡றணரல் 

கணிஷ்கர் த஡஬ிக்கு ஬ந்஡ ஆண்டிடண ன௅஡ன்ட஥஦ரக ட஬த்து வ஡ரடங்கப்தட்ட ன௃஡ற஦ 
கரனக்க஠க்கலட்டு ன௅டந஦ின் வத஦ர் ஦ரது? = சக சகரப்஡ம் 

கணிஷ்கர் ஥க஡த்஡றன் ஥ீது தடடவ஦டுத்து ஋ந்஡ இன௉ தகு஡றகடப டகப்தற்நறணரர்? = தரடனறன௃த்஡ற஧ம் 
஥ற்றும் க஦ர 

கணிஷ்கர் கரஷ்஥ீர் ஥ீது தடடவ஦டுத்து வ஬ற்நறப் வதற்நரர் ஋ன்தட஡ கல்ய஠ர் ஋ழு஡ற஦ ஋ந்஡ த௄ல் 
னெனம் அநற஦ப்தடுகறநது? = ஧ரஜ஡஧ங்கணி 

கணிஷ்கர் ஋வ்஬ரறு இநந்஡ரர்? = அ஬஧து கூடர஧த்஡றல் ச஡றகர஧ர்கபரல் வகரல்னப்தட்டரர் 

கணிஷ்கன௉க்கு தின் ஆட்சறக்கு ஬ந்஡஬ர் ஦ரர்? = அ஬஧து ஥கன் கற஬ிஷ்கர் 
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கு஭ரண அ஧சறன் கடடசற அ஧சர் ஦ரர்? = இ஧ண்டரம் ஬ரசுவ஡஬ர் 

 

குப்஡ப் வத஧஧சு : 

கு஭ரணப் வத஧஧சறன் ஬ழீ்ச்சறக்குப்தின் ஥க஡த்஡றல் வ஡ரன்நற஦ வத஧஧சு ஋து? = குப்஡ப் வத஧஧சு 

஋ந்஡ ஡டன஢கட஧ அடிப்தடட஦ரக வகரண்டு குப்஡ப் வத஧஧சு வ஡ரன்நற஦து? = தரடனறன௃த்஡ற஧ம் 

குப்஡ வத஧஧சறன் ஬஧னரற்றுகடப சரன்நரக கூறும் த௄ல்கள் சறன஬ற்டநக் கூறுக? = ஬ிசரகத்஡ர் 
஋ழு஡ற஦ வ஡஬ிசந்஡ற஧ குப்஡ம் ஥ற்றும் ன௅த்஧ர஧ரட்சம்; தர஠ிணி ஋ழு஡ற஦ யர்சசரி஡ம்; தரயற஦ரன் 
஋ழு஡ற஦ வதரவயரயூ ஆகற஦ட஬ 

குப்஡ ஥஧டத வ஡ரற்று஬ித்஡ அ஧சர் ஦ரர்? = வ௃குப்஡ர்  

குப்஡஬ம்சத்஡றன் ன௅஡ல் சு஡ந்஡ற஧ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = ன௅஡னரம் சந்஡ற஧குப்஡ர் (கற.தி 319 ன௅஡ல் கற.தி 335 
஬ட஧)                                                          

குப்஡ வத஧஧சறன் ஆட்சறவ஥ர஫ற ஦ரது? = ச஥ஸ்கறன௉஡ம் 

வ௃குப்஡ர் ஋ந்஡ ஥஧டதச் சரர்ந்஡ வதண்ட஠ ஥஠ந்஡ரர்? = ஬ிச்சர஬ி ஥஧டதச் சரர்ந்஡ 
கு஥ர஧வ஡஬ிட஦ ஥஠ந்஡ரர் 

வ௃குப்஡ர்கபின் வ஬ற்நறகடப குநறப்திடும் கல்வ஬ட்டு ஋து? = வ஥க஧ரனற இன௉ம்ன௃த்தூண் 

வ௃குப்஡ர் அ஬ர்கற௅க்கு திநகு குப்஡ர் வத஧஧ச஧ரக த஡஬ிவ஦ற்ந஬ர் ஦ரர்? = கவடரத்கஜர் 

஋த்஡டண ஆண்டுபரய் வ஥க஧ரனற இன௉ம்ன௃த்தூண் துன௉ப்திடிக்கர஥ல் இன்றும் வதரனறவுடன் 
இன௉ப்த஡ரக கூநப்தடுகறநது? = 1500 ஆண்டுகபரய் 

இ஧ர஥ குப்஡ர் ஥ற்றும் இ஧ண்டரம் சந்஡ற஧குப்஡ர் ஆகற஦ இன௉஬ன௉க்கும் இடடவ஦ ஢டடவதற்ந 
அ஧சற஦ல் வதர஧ரட்டத்ட஡ ஬ிபக்கும் த௄ல் ஋து? = வ஡஬ிசந்஡ற஧குப்஡ம் 

஥கர஧ரஜர ஋ண அட஫க்கப்தட்ட இன௉ ஥ன்ணர்கள் ஦ரர்? = வ௃குப்஡ர் ஥ற்றும் கவடரத்கஜர் 

஥கர஧ரஜர஡ற஧ரஜர ஋ன்ந தட்டத்ட஡ வதற்ந ஥ன்ணர் ஦ரர்? = ன௅஡னரம் சந்஡ற஧குப்஡ர் 

ன௅஡னரம் சந்஡ற஧குப்஡ரின் சர஡டணகடப குநறப்திடும் கல்வ஬ட்டு ஋து? = வ஥ஹ்ன௉பி கல்வ஬ட்டு 

 

சன௅த்஡ற஧குப்஡ர் : 

‘இந்஡ற஦ர஬ின் வ஢ப்வதரனற஦ன்’ – ஋ன்று அட஫க்கப்தட்ட அ஧சர் ஦ரர்? = சன௅த்஡ற஧குப்஡ர் (கற.தி 335 
ன௅஡ல் கற.தி 375) 

சன௅த்஡ற஧குப்஡ட஧ ‘இந்஡ற஦ர஬ின் வ஢ப்வதரனற஦ன்’ – ஋ன்று அட஫த்஡஬ர் ஦ரர்? = ஬ின்வசன்ட் ஸ்஥றத் 

஋ந்஡ ஥ன்ணன் வகட்டு வகரண்ட஡ற்கறணங்க கட஦஦ில் சன௅த்஡ற஧குப்஡ர் ன௃த்஡ ஥டரன஦த்ட஡ 
கட்டிணரர்? = வ஥க஬ர்஥ன் (இனங்டக ஥ன்ணன்) 

அனுகம்த஬ன் ஋ன்று அட஫க்கப்தட்ட ஥ன்ணர் ஦ரர்? = சன௅த்஡ற஧குப்஡ர் 
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஋ந்஡ கர஧஠த்஡றணரல் சன௅த்஡ற஧குப்஡ ஥ன்ணன் அனுகம்த஬ன் ஋ன்று அட஫க்கப்தட்டரர்? = ன௃த்஡ 
஥டரன஦த்ட஡ கட஦஦ில் இ஬ர் கட்டி஦஡ரல் 

குப்஡ ஥ன்ணர்கபில் ஥றகச் ஡டனசறநந்஡ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = சன௅த்஡ற஧குப்஡ர் 

சன௅த்஡ற஧ குப்஡ர் ஡ணது ன௅஡னர஬து தடடவ஦டுப்தில் ஋ந்஡ இன௉ ஥ன்ணர்கடப வ஡ரற்கடித்து அந்஡ 
஢ரடுகடப ஡ன் வத஧஧சுடன் இட஠த்துக் வகரண்டரர்? = அச்சு஡ன் ஥ற்றும் ஢ரகதர஠ன் 

சன௅த்஡ற஧ குப்஡஧ரல் வ஡ரற்கடிக்கப்தட்ட வ஡ன்ணிந்஡ற஦ ஥ன்ணர்கபின் ஋ண்஠ிக்டக ஦ரது? = 12 

சன௅த்஡ற஧ குப்஡஧ரல் வ஡ரற்கடிக்கப்தட்ட குடி஦஧சு குழுக்கபின் ஋ண்஠ிக்டக ஦ரது? = 11 

சன௅த்஡ற஧ குப்஡஧ரல் வ஡ரற்கடிக்கப்தட்ட ஬டஇந்஡ற஦ ஥ன்ணர்கபின் ஋ண்஠ிக்டக ஋த்஡டண? = 9 

க஬ி஧ரஜர ஋ன்று அட஫க்கப்தட்ட ஥ன்ணர் ஦ரர்? = சன௅த்஡ற஧ குப்஡ர் 

஋ந்஡ கர஧஠த்஡ரல் சன௅த்஡ற஧குப்஡ ஥ன்ணர் க஬ி஧ரஜர ஋ன்று அட஫க்கப்தட்டரர்? = இடச஦ின் ஥ீது 
ஆர்஬ம் வகரண்டின௉ந்஡஡ரல் 

஋ந்஡ ஥ன்ணர் வ஬பி஦ிட்ட ஡ங்க ஢ர஠஦ங்கபில் ஬டீ஠ ஬ரசறப்தது வதரன்றும் அம்ன௃ ஋ய்து஬து 
வதரன்றும் வதரநறக்கப்தட்டுள்பது? = சன௅த்஡ற஧ குப்஡ர் 

சன௅த்஡ற஧ குப்஡ர் ஥ன்ணர் ஋த்஡டண ஬டக ஡ங்க ஢ர஠஦ங்கடப வ஬பி஦ிட்டரர்? = 8 ஬டக஦ரண 
஡ங்க ஢ர஠஦ங்கடப 

சன௅த்஡ற஧குப்஡ ஥ன்ணரின் தடடவ஦டுப்ன௃ வ஬ற்நறகடப கூறும் கல்வ஬ட்டு ஋து? = அனகரதரத் 
கல்வ஬ட்டு 

9 ஬ட இந்஡ற஦ அ஧சர் + 11 குடி஦஧சு குழுக்கள் + 12 வ஡ன்ணிந்஡ற஦ அ஧சர்கடபனேம் சன௅த்஡ற஧குப்஡ 
஥ன்ணர் வ஬ன்ந஡ரக கூறும் கல்வ஬ட்டு ஋து? = அனகரதரத் கல்வ஬ட்டு 

அனகரதரத் கல்வ஬ட்டட வ஡ரகுத்஡஬ர் ஦ரர்? = அரிவசணர் (சன௅த்஡ற஧குப்஡ ஥ன்ணரின் அட஥ச்சர்) 

அனகரதரத் கல்வ஬ட்டரணது ஋ந்஡ ஬ரி஬டி஬த்஡றல் ஋ழு஡ப்தட்டுள்பது? = ஢ரகரி ஬ரி஬டி஬ம் 

அனகரதரத் கல்வ஬ட்டில் வ஥ரத்஡ம் ஋த்஡டண ஬ரிகள் கர஠ப்தடுகறன்நண? = 33 ஬ரிகள் 

சன௅த்஡ற஧குப்஡ர்கபரல் ஆ஡ரிக்கப்தட்ட ன௃த்஡ச஥஦ அநறஞர் ஦ரர்? = ஬சுதந்து 

 

இ஧ண்டரம் சந்஡ற஧குப்஡ர் : 

இ஧ண்டரம் சந்஡ற஧குப்஡ரின் கரனம் ஋து? = கற.தி 380 ன௅஡ல் – கற.தி 414 ஬ட஧ 

‘஬ிக்஧஥ர஡றத்஦ர’ – ஋ன்று அட஫க்கப்தட்ட ஥ன்ணர் ஦ரர்? = இ஧ண்டரம் சந்஡ற஧குப்஡ர் 

‘சரகரரி’ – ஋ன்ந தட்டத்ட஡ சூட்டிக் வகரண்ட ஥ன்ணர் ஦ரர்? = இ஧ண்டரம் சந்஡ற஧குப்஡ர் 

இ஧ண்டரம் சந்஡ற஧குப்஡ர் ஋஡ற்கரக சரகரரி ஋ன்ந தட்டத்ட஡ சூட்டிக் வகரண்டரர்? = சகர சத்஧ன௃ 
கடடசற அ஧ச஧ரண னென்நரம் ன௉த்஧வசணரட஬ வ஡ரற்கடித்஡஡ன் னெனம் 
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இ஧ண்டரம் சந்஡ற஧குப்஡ர் அ஬ர்கள் ஦ரட஧ வ஬ன்று உஜ்ஜற஦ிணி ஢கட஧க் ட஥ப்தற்நறணரர்? = 
சரகர்கடப வ஬ன்று 

இ஧ண்டரம் சந்஡ற஧குப்஡ர் அட஬ட஦ அனங்கரித்஡஬ர்கள் ஦ரர்? = ஢஬ரித்஡றணம் ஋ன்ந ன௃ன஬ர்கள் 

஢஬஧த்஡றண ன௃ன஬ர் அட஬஦ில் இன௉ந்஡ என௉ ன௃ன஬ர் ஦ரர்? = கரபி஡ரசர் 

கரபி஡ரசர் இ஦ற்நற஦ த௄ல்கள் சறன஬ற்டநக் கூறுக? = ஥ரப஬ிகரக்ணி஥றத்஧ம் (஢ரடகம்), சரகுந்஡னம் 
(஢ரடகம்), வ஥கதூ஡ம், ரிது ஬ம்சம் ஆகற஦ட஬ 

கரபி஡ரசரின் ஋ந்஡ ஢ரடக த௄ல் ஡டனசறநந்஡ த௄று ஢ரடகங்கபில் என்நரக வ஡ர்ந்வ஡டுக்கப்தட்டது? 
= சரகுந்஡னம் 

கரபி஡ரசணரரின் வத஦ட஧க் கூறும் கல்வ஬ட்டு ஋து? = அகறவயரல் கல்வ஬ட்டு 

இ஧ண்டரம் சந்஡ற஧குப்஡ அட஬க்கு ஬ன௉டக ஡ந்஡ சலணப்த஦஠ி ஦ரர்? = தரயற஦ரன் 

தரயற஦ரன் அ஬ர்கள் வ஥ரத்஡ம் ஋த்஡டண ஆண்டுகள் இந்஡ற஦ர஬ில் ஡ங்கற இன௉ந்஡ரர்? = 9 
ஆண்டுகள் (அ஡றல் குப்஡ர் கரனத்஡றல் ஥ட்டும் 6 ஆண்டுகள்) 

கங்டக ச஥வ஬பிட஦ ‘தி஧ர஥஠ர்கபின் ன௄஥ற’ ஋ன்று குநறப்திட்ட஬ர் ஦ரர்? = தரயற஦ரன் 

தரயற஦ரன் ஋ழு஡ற஦ த௄ல் ஋து? = வதரவயரயற 

இ஧ண்டரம் சந்஡ற஧குப்஡ ஥ன்ணின் இ஧ண்டரம் ஡டன஢க஧஥ரக ஬ிபங்கற஦ ஢க஧ம் ஋து? = உஜ்ஜற஦ிணி 

 

கு஥ர஧ குப்஡ர் : 

உனகப்ன௃கழ் வதற்ந ஢ரபந்஡ர தல்கடனக்க஫கத்ட஡ ஢றறு஬ி஦ குப்஡ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = கு஥ர஧ குப்஡ர் 

஋ந்஡ குப்஡ ஥ன்ணர் கரனத்஡றல் அட஥஡றனேம் வச஫றப்ன௃ம் ஢றன஬ி஦து? = கு஥ர஧ குப்஡ர் 

஦ரன௉டட஦ ஆட்சற஦ின் வதரது ய஠ீர்கள் இந்஡ற஦ர ஥ீது தடடவ஦டுத்஡ணர்? = கு஥ர஧ குப்஡ர் 
ஆட்சற஦ின் வதரது 

஡ங்க ஢ர஠஦ங்கடப அ஡றகம் வ஬பி஦ிட்ட குப்஡ வத஧஧சர் ஦ரர்? = கு஥ர஧ குப்஡ர் 

 

ஸ்கந்஡ குப்஡ர் : 

திட்டரரி ஋ன்ந எற்டநக் கல்வ஬ட்டட ஢றறு஬ி஦ அ஧சர் ஦ரர்? = ஸ்கந்஡ குப்஡ர் 

ய஠ீர்கபின் தடடவ஦டுப்டத அ஡றகம் சந்஡றத்஡ அ஧சர் ஦ரர்? = ஸ்கந்஡ குப்஡ர் 

஋ந்஡ ஥ன்ணரின் ஆட்சற஦ின் வதரது குப்஡ர்கபின் வதரன௉பர஡ர஧ம் ஢னற஬டடந்஡து? = ஸ்கந்஡ குப்஡ர் 

குப்஡ வத஧஧சுகபின் கடடசற சறநந்஡ அ஧சர் ஦ரர்? = ஸ்கந்஡ குப்஡ர் 

குப்஡ வத஧஧சுகபின் கடடசற அ஧சர் ஦ரர்? = தரனர஡றத்஦ குப்஡ர் 
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குப்஡ர் கரன இனக்கற஦ம்: 

குப்஡ர்கபின் கரனத்஡றல் வ஡ரகுக்கப்தட்ட த௄ல்கள் சறன஬ற்டநக் கூறுக? = இ஧ர஥ர஦ணம், 
஥கரதர஧஡ம், 18 ன௃஧ர஠ங்கள், தஞ்ச஡ந்஡ற஧க் கட஡கள் ஆகற஦ட஬ 

குப்஡ர்கபின் கரனத்஡றல் வதரற்நப்தட்ட ன௃ன஬ர்கள் ஦ரர்? = கரபி஡ரசர், தரசர், ஬ிசரகத்஡ர் 

கரபி஡ரசர் ஋ழு஡ற஦ ஢ரடக த௄ல்கள் ஦ரது? = சரகுந்஡னம், ஥ரப஬ிகரக்ணி஥றத்஧ம், ஬ிக்஧னெர்஬சற஦ம் 

கரபி஡ரசர் இ஦ற்நற஦ கரப்தி஦ த௄ல்கள் ஦ரது? = ஧கு஬ம்சம் ஥ற்றும் கு஥ர஧ சம்த஬ம் 

கரபி஡ரசர் இ஦ற்நற஦ க஬ிட஡ த௄ல்கள் ஦ரது? = ரிது சம்யர஧ம், வ஥கதூ஡ம் 

குப்஡ர் கரனத்஡றல் ன௃கழ் ஬ரய்ந்஡ க஬ிஞர் ஦ரர்? = சூத்஧கர் 

சூத்஧கர் ஋ழு஡ற஦ த௄ல் ஦ரது? = ஥றன௉ச்சகடிகம் 

஢டகச்சுட஬க்கும் வசரகத்஡றற்கும் வத஦ர் வதற்ந த௄ல் ஋து? = ஥றன௉ச்சகடிகம் 

அர்ச்சுன்னுக்கும் சற஬வதன௉஥ரனுக்கும் இடடவ஦ ஢டடவதற்ந வ஥ர஡டன கூறும் த௄ல் ஋து? = 
கறன௉஡ரர்ஜணீி஦ம் 

கறன௉஡ரர்ஜணீி஦ம் ஋ன்ந த௄டன ஋ழு஡ற஦஬ர் ஦ரர்? = தர஧஬ி 

கர஬ி஦஡ரிசணம் ஥ற்றும் ஡சகு஥ர஧சரி஡ம் ஆகற஦ த௄ல்கடப ஋ழு஡ற஦஬ர் ஦ரர்? = ஡ண்டி 

அஜந்஡ர஬ிற௃ள்ப சறன வதபத்஡ குடகச்சறற்தங்கற௅ம், ஏ஬ி஦ங்கற௅ம் ஋ந்஡ கரனத்ட஡ சரர்ந்஡ட஬ 
஋ன்று கூநப்தடுகறன்நண? = குப்஡ர் கரனத்஡ட஬ 

குப்஡ர் கரனத்஡றல் ன௃கழ் வதற்ந க஠ி஡, ஬ரணி஦ல் அநறஞர்கள் ஦ரர்? = ஆர்஦தட்டர், ஬஧ரக஥றகற஧ர் 

ஆரி஦தட்ட஋ ஋ந்஡ ஆண்டின் வதரது ஆரி஦டதட்டி஦ம் ஋ன்ந த௄டன ஋ழு஡றணரர்? = கற.தி.499 

க஠ி஡ம் ஥ற்றும் ஬ரணத௄ல் தற்நற வ஡ரடர்தரக ஆர்஦தட்டர் ஋ழு஡ற஦ த௄ல் ஋து? = ஆரி஦டதட்டி஦ம் 

சூரி஦ கற஧க஠ம் ஥ற்றும் சந்஡ற஧ கற஧க஠ம் ஌ற்தடு஬ட஡ அநற஬ி஦ல் அடிப்தடட஦ில் ஬ிபக்கும் த௄ல் 
஋து? = ஆரி஦டதட்டி஦ம் 

ன௄஥ற உன௉ண்டட ஬டி஬஥ரணது, அது ஡ன்டணத்஡ரவண சுற்நற ஬ன௉கறநது ஋ன்று ன௅஡னறல் கூநற஦஬ர் 
஦ரர்? = ஆரி஦தட்டர் 

஍ந்து ஬ரணஇ஦ல் அட஥ப்ன௃கடபக் கூறும் தஞ்ச சறத்஡ரந்஡றகர ஋ன்ந த௄டன தடடத்஡஬ர் ஦ரர்? = 
஬஧ரய஥றகற஧ர் 

஬டவ஥ர஫ற இனக்கற஦த்஡றல் சறநந்஡ த௄னரக வதரற்நப்தடும் ‘தின௉கத்சம்யறட஡’ ஋ன்ந த௄டன 
஋ழு஡ற஦஬ர் ஦ரர்? = ஬஧ரய஥றகற஧ர் 

குப்஡ர் கரனத்஡றல் ஬ரழ்ந்஡ ஥ன௉த்து஬த்துடந஦ில் சறநந்஡ வ஥ட஡ ஦ரர்? = ஬ரக்த஡ர் 

‘அஷ்டரங்க சம்கற஧யம்’ அல்னது ஥ன௉த்து஬த்஡றன் ஋ட்டு திரிவுகள் ஋ன்ந த௄டன ஋ழு஡ற஦஬ர் ஦ரர்? = 
஬ரக்த஡ர் 

குப்஡ர் கரனத்஡றல் ஬ரழ்ந்஡ ஥ன௉த்து஬ அநறஞர்கள் ஦ரர்? = ச஧கர், சுசுன௉஡ர், ஡ன்஬ந்஡றரி 
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஦ரன௉டட஦ ஆட்சறக் கரனம் ‘இந்஡ற஦ர஬ின் வதரற்கரனம்’ ஋ன்று அட஫க்கப்தட்டது? = குப்஡ர்கபின் 
கரனம் 

இந்஡ற஦ர஬ின் ஋னறவசதத் கரனம் & தி஧ர஥஠ர்கபின் கரனம் & இந்து ஥று஥னர்ச்சற கரனம் – ஋ன்று 
தன வத஦ர்கபில் தர஧ரட்டப்தட்ட கரனம் ஦ரன௉டட஦து? = குப்஡ர்கள் கரனம் 

஋ந்஡ இன௉ அந்஢ற஦ர் தடடவ஦டுப்ன௃கபரல் குப்஡ர் வத஧஧சு ஬ழீ்ச்சற஦டடந்஡து? = ன௃ஷ்஦஥றத்஡ற஧ர் ஥ற்றும் 
ய஠ீர் 

 

குப்஡ர்கபின் ஢றர்஬ரகம் : 

குப்஡ர்கபின் ஥ரகர஠ம் ஋வ்஬ரறு அட஫க்கப்தட்டது? = ன௃க்஡ற 

ன௃க்஡றட஦ ஆட்சற வசய்஡஬ர்கள் ஋வ்஬ரறு அட஫க்கப்தட்டணர்? = உதரரிக்கர 

ன௃க்஡றட஦ ஬ி஭஦ங்கபரக திரித்஡ணர்; ஬ி஭஦ங்கடப ஆட்சற வசய்஡஬ர்கள் – ஬ி஭஦த஡ற 
஋ணப்தட்டணர் 

஡ணீ்டரட஥னேம், ஜர஡ற ன௅டநனேம் கடுட஥஦ரக தின்தற்நப்தட்டது 

஦ரன௉டட஦ கரனத்஡றல் இ஧ர஥஦ர஠ன௅ம், ஥கரதர஧஡ம் ஥ற்றும் ன௃஧ர஠ங்கள் இறு஡ற ஬டி஬ம் 
வதற்நது? = குப்஡ர் கரனத்஡றல் 

குப்஡ர்கபின் உவனரக கடனக்கு சரன்நரக கூநப்தடுதட஬ ஦ரது? = சுல்஡ரன் கஞ்ச் வசம்தினரண 
ன௃த்஡ர் சறடன, வ஥க்஧ரனற இன௉ம்ன௃த்தூண் ஆகற஦ட஬ 

வதண்கற௅க்கு இப஬஦து ஡றன௉஥஠த்ட஡ தற்நறக் கூறும் குப்஡ர்கரன த௄ல் ஋து? = ஥னுஸ்஥றன௉஡ற 

குப்஡ர்கள் கரனத்஡றல் ஬சூனறக்கப்தட்ட ஢றன஬ரி ஬சூல் ஦ரது? = 1/6 தங்கு 

 

஬ர்஡ணர ஬ம்சம் : 

குப்஡ர்கள் கரனத்஡றல் ன௃ஷ்஦ன௄஡ற஦ரக இன௉ந்஡஬ர்கள் ஦ரர்? = ஬ர்஡ணர்கள் 

ன௃ஷ்஦ன௄஡ற ஋ன்த஡ன் வதரன௉ள் ஦ரது? = ஡பத஡ற 

஬ர்஡ணர ஬ம்சத்ட஡ தற்நற அநற஦ உ஡வும் ஆ஡ர஧ த௄ல் ஋து? = தர஠ர் ஋ழு஡ற஦ யர்஭சரி஡ம் 

஬ர்த்஡ணர ஆட்சறட஦ ஢டத்஡ற ஬ந்஡஬ர் ஦ரர்? = தி஧தரக஧ ஬ர்த்஡ணரர் 

தி஧தரக஧ ஬ர்த்஡ணரர் அ஬ர்கபின் ஥கன் ஥ற்றும் ஥கள் வத஦ர் ஦ரது? = ஧ரஜ்஦஬ர்஡ணரர், 
யர்ச஬ர்஡ணரர் ஆகற஦ இன௉஥கன்கள் ஥ற்றும் ஧ரஜ்஦வ௃ ஋ன்ந என௉ ஥கற௅ம் ஆ஬ர் 

தி஧தரக஧ ஬ர்த்஡ணரர் ஆட்சற஦ின் வதரது ஥ரப஬ ஥ன்ணணரக இன௉ந்஡ அ஧சர் ஦ரர்? = வ஡஬குப்஡ன் 

தி஧தரக஧ ஬ர்த்஡ணரர் ஆட்சற஦ின் வதரது ஬ங்கரப ஥ன்ணணரக இன௉ந்஡ அ஧சர் ஦ரர்? = சரசரங்கன் 

தி஧தரக஧ ஬ர்த்஡ணரர் ஆட்சற஦ின் வதரது கன்வணரசற ஥ன்ணணரக இன௉ந்஡ அ஧சர் ஦ரர்? = கற஧ய஬ர்஥ன் 
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஋ந்஡ தகு஡றட஦ டகப்தற்று஬஡ற்கரக தி஧தரக஧ ஬ர்த்஡ணரர், வ஡஬குப்஡ன், ஥ற்றும் சரசரங்கன் ஋ன்ந 
அ஧சர்கற௅க்கறடடவ஦ வதரர் னெண்டது? = கன்வணரசற 

தி஧தரக஧ ஬ர்த்஡ணரர் ஡ணது ஥கள் ஧ரஜ்஦வ௃ட஦ ஦ரன௉க்கு ஡றன௉஥஠ம் வசய்து ட஬த்஡ரர்? = 
கன்வணரசற ஥ன்ணன் கற஧ய஬ர்஥ன் 

தி஧தரக஧ ஬ர்த்஡ணரர் இநந்஡ திநகு கன்வணரசறட஦ டகப்தற்நற஦ இன௉ அ஧சர்கள் ஦ரர்? = சரசரங்கன் 
஥ற்றும் வ஡஬குப்஡ன் 

தி஧தரக஧ ஬ர்த்஡ணரர் இநந்஡ திநகு ஬ர்த்஡ணரர் ஆட்சறட஦ வ஡ரடந்து ஢டத்஡ற஦ அ஧சர் ஦ரர்? = ஧ரஜ்஦ 
஬ர்஡ணரர் (தி஧தரக஧ ஬ர்த்஡ணரர் ஥கன் ஆ஬ரர்) 

஧ரஜ்஦஬ர்த்஡ணரர் ஦ர஧ரல் வகரல்னப்தட்டரர்? = சரசரங்கணின் ச஡ற஦ரல் வகரல்னப்தட்டரர் 

 

யர்஭ர் : 

யர்஭ர் அ஬ர்கள் ஆட்சற வசய்஡ கரனம் ஋து? = கற.ன௅ 606 ன௅஡ல் கற.ன௅ 647 ஬ட஧ 

குப்஡ர்கள் ஬ழீ்ச்சறக்கு திநகு அந்஢ற஦ர் தடடவ஦டுப்ன௃கபரல் சலர்குடனந்஡ ஬டஇந்஡ற஦ர஬ில் ஥ீண்டும் 
என௉ வத஧஧டச உன௉஬ரக்கற஦஬ர்? = யர்஭ர் 

சரசரங்கடணனேம், வ஡஬குப்஡டணனேம் கன்வணரசற஦ினறன௉ந்து ஬ி஧ட்டி ஡ன் ஡ங்டக ஧ரஜ்஦வ௃ட஦ 
கரப்தரற்நற஦஬ர் ஦ரர்? = ஡ரவணஷ்஬஧த்஡றன் அ஧சர் யர்஭஬ர்த்஡ணர்ஃ 

யர்஭ர் அ஬ர்கள் சரசரங்கணின் ஥ீது வதரர் ன௃ரிந்஡ வதரது அ஬ன௉க்கு உ஡஬ி஦ கர஥னொத அ஧சர் 
(அசரம்) ஦ரர்? = தரஸ்க஧ ஧஬ி஬ர்஥ன் 

஋ந்஡ ஆண்டு இ஧ண்டரம் ன௃னறவகசற஦ரல் யர்஭ர் வ஡ரற்கடிக்கப்தட்டரர்? = கற.தி 637 – ஢ர்஥ட஡ 
஢஡றப்வதரரில் 

யர்஭ர் ஋ந்஡ ஢கரினறன௉ந்து ஡ன் ஡டன஢கட஧ கன்வணரசறக்கு ஥ரற்நறணரர்? = ஡ரவணசு஬஧த்஡றனறன௉ந்து 

யர்஭ர் அ஬ர்கள் ஦ரர் வ஬ண்டுவகரற௅க்கு இ஠ங்க ஡ன் ஡டன஢கட஧ ஡ரவணசு஬஧த்஡றனறன௉ந்து 
கன்வணரசறக்கு ஥ரற்நறணரர்? = ஡ங்டக ஧ரஜவ௃ 

யர்஭ர் கரனத்஡றல் இந்஡ற஦ர ஬ந்஡ சலணப் த஦஠ி ஦ரர்? = னே஬ரன்சு஬ரங் 

னே஬ரன்சு஬ரங் ஋ழு஡ற஦ த஦஠ த௄னறன் வத஦ர் ஦ரது? = சற-னே-கல 

னே஬ரன் சு஬ரங் ஋ழு஡ற஦ சற-னே-கல ஋னும் த௄ல் ஋ந்஡ ஥஡த்ட஡ தற்நறக் கூறுகறநது? = வதபத்஡ ஥஡ம் 

யர்஭ ஥ன்ணட஧ ன௃த்஡ ச஥஦த்஡றற்கு ஥ரற்நற஦஬ர் ஦ரர்? = அ஬஧து ஡ங்டக ஧ரஜ்஦வ௃ ஥ற்றும் 
னே஬ரன்சு஬ரங்                                     

5 - ஬து ன௃த்஡ச஥஦ ஥ர஢ரட்டட ஢டத்஡ற஦ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = யர்஭ர்   

யர்஭ர் அ஬ர்கள் 5 ஬து ன௃த்஡ச஥஦ ஥ர஢ரட்டட ஋ங்கு ஢டத்஡றணரர்? = கன்வணரசற 

5 - ஬து ன௃த்஡ச஥஦ ஥ர஢ரட்டிற்கு ஡டனட஥ ஡ரங்கற஦஬ர் ஦ரர்? = னே஬ரன்சு஬ரங் 
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6 – ஬து ஥ர஢ரட்டட யர்஭ர் அ஬ர்கள் ஋ந்஡ இடத்஡றல் ஢டத்஡றணரர்? = அனகரதரத் – 72 ஢ரட்கள் 
஬ட஧ ஢டத்஡றணரர் 

யர்஭ர் ஥ன்ணரின் அட஥ச்சர் ஦ரர்? = தர஠ர் 

தர஠ர் அ஬ர்கள் ஋ந்஡ வ஥ர஫ற஦ில் சறநந்஡ அநறஞர் ஆ஬ரர்? = ச஥ஸ்கறன௉஡ வ஥ர஫ற 

யர்஭ர் ஥ன்ணர் ஋ந்஡ வ஥ர஫ற஦ில் ன௃னட஥ வதற்ந஬஧ரக இன௉ந்஡ரர்? = ஬டவ஥ர஫ற 

யர்஭ர் அ஬ர்கள் ஌ற்தடுத்஡ற஦ ஆ஬஠க் கரப்தகத்஡றன் வத஦ர் ஦ரது? = ஢றவனரதது 

இஸ்னர஥ற஦ர் தடடவ஦டுப்திற்கு ன௅ன், ஬டஇந்஡ற஦ தகு஡ற஦ில் இன௉ந்஡ கடடசற வத஧஧சு ஋து? = 
யர்஭ர் வத஧஧சு 

஦ரன௉டட஦ கரனத்஡றல் ஢ரபந்஡ர தல்கடனக்க஫கத்஡றல் வ஬பி஢ரட்டிணர் தனவதர் கல்஬ி 
வதறு஬஡ற்கரக இந்஡ற஦ர ஬ந்஡ணர்? = யர்஭ர் கரனத்஡றல் 

யர்஭ர் இ஦ற்நற஦ ஬டவ஥ர஫ற த௄ல்கள் ஦ரது? = ஢ரகரணந்஡ம், ஧த்ணர஬பி ஥ற்றும் திரி஦஡ர்சறகர 

வதபத்஡ தல்கடனக்க஫க஥ரண ஢ரபந்஡ர ஋ந்஡ ஥ன்ணரின் ஆ஡஧஬ிணரல் உனகப்ன௃கழ்வதற்ந 
தல்கடனக்க஫க஥ரக ஬பர்ச்சற வதற்நது? = யர்஭ர் 

யர்஭஧து டகவ஦ரப்தம் உள்ப஡ரக கூநப்தடும் கல்வ஬ட்டு ஋து? = தரன்ஸ்க஧ர 

யர்஭ர் ஡ன் ஆட்சறகரனத்஡றன் ன௅டி஬ில் ஦ரட஧ வகப஧஬ிப்த஡ற்கரக கவணரஜ் ஢கரில் ச஥஦ப் 
வத஧ட஬ட஦ கூட்டிணரர்? = னே஬ரன் சு஬ரங் 

னே஬ரன் சு஬ரங் அ஬ர்கடப வகப஧஬ிப்த஡ற்கரக யர்஭ர் கூட்டி஦ வத஧ட஬஦ரணது வ஥ரத்஡ம் 
஋த்஡டண ஢ரள்கள் கூட்டப்தட்டது? = 23 ஢ரள்கள் 

தி஧஦ரடக ஋ன்று அட஫க்கப்தடும் ஢க஧ம் ஋து? = அனகரதரத் 

சறநந்஡ கட்டிட வ஬டனப்தரடுகள் வகரண்ட சறர்ன௄ர் னட்சு஥஠ர் வகர஬ில் ஦ரர் கரனத்ட஡ 
வசர்ந்஡஡ரகும்? = யர்஭ர் 

஢ரபந்஡ர ஋ன்த஡ன் வதரன௉ள் ஦ரது? = அநறட஬ அபிப்த஬ர் 
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அவ஧தி஦ர் – துன௉க்கற஦ர் தடடவ஦டுப்ன௃ : 

இஸ்னரம் ஥஡த்ட஡த் வ஡ரற்று஬ித்஡஬ர் ஦ரர்? = ன௅க஥து ஢தி (கற.தி 570 – கற.தி 632) 

இஸ்னர஥ற஦ ச஥஦ங்கள் ன௅஡ன் ன௅஡னரக ஋ந்஡ ஢ரடுகபில் ஬ப஧த் வ஡ரடங்கற஦து? = தரடன஬ண 
஢ரடுகபில் 

இஸ்னரம் ச஥஦ம் வ஡ரன்நற஦ ஢ரடு ஋து? = அவ஧தி஦ர 

ன௅஡ன் ன௅஡னறல் இஸ்னர஥ற஦ ஥஡த்ட஡ தின்தற்நற஦஬ர்கள் ஦ரர்? = அவ஧தி஦ர்கள் 

அவ஧தி஦ர்கடப வ஡ரடர்ந்து இஸ்னரம் ஥஡த்ட஡ ஬னறட஥னேடன் ஬ப஧ச் வசய்஡஬ர்கள் ஦ரர்? = 
தர஧சலகர்கள் 

இஸ்னர஥ற஦ர்கடப ஬னறட஥஥றக்க அ஧சற஦ல் இ஦க்க஥ரக ஆசற஦ர஬ில் ஢றடன ஢றறுத்஡ற஦஬ர்கள் ஦ரர்? 
= அவ஧தி஦ர்கள் 

இஸ்னரம் ஥஡த்ட஡ வ஥ற்கு ஥ற்றும் கற஫க்கு ஢ரடுகபில் த஧஬ச்வசய்து, உனக ஥஡ங்கபில் என௉ 
ன௅க்கற஦ ஥஡஥ரக ஬ப஧ச்வசய்஡஬ர்கள் ஦ரர்? = துன௉க்கற஦ர்கள் 

 

ன௅க஥து தின் கரசறம் : 

ன௅க஥து தின் கரசறம் சறந்து தகு஡றட஦ ஡ரக்கற஦ ஆண்டு ஋து? = கற.தி 712 

ன௅க஥து தின் கரசறட஥ சறந்து ஥ீது தடடவ஦டுக்க அனுப்தி஦ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = ஈ஧ரக் ஆற௅஢ர் 
அல்யஜரஜ் 

ஈ஧ரக் ஆற௅஢ர் அல்யஜரஜறன் ஥ன௉஥கன் வத஦ர் ஦ரது? = ன௅க஥து தின் கரசறம் 

ஈ஧ரக் ஆற௅஢ர் அல்யஜரஜ் ஦ரர் அனு஥஡ற வதற்று அ஬ர் ஥ன௉஥கன் ன௅க஥து தின் கரசறட஥ சறந்து 
தகு஡றக்கு தடடவ஦டுக்க அனுப்திணரர்? = கலீதர ஬ரனறத் 

ன௅க஥து தின் கரசறம் ட஬த்஡றன௉ந்஡ தடடகபின் ஬ி஬஧ம் கூறுக? = 6000 சறரி஦ர ஢ரட்டுக் கு஡றட஧கள் + 
6000 எட்டகங்கள் + 3000 தரக்டீரி஦ ஢ரட்டு எட்டகங்கள் + 2000 கரனரட்தடட ஬஧ீர்கள் + தரடநகள் 
஋நறனேம் இ஦ந்஡ற஧ம் ஍ந்து ஆக சு஥ரர் 25000 ஬஧ீர்கடபக் வகரண்ட஡ரக இன௉ந்஡து 

஋ந்஡ சறந்து ஥ன்ணர் ஆட்சற஦ின் வதரது ன௅க஥து தின் கரசறம் சறந்து தகு஡றட஦ வதரரிட தடடனேடன் 
஬ந்஡ரர்? = சறந்து ஥ன்ணர் ஡ரகலர் 

சறந்து ஥ன்ணர் ஡ரகலன௉க்கும் ன௅க஥து தின் கரசறம் அ஬ர்கற௅க்கும் வதரர் ஢டடவதற்ந இடம் ஋து? = 
வ஧஬ரர் வதரர் 

஡ங்க஢க஧ம் ஋ன்று அட஫க்கப்தட்ட ஢க஧ம் ஋து? = ன௅ல்஡ரன் 

஋ந்஡ வதரரின் னெனம் ன௅க஥து தின் கரசறம் அ஬ர்கள் ன௅ல்஡ரன் ஢கட஧ டகப்தற்நறணரர்? = வ஧஬ரர் 
வதரர் 

ன௅க஥து தின் கரசறம் ஆட்சற஦ில் ஢றர்஬ரகம் ஋வ்஬ரறு திரிக்கப்தட்டது? = இக்஡ரர்கள் (அ) 
஥ர஬ட்டங்கள் 
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ன௅ஸ்லீம் அல்னரவ஡ரர் ஥ீது கட்டர஦ப்தடுத்஡ற ஬சூனறக்கப்தட்ட ஬ரி ஋து? = ஜறசற஦ர ஬ரி 

கலீதர ஬ரனறத் திநகு ஈ஧ரக்கறற்கு ன௃஡ற஦஡ரக த஡஬ிவ஦ற்ந஬ர் ஦ரர்? = சுடன஥ரன் கலீதர 

ன௅க஥து தின் கரசறம்ட஥ டகது வசய்து வ஥ச஥வடரதி஦ரவுக்கு அனுப்தி஦஬ர் ஦ரர்? = சுடன஥ரன் 
கலீதர 

஦ரர் னெனம் இந்஡ற஦த் ஡த்து஬ங்கள், இந்஡ற஦ ஋ண்கள், ஬ரண஬ி஦ற்கடன ஆகற஦ட஬ ஍வ஧ரப்தர஬ில் 
த஧஬ி஦து? = அவ஧தி஦ர் னெனம் 

தி஧ம்஥குப்஡ர் ஋ழு஡ற஦ ஋ந்஡ ச஥ஸ்கறன௉஡ த௄ல் அ஧ன௃ வ஥ர஫ற஦ில் வ஥ர஫றவத஦ர்க்கப்தட்டது?= 
தி஧ம்஥சறத்஡ரந்஡ம் 

அவ஧தி஦ த௄ல்கபில் குநறப்திடப்தட்டுள்ப இந்஡ற஦ அநற஬ி஦னரபர்கள் ஦ரர்? = தயனர, ஥ரணகர, 
சறந்துதரத் ஆகறவ஦ரர் 

தரக்஡ரத்஢கரின் ஥ன௉த்து஬஥டண஦ில் ஡டனட஥ ஥ன௉த்து஬஧ரக ஢ற஦஥றக்கப்தட்ட இந்஡ற஦ர் ஦ரர்? = 
஡ர஠ர 

கலீதர யரனொல்-அல்-஧ஷ்த் ஋ன்த஬ன௉க்கு இன௉ந்஡ ஆதத்஡ரண வ஢ரட஦ கு஠ப்தடுத்஡ற஦஬ர் ஦ரர்? = 
஥ரணகர 

 

ன௅க஥து கஜறணி : 

கஜறணி஦ின் அ஧ச஧ரக ன௅஡னறல் இன௉ந்஡஬ர் ஦ரர்? = சன௃க்டிஜறன் 

ன௅க஥து கஜறணி ஋ந்஡ ஥ன்ணரின் சவகர஡஧ர் ஆ஬ரர்? = இஸ்஥ர஦ில் 

கஜறணி அ஧ச஧ரக த஡஬ிவ஦ற்ந ஆண்டு ஋து? = கற.தி 998               

ன௅க஥து கஜறணி இந்஡ற஦ர ஥ீது ஋த்஡டண ன௅டந தடடவ஦டுத்஡ரர்? = 17 ன௅டந (கற.தி 1000 ன௅஡ல் – 
கற.தி 1027 ஬ட஧) 

கஜறணி அ஬ர்கள் இந்஡ற஦ர ஥ீது ன௅஡ல் தடடவ஦டுப்ன௃ ஋டுத்஡ ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1000 

ன௅க஥து கஜறணி அ஬ர்கள் இந்஡ற஦ர ஥ீது இ஧ண்டரம் தடடவ஦டுப்ன௃ ஢டத்஡ற஦ ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1001 

ன௅க஥து கஜறணி அ஬ர்கள் சரயற ஥஧டதச் வசர்ந்஡ ஋ந்஡ இந்து அ஧சட஧ வ஡ரற்கடித்஡ரர்? = 
வஜ஦தரனர் (கற.தி 1001) 

ன௅க஥து கஜறணி கற.தி 1008 ஆண்டு ஦ரர் ஥ீது தடடவ஦டுத்஡ரர்? = ஢ரகர்வகரட்டட அ஧சர் அணந்஡தரனர் 

ன௅க஥து கஜறணி கற.தி 1018 ஆண்டு ஦ரர் ஥ீது தடடவ஦டுத்து வ஬ற்நற வதற்நரர்? = ஥து஧ர ஥ீது 
தடடவ஦டுத்து தி஧஡றகர஧ர்கபின் கடடசற அ஧சர் ஧ரஜ்஦தரனட஬ வ஡ரற்கடித்஡ரர் 

ன௅க஥து கஜறணி கரனத்஡றல் ன௅ல்஡ரன் ஢ரட்டின் அ஧ச஧ரக இன௉ந்஡஬ர் ஦ரர்? = தவ஡ ஡ரவூத் 

இந்஡ற஦ர஬ில் ன௅க஥து கஜறணி வ஥ற்வகரண்ட தடடவ஦டுப்திவனவ஦ ன௅க்கற஦஥ரண தடடவ஦டுப்ன௃ ஋து? 
= வசர஥஢ர஡ன௃஧ப் தடடவ஦டுப்ன௃ 

வசர஥஢ர஡ன௃஧ப் தடடவ஦டுப்ன௃ ஢டந்஡ ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1025 
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வசர஥஢ர஡ன௃஧ம் உள்ப இடம் ஋து? = கத்஡ற஦஬ரர் ஡தீகற்தம் 

ன௅க஥து கஜறணி஦ின் 16 ஬து தடடவ஦டுப்ன௃ இந்஡ற஦ர஬ில் ஋ந்஡ ஢க஧த்஡றன் ஥ீது ஢டத்஡ப்தட்டது? = 
வசர஥஢ர஡ன௃஧த்஡றன் ஥ீது 

வசர஥஢ர஡ன௃஧த்஡றன் ஥ீது கஜறணி தடடவ஦டுத்஡ வதரது அப்தகு஡ற஦ின் ஥ன்ண஧ரக இன௉ந்஡஬ர் ஦ரர்? = 
இ஧ரஜரதீ஥வ஡஬ன் 

஋த்஡டண ஥஡றப்ன௃ள்ப வதரன௉ட்கடப வசர஥஢ர஡ன௃஧த்஡றனறன௉ந்து கஜறணி வகரள்டப஦ிட்டு ஋டுத்துச் 
வசன்நரர்? = இன௉தது இனட்சம் ஡றணரர்கள் ஥஡றப்ன௃ள்ப ஬ிடனனேர்ந்஡ வதரன௉ள்கள் 

ன௅க஥து கஜறணி஦ின் 17 ஬து தடடவ஦டுப்ன௃ ஢டந்஡ ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1027 

ன௅க஥து கஜறணி கற.தி 1027 ஆண்டு ஦ரர் ஥ீது தடடவ஦டுத்஡ரர்? = ஜரட் இண஥க்கள் ஥ீது 

ன௅க஥து கஜறணி 17 தடடவ஦டுப்ன௃கபில் ஋த்஡டண ன௅டந வ஡ரற்றுள்பரர்? = 2 ன௅டந 

ன௅க஥து கஜறணி வ஡ரற்ந தடடவ஦டுப்ன௃ ஋து? = 11 ஥ற்றும் 14 ஬து தடடவ஦டுப்ன௃ 

ன௅க஥து கஜறணி஦ின் 17 தடடவ஦டுப்ன௃கடபப் தற்நற குநறப்திடும் த௄ல் ஋து? = இந்஡ற஦ ஬஧னரறு 

இந்஡ற஦ ஬஧னரறு ஋ன்ந த௄டன ஋ழு஡ற஦஬ர் ஦ரர்? = சர் வயன்நற ஋னற஦ட் 

ன௅க஥து கஜறணிவ஦ரடு இந்஡ற஦ர ஬ந்஡ ன௃ன஬ர் ஦ரர்? = அல்தனொணி 

ன௅க஥து கஜறணி அட஬஦ில் இடம்வதற்நறன௉ந்஡ அநறஞர்கள் ஦ரர்? = திர்வ஡பசற, அல்தனொணி 

கஜறணி ஢ரட்டட வகரள்டப஦ிட்டு ஡கீ்கட஧஦ரக்கற஦ வகரரி ஥ன்ணர் ஦ரர்? = வகரரி ஢ரட்டட ஆண்ட 
அனரவு஡னீ் உவசன் 

அல்தனொணி ஋ழு஡ற஦ த௄ல் ஋து? = யற஡ரப்-யற-இந்த் 

஋ந்஡ ஆண்டு அனரவு஡னீ் உவசன் அ஬ர்கள் கஜறணி ஢ரட்டட வகரள்டப஦டித்து ஬ிட்ட திநகு 
஡கீ்கட஧஦ரக்கறணரர்? = கற.தி 1186 

 

ன௅க஥து வகரரி - (கற.தி 1174 – கற.தி 1206) : 

இந்஡ற஦ர ஥ீது ன௅க஥து வகரரி தடடவ஦டுக்க ஆ஧ம்தித்஡ கரனம் ஋து? = கற.தி 1176 

ன௅கம்஥து அ஬ர்கள் ஋ந்஡ இன௉ இடங்கற௅க்கு இடடப்தட்ட ஥டனப்தகு஡ற஦ரண வகரரி ஋ன்ந 
இடத்஡றற்கு ஥ன்ண஧ரணரர்? = ய஧ீட் ஥ற்றும் கஜறணி 

ன௅க஥து வகரரி இந்஡ற஦ர஬ில் ன௅஡னறல் ஋ந்஡ தகு஡றகடப டகப்தற்நறணரர்? = ன௅ல்஡ரன் ஥ற்றும் உச் 
(கற.தி 1176) 

ன௅க஥து வகரரி அ஬ர்கள் சறந்து தள்பத்஡ரக்டக டகப்தற்நற஦ ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1182 

ன௅க஥து வகரரி அ஬ர்கள் தஞ்சரடத வ஬ன்று சற஦ரல்வகரட் ஋ன்ந வகரட்டடட஦ திடித்஡ ஆண்டு 
஋து? = கற.தி 1185 

ன௅க஥து வகரரி அ஬ர்கள் னரகூட஧ வ஬ன்ந ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1186 
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கற.தி 1189 ஆண்டு ன௅க஥து வகரரி அ஬ர்கள் ஋ந்஡ வகரட்டடட஦ வ஬ன்று தின௉஡ற஬ி஧ரச வசபகரன் 
஢ரட்டுக்குள் த௃ட஫ந்஡ரர்? = த஡றண்டர வகரட்டட 

ன௅஡ல் ஡ட஧஦ின் வதரர் ஢டடவதற்ந ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1191 

ன௅஡ல் ஡ட஧஦ின் வதரரில் வ஬ற்நற வதற்ந ஥ன்ணர் ஦ரர்? = தின௉஡ற஬ி஧ரச வசபகரன் 

தின௉஡ற஬ி஧ரச வசபகரன் அ஬ர்கள் ஥ீண்டும் த஡றண்டர வகரட்டடட஦ டகப்தற்நற஦ ஆண்டு ஋து? = 
கற.தி 1191 

இ஧ண்டரம் ஡ட஧஦ின் வதரர் ஢டடவதற்ந ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1192 

இ஧ண்டரம் ஡ட஧஦ின் வதரரில் வ஬ற்நற வதற்ந ஥ன்ணர் ஦ரர்? = ன௅க஥து வகரரி 

இ஧ண்டரம் ஡ட஧஦ின் வதரரில் ன௅க஥து வகரரி ஦ரட஧க் வகரன்நரர்? = தின௉த்஡ற஬ி஧ரச வசபகரன் 

இந்஡ற஦ ஬஧னரற்நறவனவ஦ ன௅஡ன் ன௅டந஦ரக துன௉க்கற஦ ன௅ஸ்லீம் அ஧சுகள் இந்஡ற஦ தகு஡ற஦ில் 
த௃ட஫஦ கர஧஠஥ரக இன௉ந்஡ வதரர் ஋து? = இ஧ண்டரம் ஡ட஧஦ின் வதரர் 

இந்஡ற஦ர஬ில் ன௅஡ன் ன௅஡னறல் ன௅ஸ்லீம் அ஧சு வ஡ரன்நற஦ இடம் ஋து? = அஜ்஥ீர் 

ன௅க஥து வகரரி அ஬ர்கள் ஡ரன் வ஬ன்ந இந்஡ற஦ப் தகு஡றகற௅க்கு ஆற௅஢஧ரக ஦ரட஧ ஢ற஦஥றத்஡ரர்? = 
குத்ன௃த்஡னீ் ஍தக் 

ன௅க஥து வகரரி அ஧சறன் ஡டன஢க஧஥ரக அட஥ந்஡ இடம் ஋து? = ஡றல்னற 

சந்஡஬ரர் வதரர் ஢டடவதற்ந ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1194 

சந்஡஬ரர் வதரர் ஋ந்஡ இன௉ ஥ன்ணர்கற௅க்கு இடடவ஦ ஢டடவதற்நது? = இ஧ரசன௃த்஡ற஧ ஥ன்ணர் 
வஜ஦ச்சந்஡ற஧ன் ஥ற்றும் ன௅க஥து வகரரி 

சந்஡஬ரர் வதரரில் வ஬ற்நற வதற்ந ஥ன்ணர் ஦ரர்? = ன௅க஥து வகரரி 

ன௅க஥து வகரரி஦ின் ஡பத஡ற ஦ரர்? = ன௅க஥து தின் தக்஡ற஦ரர் கறல்ஜற 

஬ிக்஧஥சலனர ஥ற்றும் ஢ரபந்஡ர ஆகற஦ தல்கடனக்க஫கங்கடப இடித்து ஡ள்பி஦஬ர் ஦ரர்? = ன௅க஥து 
தின் தக்஡ற஦ரர் கறல்ஜற 

஋ந்஡ ஆண்டு ன௅க஥து தின் தக்஡ற஦ரர் கறல்ஜற அ஬ர்கள் ஬ிக்஧஥சலனர ஥ற்றும் ஢ரபந்஡ர ஆகற஦ 
தல்கடனக்க஫கங்கடப இடித்து ஡ள்பிணரர்? = கற.தி 1202 – 1203 

ன௅க஥து வகரரிட஦ வகரடன வசய்஡஬ர்கள் ஦ரர்? = ஭ற஦ர திரி஬ிணர் ஥ற்றும் வகரகர்கள் 

஋ந்஡ ஆண்டு ன௅க஥து வகரரிட஦ ஭ற஦ர திரி஬ிணர் வகரடன வசய்஡ணர்? = கற.தி 1206 

இந்஡ற஦ ஥ண்஠ில் துன௉க்கற஦ வத஧஧டச உறு஡ற஦ரக ஢றறு஬ி஦ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = ன௅க஥து வகரரி 
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வடல்னற சுல்஡ரன்கள் : 

வடல்னற சுல்஡ரன்கள் ஋ன்று கூநப்தடும் கரனம் ஋து? = கற.தி 1206 ன௅஡ல் கற.தி 1526 

வடல்னறட஦ ஆண்ட சுல்஡ரணி஦ர்கபின் வ஥ரத்஡ ஬ன௉டம் – 320 ஬ன௉டங்கள் 

இந்஡ற஦ரட஬ ஆண்ட வடல்னற சுல்஡ரன் ஥஧திணட஧க் கூறுக: 

    ஬ம்சங்கள்     ஆட்சற வசய்஡ ஆண்டுகள் வ஥ரத்஡ ஬ன௉டங்கள் 
஥ரம்ற௃க் ஬ம்சம் (அ) 
அடிட஥ ஬ம்சம் 

கற.தி 1206 ன௅஡ல் – கற.தி 1290 ஬ட஧ 84 ஬ன௉டங்கள் 

கறல்ஜற ஬ம்சம் கற.தி 1290 ன௅஡ல் – கற.தி 1320 ஬ட஧ 30 ஬ன௉டங்கள் 
துக்பக் ஬ம்சம் கற.தி 1320 ன௅஡ல் – கற.தி 1414 ஬ட஧ 94 ஬ன௉டங்கள் 
டச஦து ஬ம்சம் கற.தி 1414 ன௅஡ல் – கற.தி 1451 ஬ட஧ 37 ஬ன௉டங்கள் 
வனரடி ஬ம்சம் கற.தி 1451 ன௅஡ல் – கற.தி 1526 ஬ட஧ 75 ஬ன௉டங்கள் 

 

஥ரம்ற௃க் ஥஧ன௃ : (கற.தி 1206 ன௅஡ல் – கற.தி 1290 ஬ட஧) – (84 ஬ன௉டங்கள்) 

குத்ன௃த்஡னீ் ஍தக் - (கற.தி 1206 – கற.தி 1210) : 

஥ரம்ற௃க் ஥஧திடண வ஡ரற்று஬ித்஡ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = குத்ன௃த்஡னீ் ஍தக் 

குத்ன௃த்஡னீ் ஍தக்டக ன௅க஥து வகரரி஦ிடம் அடிட஥஦ரக ஬ிற்ந஬ர் ஦ரர்? = ஢றசரர் கரசற 

குத்ன௃த்஡னீ் ஍தக் வடல்னற சுல்஡ரணி஦஧ரக த஡஬ிவதற்ந ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1206 

இந்஡ற஦ர஬ில் துன௉க்கற஦ர் ஆட்சறட஦ வ஡ரடங்கற ட஬த்஡ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = குத்ன௃த்஡னீ் ஍தக் 

஥ரம்ற௃க் ஋ன்தது கு஧ரணின் தடி ஋ந்஡ வசரல்டன குநறப்திடும்? = அடிட஥ 

குத்ன௃த்஡னீ், துன௉க்கற஦ ஥஧ன௃ அ஧டசக் கரப்தரற்நறக் வகரள்ற௅ம் ன௅஦ற்சற஦ரக ஥ற்ந அ஧சர்கபிடம் 
஋ந்஡ வ஡ரடர்டத ஌ற்தடுத்஡றக்வகரண்டரர்? = தன ஡றன௉஥஠ம் 

குத்ன௃த்஡னீ் அ஬ர்கள் ஋ந்஡ ஬னறட஥ட஦ த஦ன்தடுத்஡ற ஥ரம்ற௃க் ஆட்சறட஦ ஢றடன ஢றறுத்஡றணரர்? = 
இ஧ரணு஬த்஡றன் ஬னறட஥ 

குத்ன௃த்஡னீ் ஍தக் ஡ன் ஡டன஢கட஧ ஥ரற்நற஦ இடம் ஋து? = னரகூர் 

குத்ன௃த்஡னீ் ஍தக் அ஬ர்கள் கட்டி஦ ஥சூ஡றகள் ஦ரட஬? = குவ்஬துல் இஸ்னரம் ஥சூ஡ற, ஡ரய்டின்வகர-
வஜரன்த஧ர ஥சூ஡ற 

அஜ்஥ீர் ஋ன்ந இடத்஡றல் குத்ன௃த்஡னீ் ஍தக் அ஬ர்கள் கட்டி஦ ஥சூ஡ற ஋து? = குவ்஬துல் இஸ்னரம் 
஥சூ஡ற 

இந்஡ற஦ர஬ில் கட்டப்தட்ட ன௅஡ல் ஥சூ஡ற ஋து? = குவ்஬துல் இஸ்னரம் ஥சூ஡ற 

வடல்னற஦ில் குத்ன௃த்஡னீ் ஍தக் அ஬ர்கள் கட்டி஦ ஥சூ஡ற ஋து? = ஡ரய்டின்வகர-வஜரன்த஧ர ஥சூ஡ற 

வடல்னற஦ில் குதுப்஥றணரர் ஋னும் வகரன௃஧க்கட்டு஥ரணப் த஠ிகடப வ஡ரடங்கற ட஬த்஡஬ர் ஦ரர்? = 
குத்ன௃த்஡னீ் ஍தக் 

குத்ன௃த்஡னீ் ஍தக் அ஬ர்கள் ஆ஡ரித்஡ இன௉ அநறஞர்கள் ஦ரர்? = யரசன் ஢றசர஥ற ஥ற்றும் ஃதக்வ஧ன௅஡றர் 
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‘னரக்தரக்ஷர’ ஋ன்று அட஫க்கப்தட்ட ஥ன்ணர் ஦ரர்? = குத்ன௃த்஡னீ் ஍தக் 

னரக்தரக்ஷர ஋ன்த஡ன் வதரன௉ள் ஦ரது? = ஬ரரி ஬஫ங்கும் ஬ள்பல் 

஋ந்஡ ஬ிடப஦ரட்டின் வதரது குத்ன௃த்஡னீ் ஍தக் அ஬ர்கள் இநந்஡ரர்? = கு஡றட஧ ஥ீது அ஥ர்ந்து வதரவனர 
஬ிடப஦ரடிக் வகரண்டின௉ந்஡ வதரது 

குத்ன௃த்஡னீ் ஍தக் ஥ன்ணர் இநந்஡ ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1210 

குத்ன௃஡னீ் ஍தக் அ஬ர்கள் ஡ன் ஧ரணு஬ ஢றடன஦த்ட஡ ஋ங்கு அட஥த்துக் வகரண்டரர்? = வடல்னறக்கு 
அன௉கறற௃ள்ப இந்஡ற஧திஸ்஡ம் 

யசன் ஢றசர஥ற ஋ன்ந சறநந்஡ அநறஞட஧ ஆ஡ரித்஡஬ர் ஦ரர்? = குத்ன௃த்஡னீ் ஍தக் 

 

இல்து஥றஷ் : (கற.தி 1211 – கற.தி 1236) 

஥த்஡ற஦ ஆசற஦ர஬ில் ஬ரழ்ந்஡ ஋ந்஡ த஫ங்குடி இணத்஡றல் திநந்஡஬ர் ஋ன்று கூநப்தடுகறநது? = 
இல்தரரி ஋ன்ந த஫ங்குடி இணம் 

இல்து஥றஷ் சறறு஬ண஥ரக இன௉ந்஡ வதரது ஦ரன௉க்கு ஬ிற்கப்தட்டரர்? = குத்ன௃த்஡னீ் ஍தக் 

குத்ன௃த்஡னீ் ஥ன்ணரின் ஥ன௉஥கன் ஦ரர்? = இல்து஥றஷ் 

குத்ன௃த்஡னீுக்கு திநகு ஥ரம்ற௃க் ஥஧தின் அ஧ச஧ரக த஡஬ிவ஦ற்ந஬ர் ஦ரர்? = ஆ஧ரம்஭ர 

இல்து஥றஷ் ஦ரட஧க் வகரன்று ஆட்சறட஦க் டகப்தற்நறணரர்? = ஆ஧ரம்஭ர 

இல்து஥றஷ் ஋ந்஡ ஆண்டு ஆ஧ரம்஭ரட஬ வகரன்று ஥ரம்ற௃க் ஥஧தின் அ஧சணரக த஡஬ிவ஦ற்றுக் 
வகரன்நரர்? = கற.தி 1211 

இல்து஥றஷ் னென்நரம் ஡ட஧஦ின் வதரரில் ஋ந்஡ ஥ன்ணர்கடப வ஬ன்நரர்? = ஡ரஜ஡ீறன் இல்தூஷ் 
஥ற்றும் ஢சன௉஡றன் குதரச்சர  

வகரரி ன௅க஥து஬ின் ஬஫றத்வ஡ரன்நல் ஋ண ஋ண்஠ி஦ னேல்துஸ் ஋ன்த஬ட஧ வ஡ரற்கடித்஡ ஥ன்ணர் 
஦ரர்? = இல்து஥றஷ் 

கறல்ஜற ஥ரனறக்குகள் கனகம் ஌ற்தட்ட கரனம் ஋து? = கற.தி 1230 

கறல்ஜற ஥ரனறக்குகபின் கனகத்ட஡ அடக்கற஦஬ர் ஦ரர்? = இல்து஥றஷ் 

இல்து஥றஷ் அ஬ர்கள் ன௅ல்஡ரன் ஥ற்றும் உச் தகு஡றகடப ஆண்ட ஋ந்஡ ஥ன்ணட஧ வதரரிட்டு வ஬ற்நற 
வதற்நரர்? = ஢சலன௉த்஡னீ் குதரச்சர 

இல்து஥றஷ் ஋ந்஡ ஥ன்ணன௉க்கு அடடக்கனம் வகரடுக்க ஥றுத்஡ரர்? = கர஬ரரிசம் தகு஡ற ஥ன்ணர் 
ஜனரற௃த்஡னீ் ஥ங்கர்தணி 

ஜனரற௃த்஡னீ் ஥ங்கர்தணிக்கு இல்து஥றஷ் அடடக்கனம் வகரடுக்கர஡஡ரல் ஥றகவும் ஥கறழ்ச்சற஦டடந்஡ 
஥ங்வகரனற஦ தடடத்஡பத஡ற ஦ரர்? = வ஡ன௅ஜறன் வசங்கறஸ்கரன் 

கங்டக-஦ன௅டண இடட஦ினரண ஋ந்஡ வ஡ர-ஆப் தகு஡றகபரணது இல்து஥றஷ் அ஧சுடன் 
இட஠க்கப்தட்டது? = கவணரஜ், ததூன், தணர஧ஸ் ஥ற்றும் கச்சரர் 
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இல்து஥றஷ் வ஬பி஦ிட்ட வ஬ள்பி ஢ர஠஦ம் ஋து? = டங்கர 

டங்கர ஋ன்ந வ஬ள்பி ஢ர஠஦த்஡றன் ஋டட ஦ரது? = 175 ஥ற.கற ஋டட வகரண்டது 

டங்கர ஋ன்ந வ஬ள்பி ஢ர஠஦த்஡றல் வதரநறக்கப்தட்ட வ஥ர஫ற ஋து? = அவ஧தி஦ வ஥ர஫ற 

இல்து஥றஷ் வ஬பி஦ிட்ட வசம்ன௃ ஢ர஠஦ம் ஋து? = ஜறடரல் 

஦ரன௉டட஦ ஢றடண஬ின் கர஧஠஥ரக குதுப்஥றணரர் கட்டப்தட்டது? = குதுப்-உத்-஡னீ்-தக்஡ற஦ரர் ஋ன்ந 
சூஃதி துந஬ி ஢றடண஬ரக 

குதுப்஥றணரட஧ கட்டத்வ஡ரடங்கற஦ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = குத்ன௃த்஡னீ் ஍தக் 

குதுப்஥றணரட஧ (238 அடி உ஦஧ம்) கட்டின௅டித்஡ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = இல்து஥றஷ் 

இல்து஥றஷ் இநந்஡ ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1236 

இல்து஥றஷ் இநப்திற்கு ன௅ன் ஦ரட஧ அ஧ச஧ரக அநற஬ித்஡ரர்? = ஡ன் ஥கள் ஧சற஦ரட஬ 

இக்஡ர ன௅டநட஦ அநறன௅கப்தடுத்஡ற஦஬ர் ஦ரர்? = இல்து஥றஷ் 

இக்஡ர ஋ன்த஡ன் வதரன௉ள் ஦ரது? = சம்தபத்஡றற்கு த஡றல் ஢றனம் ஡ன௉ம் ன௅டந 

இல்து஥றஷ் ஆட்சற஦ில் ஢றர்஬ரகம் த஧ர஥ரிக்க ஋வ்஬ரறு திரிக்கப்தட்டது? = இக்஡ரர்கள் 

இல்து஥றஷ் அ஬ர்கள் தடடப்திரி஬ில் ன௃஡ற஦஡ரக ஋ந்஡ வ஡ரகு஡றன௅டநட஦ ஌ற்தடுத்஡றணரர்? = 
‘஢ரற்த஡றன்஥ர் குழு’                                                

஢ரற்த஡றன்஥ர் குழுட஬ வசர்ந்஡஬ர்கள் ஋வ்஬ரறு அட஫க்கப்தட்டணர்? = சகல்கரன்கள் 

அ஧ரதி஦ வ஥ர஫ற஦ில் ஢ர஠஦ங்கள் வ஬பி஦ிட்ட ன௅஡ல் துன௉க்கற஦ர் ஋ன்ந சறநப்டத வதற்ந ஥ன்ணர் 
஦ரர்? = இல்து஥றஷ் 

஬டஇந்஡ற஦ர஬ில் துன௉க்கற஦ அ஧டச ஬னறட஥஦டட஦ச் வசய்஡஬ர்கபில் குநறப்திடத்஡க்க ஥ன்ணர் 
஦ரர்? = இல்து஥றஷ் 

சுல்஡ரன்கள் ஬ரிடச஦ில் ஬ந்஡ ன௅஡ல் வதண்஠஧சற ஦ரர்? = இ஧சற஦ர வதகம் 

இந்஡ற஦ர஬ின் ன௅஡ல் வதண்஠஧சற ஦ரர்? = இ஧சற஦ர வதகம் 

வடல்னற சுல்஡ரணி஦த்஡றற்கு த஧ம்தட஧ ஬ரரிசு ன௅டநட஦ வ஡ரடங்கற ட஬த்஡஬ர் ஦ரர்? = இல்து஥றஷ் 

இ஧சற஦ர ஦ரட஧ வ஡ரற்கடித்து தட்டத்து இ஧ர஠ி஦ரணரர்? = திவ஧ரஸ் ஭ர 

இ஧சற஦ர வதகம் அ஬ர்கற௅க்கு திநகு த஡஬ிவ஦ற்ந஬ர்கள் ஦ரர்? 

      1) தக்஧ம் ஭ர – (கற.தி 1240 – கற.தி 1242) 

      2) அனரவு஡னீ் ஥சூத் – (கற.தி 1242 – கற.தி 1246) 

      3) ஢சலன௉த்஡னீ் ஥கன௅த் – (கற.தி 1246 – கற.தி 1264) 

      4) தரல்தன் – (கற.தி 1265 – கற.தி 1287) 
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஢சலன௉த்஡றன் ஆட்சற஦ில் தி஧஡஥஧ரக இன௉ந்஡஬ர் ஦ரர்? = தரல்தன் 

 

கற஦ரசுத்஡றன் தரல்தன் – (கற.தி 1265 – கற.தி 1287) : 

உற௃க்கரன் ஋ன்நட஫க்கப்தட்ட஬ர் ஦ரர்? = தரல்தன் 

தரல்தன் அ஬ர்கள் ஋ந்஡ திரிட஬ச் சரர்ந்஡஬ர் ஆ஬ரர்? = துன௉க்கற இணத்ட஡ சரர்ந்஡ இல்தரரி 
஋ன்னும் திரிவு 

வ஡ய்஬கீ உரிட஥க் வகரட்தரட்டில் ஢ம்திக்டக வகரண்ட஬஧ரக இன௉ந்஡ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = தரல்தன் 

வ஡ய்஬கீக் வகரட்தரட்டில் அ஧சர் ஦ரன௉டட஦ தி஧஡ற஢ற஡ற஦ரக கன௉஡ப்தடு஬ரர்? = கடவுள் 

டதவதரஸ் ஋ன்னும் கரடன ன௅த்஡஥றட்டு ஬஠ங்கும் ன௃஡ற஦ ஬஠க்க ன௅டநட஦ 
஢டடன௅டநப்தடுத்஡ற஦ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = தரல்தன் 

தரல்தன், ஏர் அடிட஥஦ரக, ஡ண்஠ரீ் சு஥க்கும் வ஡ர஫றனரபி஦ரக, வ஬ட்டடக்கர஧ணரக, ஡பத஡ற஦ரக, 
இ஧ரஜ஡ந்஡ற஧ணரக, சுல்஡ரணரக ஬ரழ்ந்஡஬ர். அவ஡ரடு வடல்னற சுல்஡ரன்கபில் குநறப்திடத்஡க்க஬ர் – 
஋ன்று கூநற஦ அநறஞர் ஦ரர்? = வனன்ன௄ல் 

஢ரற்த஡றன்஥ர் குழு ஋ன்ந அடிட஥ ன௅டநட஦ எ஫றத்஡஬ர் ஦ரர்? = தரல்தன் 

தரல்தன் வ஡ரடங்கற஦ இ஧ரணு஬த்துடந திரிவு ஋து? = ஡ற஬ரணி அர்ஸ் 

தரல்தன் ஥ன்ணர் ஋ந்஡ இடத்஡றல் ன௃஡ற஦ இ஧ரணு஬ன௅கரம்கடப அட஥த்஡ரர்? = கம்தில், வதரஜ்ன௄ர், 
தடி஦ரனற, ஜனரனற ஆகற஦ இடங்கள் 

஬ங்கரபத்஡றல் சு஡ந்஡ற஧஥ரக ஆட்சற வசய்஡ ஋ந்஡ ஥ன்ணடண வ஡ரற்கடித்து தரல்தன் அ஬ர்கள் 
஬ங்கரபத்ட஡ டகப்தற்நறணரர்? = துக்ரின்கரன் 

஦ரன௉டட஦ ஆட்சற சட்டத்஡றன் ஆட்சற ஋ணப்தட்டது? = கற஦ரசு஡னீ் தரல்தன் 

தரல்தன் ஆ஡ரித்஡ அநறஞர்கள் ஦ரர்? = அ஥ீர்குஸ்ன௉, அ஥ீர் யரசன்  

‘இந்஡ற஦க்கறபி’ ஋ன்று தர஧ரட்டப்தட்ட அநறஞர் ஦ரர்? = அ஥ீர் குஸ்ன௉ 

அடிட஥ ஬ம்ச ஥ன்ணர்கபில் சறநந்஡ ஥ன்ண஧ரக ஡றக஫ந்஡஬ர் ஦ரர்? = தரல்தன் 

஋ந்஡ தடடவ஦டுப்தின் வதரது தரல்தணின் ஥கன் ன௅கம்஥து வகரல்னப்தட்டரர்? = ஥ங்வகரனற஦ர் 
தடடவ஦டுப்தின் வதரது 

கற.தி.1279 ஆம் ஆண்டு தரல்தனுக்கு ஋஡ற஧ரக கறபர்ச்சற஦ில் ஈடுதட்ட஬ர் ஦ரர்? = ஬ங்கரப ஆற௅஢ர் 
துக்ரில்கரன் 

தரல்தன் இநந்஡ ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1287                          

தரல்தனுக்கு அடுத்து வடல்னற சுல்஡ரணரக த஡஬ிவ஦ற்ந஬ர் ஦ரர்? = டககுதரத் (தரல்தணின் வத஧ன்) 

஥ரம்ற௃க் ஥஧தின் கடடசற ஥ன்ணர் ஦ரர்? = டகனே஥ரர் 

டகனே஥ரன௉க்கு தரதுகர஬னர஧ரக ஢ற஦஥றக்கப்தட்ட ஡பத஡ற ஦ரர்? = ஜனரற௃த்஡னீ் கறல்ஜற 
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ஜனரற௃த்஡னீ் கறல்ஜற ஦ரட஧க் வகரன்று வடல்னற சுல்஡ரணில் கறல்ஜற ஥஧டத வ஡ரற்று஬ித்஡ரர்? = 
டககுதரத் ஥ற்றும் டகனே஥ரர் ஆகற஦ இன௉஬ட஧னேம் 

 

கறல்ஜற ஥஧ன௃ - (கற.தி 1290 ன௅஡ல் கற.தி 1320 ஬ட஧) – (30 ஬ன௉டங்கள்) 

ஜனரற௃த்஡றன் – வதவ஧ரஸ் கறல்ஜற : 

வடல்னற஦ில் கறல்ஜற ஥஧டத வ஡ரற்று஬ித்஡ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = ஜனரற௃த்஡றன் – வதவ஧ரஸ் கறல்ஜற 

஋ந்஡ ஆண்டு ஜனரற௃த்஡றன் – வதவ஧ரஸ் கறல்ஜற அ஬ர்கள் வடல்னற஦ில் கறல்ஜற ஥஧டத 
வ஡ரற்று஬ித்஡ரர்? = கற.தி 1290 

இ஧த்஡ம் சறந்஡ர஥ல் ஆட்சற வசய்஦ ஬ின௉ம்தி஦ வடல்னற சுல்஡ரணி஦ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = ஜனரற௃த்஡றன் 
வதவ஧ரஸ் கறல்ஜற  

கன௉ட஠ உள்பம் வகரண்ட ஜனரற௃த்஡னீ் ஋ணப் ன௃க஫ப்தட்ட஬ர் ஦ரர்? = ஜனரற௃த்஡றன் – வதவ஧ரஸ் 
கறல்ஜற 

கர஧ர ஋னு஥றடத்஡றல் கனகத்஡றல் ஈடுதட்ட ஢றர்஬ரகற ஦ரர்? = ஥ரனறக் சஜ்ஜ ீ(தரல்தணின் ஥ன௉஥கன்) 

ஜனரற௃த்஡றன் – வதவ஧ரஸ் கறல்ஜற அ஬ர்கள் சஜ்ஜ஦ீின் கனகத்ட஡ அடக்கற கர஧ர஬ில் ஦ரட஧ 
ஆற௅஢஧ரக ஢ற஦஥றத்஡ரர்? = அ஬஧து ஥ன௉஥கன் அனரவு஡னீ் கறல்ஜறட஦ 

ஜனர஡றத்஡ணீின் ஆட்சறட஦ டகப்தற்ந ஢றடணத்஡ ஥஡஬ர஡ற ஦ரர்? = சறத்஡றவ஥னர 

஋ந்஡ ஆண்டின் வதரது சூணம் ஋ன்னும் தகு஡ற஦ில் ஊடுன௉஬ ன௅஦ன்ந ஥ங்வகரனற஦ர்கடப 
வ஡ரற்கடித்஡ற ஜனரற௃த்஡னீ் அ஬ர்கடப டகது வசய்஡ரர்? = கற.தி. 1292 

 

அனரவு஡னீ் கறல்ஜற (கற.தி 1296 – கற.தி 1316) : 

ஜனர஡றத்஡னீ் ஥ன்ணணின் ஥ன௉஥கன் ஦ரர்? = அனரவு஡னீ் கறல்ஜற 

கறல்ஜற ஬ம்சத்஡றன் சறநந்஡ அ஧சர் ஥ற்றும் வடல்னற சுல்஡ரணி஦த்஡றன் சறநந்஡ அ஧சர் ஋ன்று கூநப்தட்ட 
அ஧சர் ஦ரர்? = அனரவு஡னீ் கறல்ஜற 

அனரவு஡னீ் கறல்ஜற தடட஦ில் இன௉ந்஡ ஬ட இந்஡ற஦ தடடத்஡பத஡றகள் ஦ரர்? = உற௃க்கரன், ஢ச஧த்கரன் 

அனரவு஡னீ் கறல்ஜற தடட஦ில் இன௉ந்஡ வ஡ன்இந்஡ற஦ தடடத்஡பத஡ற ஦ரர்? = ஥ரனறக்கன௄ர் 

஋ந்஡ ஆண்டின் வதரது அனரவு஡னீ் கறல்ஜற அ஬ர்கள் உற௃க்கரன் ஥ற்றும் ஢ச஧த்கரன் ஆகற஦ 
இன௉஬ட஧னேம் குஜ஧ரத்ட஡ டகப்தற்றும் தடி அனுப்திணரர்? = கற.தி.1299 

அனரவு஡னீ் கறல்ஜற ஋ந்஡ வதரரின் வதரது ஥ரனறக்கன௄ட஧ ஬ரங்கறணரர்? = குஜ஧ரத் வதரர் 

அனரவு஡னீ் கறல்ஜற ஥ரனறக்கன௄ட஧ அடிட஥஦ரக ஬ரங்கற஦ ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1299 

குஜ஧ரத் ஆட்சற஦ரபர் அ஥ீர்வ஡஬ரட஬ வ஡ரற்கடித்஡ ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1303 



53 
 

வடல்னற சுல்஡ரன்கபில் ன௅஡ன் ன௅஡னறல் வ஡ன்ணிந்஡ற஦ தடடவ஦டுப்ன௃கடப வ஥ற்வகரண்ட஬ர் ஦ரர்? 
= அனரவு஡னீ் கறல்ஜற 

஥ரனறக்கன௄ர் வ஡ன்ணிந்஡ற஦ர஬ில் ஋ந்஡ ஥ன்ணர்கடப வ஡ரற்கடித்஡ரர்? = வ஡஬கறரிட஦ ஆண்ட ஦ர஡஬ 
஥ன்ணர் இ஧ர஥ச்சந்஡ற஧வ஡஬ன் (கற.தி 1309), ஬ர஧ங்கல் அ஧சர் இ஧ண்டரம் தி஧஡ரதன௉த்஧ன் ஥ற்றும் 
வயரய்சரப அ஧சர் னென்நரம் ஬஧ீதல்னரபன் (கற.தி 1310) 

஥துட஧ ஥ீது தடடவ஦டுத்஡ அனரவு஡ணீின் தடடத்஡பத஡ற ஦ரர்? = ஥ரனறக்கன௄ர்  

தரண்டி஦ ஢ரட்டில் ஌ற்தட்ட ஬ரரிசுரிட஥ வதரரில் ஥ரனறக்கன௄ர் ஋ந்஡ ஥ன்ணன௉க்கு ஋஡ற஧ரக 
சுந்஡஧ப்தரண்டி஦னுக்கு உ஡஬ி ன௃ரிந்஡ரர்? = ஬஧ீதரண்டி஦ன் ஋஡ற஧ரக 

அனரவு஡னீ் கறல்ஜற ஋த்஡டண ஆண்டுகபரக ஥ங்வகரனற஦ர் தடடவ஦டுப்ன௃கடப ஡டுத்஡ரர்? = 12 
ன௅டந வ஥னரக 

கடவுபின் தி஧஡ற஢ற஡ற஦ரக ஡ம்ட஥ கன௉஡றக் வகரண்ட ஥ன்ணர் ஦ரர்? = அனரவு஡னீ் கறல்ஜற 

வடல்னற சுல்஡ரன்கபில் ஢ற஧ந்஡஧஥ரண என௉ வதன௉ம்தடடட஦ ஢றறு஬ி஦ சுல்஡ரன் ஦ரர்? = அனரவு஡னீ் 
கறல்ஜற  

கு஡றட஧க்கு சூடுவதரடும் ஡ரக் ன௅டந஦ிடணக் வகரண்டு ஬ந்஡ கறல்ஜற ஥ன்ணர் ஦ரர்? = அனரவு஡னீ் 
கறல்ஜற 

அனர஬ி஡னீ் கறல்ஜற ஌ற்தடுத்஡ற஦ இ஧ரணு஬ தடட ஬஧ீர் ஬ன௉டகப் த஡றவ஬ட்டின் வத஦ர் ஦ரது? = 
யனீற஦ர (஋) வச஧ர  

அங்கரடி ஢றர்஬ரகத்ட஡ கட்டுப்தடுத்஡ ஋ந்஡ இன௉ அ஡றகரரிகடப அனரவு஡னீ் கறல்ஜற ஢ற஦஥றத்஡ரர்? = 
஡ற஬ரணி ரி஦ரமத், யரணர஦ி ஥ண்டி 

஢றன஬ரிகபில் ஌ற்தடும் ஢றற௃ட஬கடப ஬சூனறக்க அனரவு஡னீ் கறல்ஜற ஦ரட஧ ஢ற஦஥றத்஡ரர்? = ஡ற஬ரணி 
ன௅ஸ்டரக்஧ரஜ் 

ன௅஡ன் ன௅஡னறல் ஢றன஬ரிட஦ ஬சூனறத்஡ வடல்னற சுல்஡ரன் ஦ரர்? = அனரவு஡னீ் கறல்ஜற 

அனரவு஡னீ் கறல்ஜற வசய்஡ சலர்஡றன௉த்஡ங்கபில் ன௅஡ன்ட஥஦ரணது ஋து? = அங்கரடி சலர்஡றன௉த்஡ம் 

தர஥த்கரணர ஥சூ஡ற, அடன஡ர்஬ரசர, சலரிக்வகரட்டட, ஆ஦ி஧ம் தூண்கள் அ஧ண்஥டண 
வதரன்ந஬ற்டந கட்டி஦ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = அனரவு஡னீ் கறல்ஜற 

குதுப்஥றணரரின் த௃ட஫஬ர஦ில் ஋ன்று அட஫க்கப்தடும் கட்டிடம் ஋து? = அடன஡ர்஬ரசர 

அனரவு஡னீ் கறல்ஜற ஥஧஠஥டடந்஡ ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1316 

கறல்ஜற ஥஧தின் கடடசற அ஧சர் ஦ரர்? = ஢மறர்-உத்஡னீ்-குஸ்ன௉-஭ர 

஋ந்஡ ஆண்டின் ன௅டி஬ில் கறல்ஜற ஥஧ன௃ ன௅டிவுக்கு ஬ந்஡து? = கற.தி 1320 

வதரி஦ அப஬ினரண என௉ ஢ற஧ந்஡஧ தடடட஦ உன௉஬ரக்கற஦ ன௅஡ல் சுல்஡ரன் ஥ன்ணர் ஦ரர்? = 
அனரவு஡னீ் கறல்ஜற  

஦ரன௉டட஦ கூற்றுப்தடி அனரவு஡னீ் கறல்ஜற 4,75,000 கு஡றட஧ ஬஧ீர்கடப த஠ி஦ில் அ஥ர்த்஡றன௉ந்஡ரர் 
஋ன்று அநற஦ப்தடுகறநது? = வதரிஷ்டர 
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துக்பக் ஥஧ன௃ – (கற.தி 1320 ன௅஡ல் கற.தி 1414 ஬ட஧) : 

கற஦ரசு஡றன் துக்பக் : (கற.தி 1320 – கற.தி 1325) : 

கரமற ஋ன்ந தட்டத்ட஡ சூட்டிக் வகரண்ட ன௅஡ல் வடல்னற சுல்஡ரன் ஦ரர்? = கற஦ரசு஡னீ் துக்பக் 

துக்பக் ஥஧டத வ஡ரற்று஬ித்஡஬ர் ஦ரர்? = கரமற஥ரனறக் 

கரமற஥ரனறக் ஋ன்த஬ரின் சறநப்ன௃ப் தட்டப் வத஦ர் ஦ரது? = கற஦ரசு஡னீ் துக்பக் 

கரமற஥ரனறக் ஋ன்த஬ர் ஋ந்஡ ஢கரின் ஆற௅஢஧ரக இன௉ந்து தின்ணர் வடல்னற சுல்஡ரணரக 
த஡஬ிவ஦ற்நரர்? = தஞ்சரப் 

வடல்னற஦ில் துக்பக் ஬ம்சம் வ஡ரடங்கப்தட்ட ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1320 

வ஥டட சரிந்து இநந்து வதரண துக்பக் ஥ன்ணர் ஦ரர்? = கற஦ரசு஡றன் துக்பக் 

஋ந்஡ தகு஡ற வ஬ற்நறட஦க் வகரண்டரட அட஥க்கப்தட்ட வ஥டட சரிந்து கற஦ரசு஡னீ் துக்பக் அ஬ர்கள் 
இநந்து வதரணரர்? = ஬ங்கப்தகு஡றட஦ வ஬ன்ந஡ற்கரக 

கற஦ரசு஡னீ் துக்பக் அ஬ர்கள் ஋ந்஡ ஆண்டு ஬ங்கப்தகு஡றட஦ வ஬ன்நரர்? = கற.தி 1325 

கற஦ரசு஡னீ் துக்பக் ஥ன்ணர் இநந்஡ ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1325 

 

ன௅க஥து தின் துக்பக் : (கற.தி 1325 – கற.தி 1351) 

கற஦ரசு஡னீ் துக்பக் திநகு த஡஬ிவ஦ற்ந ஥ன்ணர் ஦ரர்? = ஜணீரகரன் 

ஜணீரகரன் தட்டம் ஌ற்ந ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1325 

ஜணீரகரன் அ஬ர்கள் ஋ந்஡ தட்டப்வத஦ன௉டன் அ஧ச஧ரணரர்? = ன௅க஥து தின் துக்பக் 

‘ன௅஧ண்தரடுகபின் வ஥ரத்஡ உன௉஬ம் ஥ற்றும் ஋஡றர்஥டந ஋ண்஠ம் வகரண்ட ஥ன்ணர் ஥ற்றும் 
ன௅ட்டரள் அ஧சர்’ - ஋ன்று அட஫க்கப்தட்ட ஥ன்ணர் ஦ரர்? = ன௅க஥து தின் துக்பக் 

‘ன௅஧ண்தரடுகபின் வ஥ரத்஡ உன௉஬ம் ஥ற்றும் ஋஡றர்஥டந ஋ண்஠ம் வகரண்ட ஥ன்ணர் ஥ற்றும் 
ன௅ட்டரள் அ஧சர்’ – ஋ன்று ன௅க஥து தின் துக்பக் ஥ன்ணட஧ கூநற஦ அநறஞர் ஦ரர்? = த஧ரணி 

஬ர஧ங்கல் தகு஡றட஦ ஜணீரகரன் டகப்தற்நற஦ ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1327 

வடல்னற஦ின௉ந்து ஡டன஢கட஧ வ஡஬கறரிக்கு ஥ரற்நற஦ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = ன௅க஥து தின் துக்பக் (கற.தி 
1327) 

ன௅க஥து தின் துக்பக் வ஬பி஦ிட்ட வசப்ன௃ ஢ர஠஦த்஡றன் வத஦ர் ஦ரது? = அ஡ரனற 

அ஧சு சறன்ணம் இல்னர஡ அ஡ரனற ஋ன்ந வசப்ன௃ ஢ர஠஦த்ட஡ ன௅க஥து தின் துக்பக் வ஬பி஦ிட்ட 
ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1329 
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கரனற஦ரக கறடந்஡ அ஧சுக் கன௉வூனத்ட஡ ஢ற஧ப்ன௃ம் வதரன௉ட்டு ஋ந்஡ தகு஡ற஦ின் ஢றன஬ரிட஦ ன௅க஥து 
தின் துக்பக் அ஬ர்கள் அ஡றகரித்஡ரர்? = வ஡ர-ஆப் தகு஡ற (கற.தி 1325) 

ன௅க஥து தின் துக்பக் வ஡ரடங்கற஦ வ஬பரண்ட஥த்துடந஦ின் வத஦ர் ஦ரது? = ஡ற஬ரணி வயரகற 

஥ங்வகரனற஦ர்கள் ஦ரர் ஡டனட஥஦ில் ன௅க஥து தின் துக்பக் ஥ீது தடடவ஦டுத்து ஬ந்஡ணர்? = 
஡஥஭ரின் 

ன௅கம்஥து தின் துக்பக் அ஬ர்கள் ஡ம் தடடதனத்ட஡ப் வதன௉க்க ன௃஡ற஦஡ரக வ஥ரத்஡ம் ஋த்஡டண 
஬஧ீர்கடப வசர்த்துக் வகரண்டரர்? = 3,70,000 ஬஧ீர்கள் 

ன௅க஥து தின் துக்பக் கரனத்஡றல் ஬ந்஡ தூது஬ர் ஦ரர்? = இதின்தடுடர 

இதின்தடுடர ஋ந்஡ ஢ரட்டட சரர்ந்஡ தூது஬ர் ஦ரர்? = வ஥ர஧ரக்கர 

஋ந்஡ ஆண்டு இதின்தடுடர ஋ன்ந தூது஬ர் இந்஡ற஦ர ஬ந்஡ரர்? = கற.தி 1333 

சறநந்஡ இனக்கற஦ ச஥஦ ஥ற்றும் ஡த்து஬ கல்஬ி வகள்஬ிகபில் வ஡ர்ச்சற வதற்நறன௉ந்஡ எவ஧ வடல்னற 
சுல்஡ரன் ஦ரர்? = ன௅கம்஥து தின் துக்பக் 

ன௅கம்஥து தின் துக்பக் கற.தி.1351 ஆண்டு இநந்஡ தின் ஥க்கபிட஥றன௉ந்து சுல்஡ரனும், 
சுல்஡ரணிட஥றன௉ந்து ஥க்கற௅ம் ஬ிடு஡டன வதற்ந஡ரக குநறப்திட்ட஬஧ ஦ரர்? = தவ஡பணி 

஦ரன௉டட஦ கூற்றுப்தடி துக்பகரதரத் வ஡ன௉க்கபில் வசப்ன௃ ஢ர஠஦ங்கள் கு஬ி஦ல் கு஬ி஦னரக 
கர஠ப்தட்டண? = த஧ரணி 

 

திவ஧ரஸ் துக்பக் : (கற.தி 1351 – கற.தி 1388) : 

திவ஧ரஸ் துக்பக் அ஬ர்கள் த஡஬ிவ஦ற்ந ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1351 

திவ஧ரஸ் துக்பக் அ஬ர்கள் ஡ள்ற௅தடி வசய்஡ ஬ி஬சர஦க் கடன் ஋து? = ஡க்கர஬ி ஋ன்ந ஬ி஬சர஦க் 
கடன் 

திவ஧ரஸ் துக்பக் அ஬ர்கள் கு஧ரணில் கூநற஦தடி ஥க்கபிட஥றன௉ந்து ஋த்஡டண ஬ி஡஥ரண ஬ரிகடப 
஬சூனறத்஡ரர்? = ஢ரன்கு – அட஬ –  

     1) கவ஧ரஜ் – ஬ிடபச்சனறல் 1/10 தங்கு 

     2) கம்ஸ் – வதரர்கபில் டகப்தற்நற஦ வதரன௉ட்கபில் 1/5 தங்கு 

     3) வஜமற஦ர ஬ரி – ஡டன஬ரி – இஸ்னர஥ற஦ர் அல்னர஡஬ர் ஥ீது 

     4) ஜகரத் – குநறப்திட்ட இஸ்னர஥ற஦ ஥஡ச் சடங்குகடபச் வசய்஬஡ற்கு ஬சூனறக்கப்தடும் 
கட்ட஠ம் ஆகற஦ட஬ 

ன௅஡ன் ன௅஡னறல் தி஧ர஥஠ர் ஥ீது ஜறசற஦ர ஬ரிட஦ ஬ி஡றத்஡ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = திவ஧ரஸ் துக்பக் 

திவ஧ரஸ்துக்பக் ஥஧தில் கட்டப்தட்ட கற஠று ஥ற்றும் அட஠கள் ஦ரது? = 50 அட஠கள், 150 
கற஠றுகள், 100 தரனங்கள் ஆகற஦ட஬ கட்டப்தட்டண 



56 
 

திவ஧ரஸ்துக்பக் கரனத்஡றல் ஡றன௉஥஠ அட஥ப்ன௃ ன௅டந ஋ன்ணவ஬ன்று அட஫க்கப்தட்டது? = ஡ற஬ரணி 
கற஧ர஥த் 

திவ஧ரஸ்துக்பக் உன௉஬ரக்கற஦ ஢க஧ங்கள் ஦ரது? = ஜரன்ன௄ர், யறஸ்மரர், வத஡ர஧ரதரத், 
வதவ஧ர஭ரதரத் 

திவ஧ரஸ்துக்பக் கரனத்஡றல் ஡றன௉஥஠ அட஥ப்ன௃கள் ஋வ்஬ரறு அட஫க்கப்தட்டது? = ஡ற஬ரணி கற஧஥த் 

திவ஧ரஸ்துக்பக் கரனத்஡றல் ஥ன௉த்து஬ ஥டணகள் ஋ன்ணவ஬ன்று அட஫க்கப்தட்டது? = ஡ரர்-உல்-தர 

ஜ஬ீரனரன௅கற ஋ன்ந அற௃஬னகத்ட஡ ஌ற்தடுத்஡ற஦ ன௅஡ல் வடல்னற சுல்஡ரன் ஦ரர்? = திவ஧ரஸ் துக்பக்                                                           

ன௄ரி஦ில் வஜக஢ர஡ர் வகர஬ிடன அ஫றத்஡஬ர் ஦ரர்? = திவ஧ரஸ் துக்பக் 

திவ஧ரஸ் துக்பக் ஋ழு஡ற஦ ஡ன் ஬஧னரற்று த௄ல் ஋து? = ததூயத்-இ-வதவ஧ர஭ரயற 

திவ஧ரஸ் துக்பக் ஆ஡ரித்஡ அநறஞர் ஦ரர்? = ஜற஦ர உல்த஧஠ி 

குதுப்-வதவ஧ரஸ்-஭ரயற ஋ன்ந இ஦ற்தி஦ல் வ஡ரடர்தரண த௄ல் ஦ரன௉டட஦ கரனத்஡றல் 
இ஦ற்நப்தட்டது? = திவ஧ரஸ் துக்பக் 

஢ீர்ப்தரசண ஬ரி ஬ி஡றத்஡ ன௅஡ல் வடல்னற சுல்஡ரணி஦ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = திவ஧ரஸ் துக்பக் 

அணரட஡கள் ஥ற்றும் டகம்வதண்கள் ஢னனுக்கரக திவ஧ரஸ் துக்பக் அ஬ர்கபரல் உன௉஬ரக்கப்தட்ட 
துடந ஋து? = ஡ற஬ரணி டக஧த் 

திவ஧ரஸ் துக்பக்கரல் ஆ஡ரிக்கப்தட்ட அநறஞர்கள் ஦ரர்? = த஧ரணி ஥ற்றும் அதிப் 

திவ஧ரஸ் துக்பக் அடுத்து த஡஬ிவ஦ற்ந ஥ன்ணர்கள் ஦ரர்? = இ஧ண்டரம் கற஦ரசு஡னீ் துக்பக் ஭ர, 
அன௃தக்கர் ஭ர, ஢சறர்-உத்-஡னீ் ன௅க஥து துக்பக் 

஋ந்஡ த௄ற்நரண்டின் இறு஡ற஦ில் துக்பக் ஥஧தில் இன௉ந்து தன தகு஡றகள் திரிந்து சு஡ந்஡ற஧ ஢ரடுகபரக 
஡றகழ்ந்஡ண? = 14 ஆம் த௄ற்நரண்டு 

தன தகு஡றகள் திரிந்஡ திநகும் கற.தி 1414 ஬ட஧ துக்பக் ஥஧தின் ஆட்சற இன௉ந்஡ இன௉ தகு஡றகள் ஋து? = 
வடல்னற ஥ற்றும் தஞ்சரப் 

சர஥ர்கண்ட் தகு஡றட஦ ஆட்சற வசய்஡ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = ட஡னெர் 

஦ரன௉டட஦ தடடவ஦டுப்ன௃ துக்பக் ஥஧தின் ஬ழீ்ச்சறக்கு அடிவகரனற஦து? = ட஡னெர் 

ட஡னெர் தடடவ஦டுப்ன௃ ஢டந்஡ ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1398 

துக்பக் ஥஧தின் கடடசற ஥ன்ணர் ஦ரர்? = ஢சறர்-உத்-஡னீ் ன௅க஥து துக்பக் 

 

டச஦து ஥஧ன௃ - (கற.தி 1414 – கற.தி 1451) – (37 ஬ன௉டங்கள்) : 

டச஦து ஬ம்சத்ட஡ வ஡ரடங்கற஦ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = கறமறர்கரன் 

டச஦து ஬ம்சம் து஬ங்கு஬஡ற்கு ன௅ன் கறமறர்கரன் ஋ந்஡ தகு஡ற஦ின் ஆற௅஢஧ரக ஡றகழ்ந்஡ரர்? = 
ன௅ல்஡ரன் 
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஋ந்஡ ஆண்டு கறமறர்கரன் ஥ன்ணர் டச஦து ஥஧டத வ஡ரற்று஬ித்஡ரர்? = கற.தி 1414 

கறமறர்கரன் ஥ன்ணன௉க்கு திநகு டச஦து ஥஧தில் அடுத்஡ ஥ன்ண஧ரக த஡஬ிவ஦ற்ந஬ர் ஦ரர்? = 
கறமறர்கரன் ஥கன் ன௅தர஧க்ஷர (கற.தி 1421 – கற.தி 1434) 

டச஦து ஬ம்சத்஡றல் அ஡றக கரனம் ஆட்சற வசய்஡ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = ன௅தர஧க்ஷர 

டச஦து ஬ம்சத்஡றன் சறநந்஡ அ஧சர் ஦ரர்? = ன௅தர஧க்ஷர 

வடல்னற ஢ீ஡ற஥ன்நத்஡றல் இந்து஥஡ உ஦ர்குடி஦ிணட஧ ஢ற஦஥றத்஡ குநறப்திடத்஡குந்஡ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = 
ன௅தர஧க்ஷர 

ன௅தர஧க்ஷர ஋னும் ஥ன்ணர் ஋ந்஡ ஢஡றக்கட஧஦ில் ன௅தர஧க் தரத் ஋னும் ஢கட஧ ஢றர்஥ரணித்஡ரர்? = 
஦ன௅டண ஢஡றக்கட஧஦ில் 

ன௅தர஧க்ஷர அடுத்து டச஦து ஥஧தில் அ஧ச஧ரக த஡஬ிவ஦ற்ந ஥ன்ணர் ஦ரர்? = ன௅க஥து ஭ர 
(ன௅தர஧க்ஷர஬ின் சவகர஡஧ன்) 

ன௅க஥து஭ர னரகூர் ஆற௅஢ர் தஹ்ற௃ல் வனரடி உ஡஬ினேடன் ஋஡ன் ஥ீது தடடவ஦டுத்து அ஡டண 
வ஬ற்நற வதற்நரர்? = ஥ரப஬ம் 

஥ரப஬ வ஬ற்நறக்கு கர஧஠஥ரண தஹ்னரல் வனரடிக்கு ஋ந்஡ தட்டத்ட஡ ன௅க஥து஭ர அ஬ர்கள் 
சூட்டிணரர்? = கரணி கரணர 

ன௅க஥து஭ர இநந்஡ ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1445                       

அனரவு஡னீ் ஭ரவுக்கு கட்டர஦ ஏய்஬பித்஡ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = தஹ்னரல் வனரடி 

஋ந்஡ ஆண்டு டச஦து ஥஧ன௃ ன௅டிவுக்கு ஬ந்஡து? = கற.தி 1451 

 

வனரடி ஥஧ன௃ – (கற.தி 1451 ன௅஡ல் கற.தி 1526 ஬ட஧) – (75 ஆண்டுகள்) : 

வடல்னறட஦ ஆண்ட கடடசற சுல்஡ரன் ஥஧ன௃ ஋து? = வனரடி ஥஧ன௃ 

டச஦துகடப அடுத்து ஆட்சறக்கு ஬ந்஡ வனரடிகள் ஋ந்஡ ஢ரட்டடச் வசர்ந்஡஬ர்கள்? = ஆப்கரணி஦ர்கள் 

வனரடி ஥஧டத வ஡ரற்று஬ித்஡ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = தஹ்னரல் வனரடி 

தஹ்னரல் வனரடி அ஬ர்கள் ன௅஡னறல் ஋ந்஡ ஢கரின் ஆற௅஢஧ரக த஠ி஦ரற்நறக் வகரண்டின௉ந்஡ரர்? = 
னரகூர் 

தஹ்னரல் வனரடி அடுத்து அ஬ர் ஥கன் சறக்கந்஡ர் ஭ரயற த஡஬ிவ஦ற்ந ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1489 – 
கற.தி 1517 

சறக்கந்஡ர் ஭ரயற ஥ன்ணர் ஋ந்஡ தட்டப்வத஦ன௉டன் வனரடி ஥஧தில் த஡஬ிவ஦ற்றுக் வகரண்டரர்? = 
சறக்கந்஡ர் ஭ர 

ஆக்஧ர ஢கட஧ கட்டி஦ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = சறக்கந்஡ர் ஭ர 

஋ந்஡ ஆண்டு சறக்கந்஡ர் ஭ர அ஬ர்கள் ஆக்஧ர ஢கட஧ கட்டிணரர்? = கற.தி 1504 
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சறக்கந்஡ர் ஭ர அ஬ர்கள் ஆக்஧ர ஢கட஧ ஡டன஢க஧஥ரக ஥ரற்நற஦ ஆண்டு ஋து? = 1506 

சறக்கந்஡ர் ஭ர ஆட்சற஦ின் வதரது ஢றர்஬ரகம் ஥ற்றும் தண்தரட்டு ட஥உஅ஥ரக ஡றகழ்ந்஡ ஢க஧ம் ஋து? = 
ஆக்஧ர 

சறக்கந்஡ர் ஭ர ஬ின௉ம்தி வகட்கும் இடச ஋து? = வசணரய் இடச 

சறக்கந்஡ர் ஭ர கரனத்஡றல் வ஬பி஦ிடப்தட்ட இடசத்வ஡ரகுப்ன௃ த௄ல் ஋து? = னஹ்ஜட்-இ-சறக்கந்஡ர் 
஭ரயற 

஡஬ீி஧ இஸ்னர஥ற஦ தற்றுடட஦ வனரடி ஥ன்ணர் ஦ரர்? = சறக்கந்஡ர் ஭ர 

வனரடி ஥஧தின் சறநந்஡ அ஧சர் ஦ரர்? = சறக்கந்஡ர் ஭ர 

சறக்கந்஡ர் ஭ர இநந்஡ ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1517 

சறக்கந்஡ர் ஭ர஬ிற்கு திநகு வனரடி ஥஧தில் த஡஬ிவ஦ற்ந ஥ன்ணர் ஦ரர்? = இப்஧ரயறம் வனரடி  

கடடசற வனரடி அ஧சர் ஦ரர்? = இப்஧ரயறம் வனரடி 

வனரடி ஥஧டத சரர்ந்஡ ஋ந்஡ ஥ன்ணர் சகறப்ன௃த்஡ன்ட஥஦ற்ந஬஧ரகவும், ஬ிட்டுக் வகரடுக்கும் 
஥ணப்தரன்ட஥ இல்னர஡஬஧ரகவும் கர஠ப்தட்டரர்? = இப்஧ர஭றம் வனரடி 

இப்஧ரயறம் வனரடி அ஬ர்கள் ஥ன்ண஧ரக இன௉ந்஡ வதரது தஞ்சரப் ஆற௅஢஧ரக இன௉ந்஡஬ர் ஦ரர்? = 
வ஡பனத்கரன் வனரடி 

வ஡பனத்கரன் வனரடி஦ின் ஥கன் ஡றல்஬ர்கரன் வனரடிட஦ வகரடுட஥தடுத்஡ற஦ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = 
இப்஧ரயறம் வனரடி 

இப்஧ரயறம் வனரடி அ஬ர்கள் ஡றல்஬ர்கரடண வகரடுட஥தடுத்஡ற஦஡ரல் வ஡பனத்கரன் வனரடி ஦ரட஧ 
உ஡஬ிக்கு அட஫த்஡ரர்? = கரன௄ல் ஥ன்ணர் தரதர் 

தரதர் ஋ந்஡ வதரரின் வதரது இப்஧ரயறம் வனரடிட஦ வ஡ரற்கடித்஡ரர்? = ன௅஡ல் தரணிதட் வதரர் 

ன௅஡ல் தரணிதட் வதரர் ஢டடவதற்ந ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1526 

 

வடல்னற சுல்஡ரன்கள் ஆட்சற஦ின் ஢றர்஬ரகத்துடந : 

வடல்னற சுல்஡ரன் அ஧சுகபின் ச஥஦ம் ஋து? = இஸ்னரம்  

சுல்஡ரன்கள் ஆட்சற஦ின் வதரது ஥க்கற௅க்கு ஋ந்஡ சட்டங்கபின் அடிப்தடட஦ிவனவ஦ ஢றர்஬ரகம் 
஢டடவதற்நது? = இஸ்னர஥ற஦ சட்டம் 

வடல்னற சுல்஡ரணி஦த்஡றற்கு உ஡஬ி வசய்஦ இன௉ந்஡ 6 அட஥ச்சர்கள் தற்நறக் கூறுக : 

    அட஥ச்சர்கள்        ஢றர்஬கறக்கும் துடந 
஬சலர் தி஧஡஥ர் (அ) ஢ற஡ற அட஥ச்சர் 
஡ற஬ரணி ரிமரத் ஧ரணு஬த் துடந 
஡ற஬ரணி இன்மர வ஬பினேநவுத் துடந 
஡ற஬ரணி அர்ஸ் அஞ்சல் துடந 
ச஡ர்உஸ் ச஡ர் ச஥஦த்துடந 
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கரமற-உத் கரமரத் ஢ீ஡றத்துடந 
 

இந்஡ற஦ர஬ில் கர஠ப்தட்ட ன௅ஸ்லீம் இணப்திரிவுகள் ஋து? = சன்ணி, ஭ற஦ர 

வடல்னற சுல்஡ரணி஦ ஥ன்ணர்கள் ன௅ஸ்லீம் ஥஡த்஡றன் ஋ந்஡ இணப்திரிவுகடப சரர்ந்஡஬ர்கபரக 
இன௉ந்஡ணர்? = சன்ணிப் திரிவு 

வடல்னற சுல்஡ரன்கபின் ஢றர்஬ரக அட஥ப்ன௃ : ஢ரடு  இக்஡ரர்கள்  ஭றக்  தர்கரணர  கற஧ர஥ங்கள்  

வடல்னற சுல்஡ரணி஦ ஢றர்஬ரகத்஡றல் தர்கரணர஬ின் ன௅க்கற஦ அற௃஬னர்கள் ஋வ்஬ரறு 
அட஫க்கப்தட்டணர்? = அ஥றல் அல்னது ன௅ன்஭றப் 

஢றர்஬ரகத்஡றன் ஥றகச்சறநற஦ அபவு ஋து? = கற஧ர஥ம் 

வடல்னற சுல்஡ரன்஦ ஆட்சறக் கரனத்஡றன் ன௅஡ன்ட஥த் வ஡ர஫றல் ஋து? = வ஬பரண்ட஥ வ஡ர஫றல் 

வ஬பரண்ட஥க்கு அடுத்஡ வ஡ர஫றனரக அட஥ந்஡ ன௅க்கற஦த் வ஡ர஫றல் ஋து? = வ஢சவுத் வ஡ர஫றல் 

஋ந்஡ இன௉ இடங்கபில் ஡஧஥ரண து஠ிகபரணது ஡஦ரரிக்கப்தட்டு வதன௉஥ப஬ி ஌ற்று஥஡ற 
வசய்஦ப்தட்டண? = குஜ஧ரத் ஥ற்றும் ஬ங்கரபம் 

஢ரட்டின் ன௅஡ன்ட஥஦ரண ஬ன௉஥ரண஥ரணது ஋஡ன் னென஥ரகவ஬ கறடடத்஡து? = ஢றன஬ரி 

வடல்னற சுல்஡ரன்஦ர்கபின் கரனத்஡றல் ஡டனட஥ ஢ீ஡றத஡ற ஋வ்஬ரறு அட஫க்கப்தட்டரர்? = கரமற-உத்-
க஬ரத் 

 

வடல்னற சுல்஡ரணி஦ர்கபின் கடன ஥ற்றும் இனக்கற஦ம் : 

வடல்னற சுல்஡ரன்஦ர்கபின் கட்டட கடன அட஥ப்ன௃ ஋த்஡டண ஬ி஡஥ரக திரிக்கப்தட்டுள்பது? = 3 
஬ி஡஥ரக – அட஬ 

     1) வடல்னற அல்னது வத஧஧சு கடனதர஠ி; 

     2) ஢க஧க் கடனதர஠ி;                    3) இந்துக்கள் கடனதர஠ி 

வடல்னற சுல்஡ரன்கபின் கட்டிட கடனக்கு சறநப்திக்கப்தடும் இடங்கள் சறன஬ற்டநக் கூறுக : 

ஆட்சற வசய்஡ ஬ம்சங்கள்           சறநப்திக்கப்தடும் இடங்கள் 
஥ரம்ற௃க் ஬ம்சம் குதுப்஥றணரர், கு஬ரத் உத் இஸ்னரம் ஥சூ஡ற, ஢ரசறர்-உத்-஡னீ் 

ன௅க஥து஬ின் கல்னடந, தரல்தணின் ச஥ர஡ற ஆகற஦ட஬ 
கறல்ஜற ஬ம்சம் வடல்னற஦ில் உள்ப சலரி ஢க஧ம், ய஧த்஢றஜரம்ன௅஡றன் 

அனற஦ர஬ின் ஡ர்கர, அனரய்஡ரர்஬ரசர ஆகற஦ட஬ 
துக்பக் ஬ம்சம் கற஦ரசு஡னீ் துக்பக்கறன் கல்னடந, ன௅க஥து-தின்-துக்பக் 

கட்டி஦ அ஡னரதரத் வகரட்டட, துக்பக்கரதரத், 
ஜயரன்தணர ஆகற஦ட஬ 

வனரடி ஬ம்சம் வடல்னற஦ில் உள்ப வனரடி ன௄ங்கர, வ஥ர஡ற ஥சூ஡ற ஥ற்றும் 
சறக்கந்஡ர் வனரடி஦ின் கல்னடந ஆகற஦ட஬ 

  

உன௉து வ஥ர஫ற உன௉஬ரண கரனம் ஋து? = வடல்னற சுல்஡ரன்஦ர்கபின் கரனம் 
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அல்தனொணி ஡ரன் ஋ழு஡ற஦ ஋ந்஡ த௄னறல் இந்஡ற஦ சனெகப் வதரன௉பர஡ர஧ ஢றடன தற்நற 
குநறப்திட்டுள்பரர்? = ஡ரன௉க்கற-உல்-இந்த் 

சுல்஡ரன்஦ர்கபின் கரனத்஡றல் அ஧ன௃ ஥ற்றும் தர஧சலக வ஥ர஫றகபில் ன௃னட஥ வதற்நறன௉ந்஡ க஬ிஞர் 
஦ரர்? = அல்தனொணி  

அல்தனொணி அ஬ர்கள் ச஥ஸ்கறன௉஡ வ஥ர஫ற஦ில் ஋ந்஡ இன௉ த௄ல்கடப தடித்஡஡ன் னெனம் அ஡ன் 
கன௉த்துக்கபரல் ஈர்க்கப்தட்டரர்? = உத஢றட஡ங்கள் ஥ர்றும் தக஬த் கலட஡ 

தர஧சலக வ஥ர஫றக் க஬ிஞ஧ரண அ஥றர்குஸ்ன௉ ஋த்஡டண அடி ஈ஧டிச் வசய்னேள்கடப ஋ழு஡றனேள்பரர்? = 
4,00,000 ஈ஧டிச் வசய்னேள் 

வடல்னற சுல்஡ரங்கபின் அ஧சட஬ வ஥ர஫ற ஋து? = தர஧சலகம் 

வடல்னற சுல்஡ரன் கரனத்஡றல் ஬பர்ச்சற அடடந்஡ வ஥ர஫ற ஋து? = உன௉து 

உன௉து வ஥ர஫ற ஥ற்றும் யறந்஡ற வ஥ர஫ற ஋ழுத்஡ரபர் ஦ரர்? = அ஥ீர்குஸ்ன௉  

஋ந்஡ ன௃ன஬ர் ஡ணது க஬ிட஡கபில் ஢றடந஦ இந்஡றச் வசரற்கடப த஦ன்தடுத்஡றனேள்பரர்? = அ஥ீர்குஸ்ன௉ 

 

஬ிஜ஦஢க஧ ஥ற்றும் தர஥றணி அ஧சுகள் : 

வடல்னற சுல்஡ரணி஦ர்கபின் ஆட்சற திடி஦ினறன௉ந்து ன௅஡னறல் வ஬பிவ஦நற஦ ஢ரடுகள் ஋து? = 
஬ங்கரபம், ன௅ல்஡ரன் 

வடல்னற சுல்஡ரணி஦ர்கபின் ஆட்சற திடி஦ினறன௉ந்து வ஬பிவ஦நற஦ வ஡ன்ணிந்஡ற஦ தகு஡றகள் ஋து? = 
஬ிஜ஦஢க஧ம், தர஥றணி அ஧சுகள் 

஬ிஜ஦஢க஧ப் வத஧஧சு - (கற.தி 1336 – கற.தி 1672) : 

஬ிஜ஦஢க஧ வத஧஧டச வ஡ரற்று஬ித்஡ ஥ன்ணர்கள் ஦ரர்? = யரிய஧ர், ன௃க்கர் 

யரிகர், ன௃க்கர் அ஬ர்கள் ஋ந்஡ ஥ன்ணரிடம் த஠ி஦ரற்நற இன௉ந்஡ணர்? = வயரய்சரப அ஧சர் னென்நரம் 
஬஧ீதல்னரபர் 

஋ந்஡ ஥஧ன௃ ஬ழீ்ச்சற஦டடந்஡ திநகு யரிக஧ர் அ஬ர்கள் ஥ன்ண஧ரக த஡஬ிவ஦ற்நரர்? = வயரய்சரப 
஥஧ன௃ 

஦ரர் உ஡஬ினேடன் யரிக஧ர் ஥ன்ணர் ஬ிஜ஦஢க஧ வத஧஧டச வ஡ரற்று஬ித்஡ரர்? = துந஬ி ஬ித்஦ர஧ண்஦ர், 
அ஬஧து சவகர஡஧ர் சர஦ணர ஆகறவ஦ரர் உ஡஬ினேடன் 

஋ந்஡ ஆண்டு ஬ிஜ஦஢க஧ வத஧஧சு வ஡ரற்று஬ிக்கப்தட்டது? = கற.தி 1336 

஋ந்஡ ஆற்நறன் கட஧஦ில் ஬ிஜ஦஢க஧ வத஧஧சு வ஡ரற்று஬ிக்கப்தட்டது? = துங்கதத்஧ர ஆற்நறன் 
வ஡ன்கட஧஦ில் 

஬ிஜ஦஢க஧ அ஧சறன் ஡டன஢க஧ம் ஋து? = யம்தி 

஬ிஜ஦஢க஧ப் வத஧஧சு ஋த்஡டண ஥஧திணர்கபரல் ஆபப்தட்டது? = 4 ன௅க்கற஦ ஥஧திணர்கபரல் – அட஬ – 
சங்க஥, சரற௅஬, துற௅஬, அ஧஬டீு 
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ன௅஡னரம் யரிய஧ர் ஆட்சற வதரறுப்வதற்ந ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1336 

஬ிஜ஦஢க஧ அ஧ச஧ரக யரிக஧ர் வதரறுப்வதற்ந திநகு ன௅஡னர஬஡ரக வ஬ன்ந ஢க஧ம் ஋து? = ட஥சூர் 
(தின்ணர் ஥துட஧ட஦ வ஬ன்நரர்) 

ன௅஡னரம் யரிய஧ன௉க்கு திநகு ஆட்சற வதரறுப்வதற்ந ஥ன்ணர் ஦ரர்? = ன௅஡னரம் ன௃க்கர் (கற.தி 1356) 

஬ிஜ஦஢க஧ப் வத஧஧சறன் சறநப்ன௃க்குரி஦ ஥ன்ணர்கடபக் கூறுக? = இ஧ண்டரம் யரிய஧ர், ன௅஡னரம் 
வ஡஬஧ர஦ர், இ஧ண்டரம் வ஡஬஧ர஦ர், கறன௉ஷ்஠ வ஡஬஧ர஦ர் ஆகறவ஦ரர் 

 

கறன௉ஷ்஠ வ஡஬஧ர஦ர் – (கற.தி 1509 – கற.தி 1529) : 

கறன௉ஷ்஠ வ஡஬஧ர஦ரின் ஥஧ன௃ ஋து? = துற௅஬ ஥஧ன௃ 

஬ிஜ஦஢க஧ப் வத஧஧சறன் சறநந்஡ வத஧஧சர் ஦ரர்? = கறன௉ஷ்஠ வ஡஬஧ர஦ர் 

கறன௉ஷ்஠ வ஡஬஧ர஦ர் என௉ ன௅ழு஢றடந஬ரண அ஧சர் ஋ன்று கூநற஦ ஬஧னரற்று அநறஞர் ஦ரர்? =  
வடர஥றங்வகரத஦ஸ் 

கறன௉ஷ்஠ வ஡஬஧ர஦ர் ஥ன்ணர் சற஬சன௅த்஡ற஧த்ட஡ ஋ன்ந இடத்ட஡ டகப்தற்நற஦ ஆண்டு ஋து? = கற.தி 
1510 

கறன௉ஷ்஠ வ஡஬஧ர஦ர் ஥ன்ணர் வ஧ய்ச்சூர் ஋ன்ந இடத்ட஡ டகப்தற்நற஦ ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1512 

கறன௉ஷ்஠ வ஡஬஧ர஦ர் ஥ன்ணர் ஬ர஧ங்கல் ஥ற்றும் எடிசரட஬னேம் டகப்தற்நற஦ ஆண்டு ஋து? = கற.தி 
1523 

ஆந்஡ற஧வதரஜர் ஋ண அட஫க்கப்தட்ட஬ர் ஦ரர்? = கறன௉ஷ்஠ வ஡஬஧ர஦ர் 

கறன௉ஷ்஠ வ஡஬஧ர஦ர் ஆட்சற஦ில் இன௉ந்஡ அட஬ ஦ரது? = அஷ்ட஡றக்கஜங்கள் 

஋ந்஡ ஥ன்ணர் ஆட்சற஦ின் வதரது ஬ிஜ஦஢க஧ப் வத஧஧சறன் ன௃கழ் உச்ச஢றடனட஦ அடடந்஡து? = 
கறன௉ஷ்஠ வ஡஬஧ர஦ர் 

அஷ்ட஡றக்கஜங்கள் ஋ணப்தடும் ஋ட்டு வதர் வகரண்ட அட஬஦ில் இன௉ந்஡ ஋ட்டு ன௃ன஬ர்கள் ஦ரர்? = 
அல்னசர஠ி வதத்஡ண்஠ர, ஢ந்஡ற ஡றம்஥ண்஠ர, வ஡ணரனற஧ர஥ன், தட்டு னெர்த்஡ற, ன௃ண஬஧ீதத்஡ற஧ன், 
துர்ஜ஡ற, ஥ல்னண்஠ர ஥ற்றும் தணரஜற சூ஧ரணர 

அஷ்ட஡றக்கஜங்கள் ஋ணதப்டும் ஋ட்டு வதர் வகரண்ட அநறஞர்கபில் ன௅஡ன்ட஥஦ரண஬ர் ஦ரர்? = 
அல்னசர஠ி வதத்஡ண்஠ர 

ஆந்஡ற஧க஬ிதி஡ர஥கர் ஋ண அட஫க்கப்தடுத஬ர் ஦ரர்? = அல்னசர஠ி வதத்஡ண்஠ர 

வ஡ற௃ங்கு இ஦க்கத்஡றன் ஡ந்ட஡ ஋ன்று அட஫க்கப்தட்ட஬ர் ஦ரர்? = அல்னசர஠ி வதத்஡ண்஠ர 

஥துசரி஡ம் ஥ற்றும் யரிக஡ரசர஧ம் ஋ன்ந த௄டன ஋ழு஡ற஦஬ர் ஦ரர்? = அல்னசர஠ி வதத்஡ண்஠ர 

஋ந்஡ ஥ன்ணர் ஆட்சற஦ின் வதரது ஡டனக்வகரட்டட வதரர் ஌ற்தட்டது? = இ஧ர஥஧ர஦ர் 

இ஧ர஥஧ர஦ன௉க்கு ஋஡ற஧ரக கூட்டரக வதரரிட்ட ன௅ஸ்லீம் ஢ரடுகள் ஋து? = தர஥றணி அ஧சுகபரண 
அக஥து஢கர், திஜப்ன௄ர், வகரல்வகரண்டர, தீடரர் ஆகற஦ட஬ 
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஡டனக்வகரட்டட வதரர் ஢டடவதற்ந ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1565 

஧ரக்ஷம஡ரங்கடி – ஋ண அட஫க்கப்தட்ட வதரர் ஋து? = ஡டனக்வகரட்டடப் வதரர் 

஡டனக்வகரட்டட வதரரில் வ஡ரல்஬ி அடடந்஡ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = இ஧ர஥஧ர஦ர் 

 

஬ிஜ஦஢க஧ வத஧஧சறன் அ஧சற஦ல் : 

஬ிஜ஦஢க஧ப் வத஧஧சறன் ஢க஧ அட஥ப்ன௃ = ஢ரடு  ஥ரகர஠ம்  ஥ர஬ட்டம்  கற஧ர஥ம் 

஬ிஜ஦஢க஧ப் வத஧஧சறல் ஥ரகர஠ங்கடப ஢றர்஬கறத்஡஬ர்கள் ஋வ்஬ரறு அட஫க்கப்தட்டணர்? = ஢ர஦க் 

஬ிஜ஦஢க஧ப் வத஧஧சறல் கற஧ர஥ ஢றர்஬ரகங்கள் அடணத்தும் ஦ர஧ரல் கண்கர஠ிக்கப்தட்டு ஬ந்஡ண? = 
஥கர஢ர஦க்கரச்சரரி஦ரர் ஋ன்னும் ட஥஦ அ஧சறன் அ஡றகரரி஦ரல் 

஬ிஜ஦஢க஧ ஢ரட்டின் ஬ன௉஬ர஦ரணது ஋ட஡ச் சரர்ந்து இன௉ந்஡து? = வ஬பரண்ட஥ 

஬ிஜ஦஢க஧ப் வத஧஧சு கரனத்஡றல் ஋ந்஡ ஥஡த்஡றன் அடிப்தடட஦ில் ஬஫க்குகள் ஬ிசரரிக்கப்தட்டண? = 
இந்து ஥஡ அடிப்தடட஦ில் 

஬ிஜ஦஢க஧ப் வத஧஧சறல் வதண் வசர஡றடர்கள், ஋ழுத்஡ர், க஠க்கரபர், கர஬னர், ஥ல்னேத்஡ 
஬஧ீரங்கடணகள் ஆகறவ஦ரர் அ஧சட஬஦ில் இடம் வதற்நறன௉ந்஡ணர் – ஋ன்று கூநற஦஬ர் ஦ரர்? = 
஢றனேணஸ் 

கு஫ந்ட஡ ஡றன௉஥஠ம், ஬஧஡ட்சட஠ன௅டந, தன஡ர஧ ஥஠ம், உடன்கட்டட ஌று஡ல், ஆகற஦ட஬ 
஢டடன௅டந஦ில் இன௉ந்஡ண 

஬ிஜ஦஢க஧ப் வத஧஧சர்கள் ஬஠ிகத்஡னம் ட஬த்஡றன௉ந்஡ ஥ற்ந ஢ரடுகபின் வத஦ர்கடப சறன஬ற்டநக் 
கூறுக? = சலணர, இந்஡ற஦ வதன௉ங்கடனறல் உள்ப ஡வீுகள், ஥வனசற஦ ஡வீுகள், அவ஧தி஦ர, தர்஥ர, 
தர஧சலகம், வ஡ன்ணரப்திரிக்கர, அதிசறணி஦ர, வதரர்ச்சுக்கல் ஆகற஦ட஬ 

஬ிஜ஦஢க஧ப் வத஧஧சறனறன௉ந்து ஌ற்று஥஡ற வசய்஦ப்தட்ட வதரன௉ள்கபில் சறன஬ற்டநக் கூறுக? = 
஬ரசடணப் வதரன௉ள்கள், ஡ரணி஦ங்கள், தட்டு, தன௉த்஡ற, அதின், சர஦ப்வதரன௉ள், ன௅த்து, குங்கு஥ப்ன௄, 
இஞ்சற, சர்க்கட஧, வ஡ங்கரய் வதரன்நட஬ 

஬ிஜ஦஢க஧ப் வத஧஧சறல் வ஬பி஢ரட்டுக்கப்தல் வதரக்கு஬஧த்துக்கு உ஡஬ி஦ துடநன௅கங்கள் ஋து? = 
வகர஬ர, டடனை, வகரல்னம், வகரச்சற ஆகற஦ட஬ 

஬ிஜ஦஢க஧ப் வத஧஧சுக்கு இநக்கு஥஡ற வசய்஦ப்தட்ட வதரன௉ள்கள் ஦ரது? = கு஡றட஧கள், தர஡஧சம், 
சலணப்தட்டு, ஥றன௉து஬ரண வ஬ல்வ஬ட்து஠ி ஆகற஦ட஬ 

஬ிஜ஦஢க஧ப் வத஧஧சறன் கட்டு஥ரணக் கடனக்கு ஋.கர வகர஬ில்கடபக் கூறுக? = யச஧ர ஧ர஥சர஥ற 
வகர஬ில், ஬ிட்டனசர஥ற ஆன஦ம் ஆகற஦ட஬ 

஬ிஜ஦஢க஧ப் வத஧஧சறன் உவனரக உன௉க்குக்கடனக்கு ஋.கர ஋து? = கறன௉ஷ்஠ வ஡஬஧ர஦ர் சறடன 

஬ிஜ஦஢க஧ வத஧஧சறல் ஬பர்ச்சற஦டடந்஡ இனக்கற஦ங்கள் ஋து? = ச஥ஸ்கறன௉஡ம், வ஡ற௃ங்கு, ஡஥றழ், 
கன்ணட இனக்கற஦ங்கள் 

வ஬஡ங்கற௅க்கரண உட஧ட஦ ஋ழு஡ற஦஬ர் ஦ரர்? = சர஦ணர 
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கறன௉ஷ்஠ வ஡஬஧ர஦ர் ஋ழு஡ற஦ வ஡ற௃ங்கு த௄ல் ஋து? = அன௅க்஡ – ஥ரல்஦஡ர 

கறன௉ஷ்஠ வ஡஬஧ர஦ர் ஋ழு஡ற஦ ச஥ஸ்கறன௉஡ த௄ல் ஋து? = உ஭ரதரி஢஦ம், ஜரம்த஬஡ற கல்஦ர஠ம் 
ஆகற஦ட஬ 

஬ிட்டனசர஥ற வகர஬ில் ஦ரன௉டட஦ கரனத்஡றல் கட்டப்தட்டது? = கறன௉ஷ்஠ வ஡஬஧ர஦ர் 

஋ந்஡ வகர஬ினறன் ன௅ன்தக்கத்஡றல் எவ஧ தரடந஦ரல் வசதுக்கப்தட்ட ஧஡ம் என்று உள்பது? = 
஬ிட்டனசர஥ற வகர஬ில் 

 

தர஥றணி அ஧சு – (கற.தி 1347 – கற.தி 1526) : 

தர஥றணி அ஧டச வ஡ரற்று஬ித்஡ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = யசன்கங்கு  

யசன்கங்கு ஋ன்த஬ர் இ஦ற்வத஦ர் ஦ரது? = அனரவு஡னீ் தக஥ன் ஭ர  

யசன்கங்கு அ஬ர்கள் ஋ந்஡ ஆண்டு தர஥றணி அ஧டச வ஡ரற்று஬ித்஡ரர்? = கற.தி 1347 

யசன்கங்கு அ஬ர்கள் ஋ந்஡ ஢கட஧ சரர்ந்஡ அற௃஬ன஧ரக இன௉ந்஡ரர்? = வ஡஬கறரிட஦ சரர்ந்஡ 
துன௉க்கற஦ அற௃஬னர் 

யசன்கங்கு ஥ன்ணர் ஬ர஧ங்கடன ஆண்ட இந்து ஥ன்ணட஧ வ஬ன்று டகப்தற்நற஦ தகு஡றகள் ஋து? = 
வகர஬ர, ஥ரண்டு, ஥ரண஬ம், வகரல்கரப்ன௄ர் ஆகற஦ட஬ 

யசன்கங்கு அ஧சரின் ஡டன஢க஧ம் ஋து? = குல்தர்கர 

தர஥றணி அ஧டச வ஥ரத்஡ம் ஋த்஡டண சுல்஡ரன்கள் ஆட்சற ன௃ரிந்஡ணர்? = 14 சுல்஡ரன்கள் 

஬ிஜ஦஢க஧ ஥ன்ணர் ன௅஡னரம் ன௃க்கட஧ வ஡ரற்கடித்஡ தர஥றணி அ஧சர் ஦ரர்? = ன௅஡னரம் ன௅க஥து ஭ர 

஥஡஧மர ஋ன்நர கல்஬ிக்கூடங்கடபனேம், ஥ன௉த்து஬ ஥டணகடபனேம் கட்டி஦ தர஥றணி அ஧சர் ஦ரர்? = 
இ஧ண்டரம் ன௅கம்஥து ஭ர 

஬ிஜ஦஢க஧ ஥ன்ணர் ன௅஡னரம் வ஡஬஧ர஦ட஧ வ஡ரற்கடித்஡ தர஥றணி அ஧சர் ஦ரர்? = வதவ஧ரஷ் ஭ர 
தர஥றணி 

஢றர்஬ரக வதரறுப்தில் இந்துக்கற௅க்கு இட஥பித்஡ தர஥றணி அ஧சர் ஦ரர்? = வதவ஧ரஷ் ஭ர தர஥றணி 

஡டன஢கட஧ குல்தர஬ினறன௉ந்து தீடரன௉க்கு ஥ரற்நற஦ தர஥றணி ஥ன்ணர் ஦ரர்? = அக஥து ஭ர 

அக஥து ஭ர இநந்஡ ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1435 

ன௅க஥து ஭ர ஆட்சற஦ில் இன௉ந்஡ சறநந்஡ ஢றர்஬ரகற ஦ரர்? = ன௅க஥து க஬ரன் 

ன௅க஥து ஭ர ஥ன்ணர் ஋ந்஡ ஆண்டு ன௅க஥து க஬ரன் அ஬ர்கற௅க்கு ஥஧஠஡ண்டடண ஬ி஡றத்஡ரர்? = 
கற.தி 1481 

னென்நரம் ன௅க஥து ஭ர த஡஬ிவ஦ற்ந வதரது அ஬ரின் ஬஦து ஦ரது? = 9 ஬஦து 

஋ந்஡ ஆண்டு னென்நரம் ன௅க஥து ஭ர அ஬ர்கப தர஥றணி அ஧ச஧ரக த஡஬ிவ஦ற்றுக் வகரண்டரர்? = 
கற.தி 1463 
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னென்நரம் ன௅க஥து ஭ரவுக்கு தரதுகர஬ன஧ரக இன௉ந்஡஬ர் ஦ரர்? = ன௅க஥து க஬ரன் 

஋ந்஡ ஥ன்ணர் கரனத்஡றல் ஡த஡ற, துங்கப்தத்஡ற஧ர ஢஡றகள் தர஥றணி அ஧சுடன் இட஠க்கப்தட்டண? = 
னென்நரம் ன௅க஥து ஭ர 

னென்நரம் ன௅க஥து ஭ர ஆட்சறக்கு திநகு தர஥றணி அ஧சு ஋த்஡டண சறறு ஢ரடுகபரக சற஡றுண்டது? = 5 
சறறு ஢ரடுகபரக 

 

தர஥றணி அ஧சு அ஧சற஦ல் ஢றடனகள் : 

தர஥றணி வத஧஧சறல் சற஡றுண்ட 5 அ஧சுகள் ஋து? = தீஜப்ன௄ர், அக஥து஢கர், தீ஧ரர், தீடரர், வகரல்வகரண்டர 
ஆகற஦ட஬ 

தர஥றணி அ஧சுகபின் ஢றர்஬ரகம் ஋வ்஬ரறு அட஥ந்஡றன௉ந்஡து? = ஢றடன஥ரணி஦ ன௅டந஦ில் 

தர஥றணி அ஧சறல் ஥ர஢றனங்கள் ஋வ்஬ரறு அட஫க்கப்தடுகறன்நண? = ஡஧ரஃன௃கள் 

தர஥றணி அ஧சறல் ஋ந்஡ வ஥ர஫றகடப கற்க ஊக்க஥பித்஡ணர்? = அ஧ன௃, தர஧சலகம் 

தர஥றணி அ஧சு கரனத்஡றல் ஬பர்ச்சறனேற்ந வ஥ர஫ற ஋து? = உன௉து வ஥ர஫ற 

தர஥றணி அ஧சு கரனத்஡றன் வகர஦ிற்கட்டிட கடனக்கு ஋.கர இடங்கள் சறன஬ற்டநக் கூறுக? = ன௅க஥து 
க஬ரன் கட்டி஦ ஥஡஧மர, சுல்஡ரன்கபரல் கட்டப்தட்ட குல்தர்கர ஜறம்஥ர ஥சூ஡ற, வகரல்வகரண்டர 
வகரட்டட, தீஜப்ன௄ரில் உள்ப வகரல்கும்தரஸ் கட்டடம் ஆகற஦ட஬ 

ன௅ணுன௅ணுக்கும் அ஧ங்கம் ஋ன்ந சறநப்டத வதற்ந வகரட்டட ஋து? = தீஜப்ன௄ரில் உள்ப 
வகரல்கும்தரஸ் கட்டடம் 

தர஥றணி அ஧சறனறன௉ந்து திரிந்஡ ன௅஡ல் அ஧சு ஋து? = தீ஧ரர் அ஧சு 
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வ஥ரகபர஦ர்கபின் ஆட்சற : 

தரதர் : 

தரதர் அ஬ர்கடப இந்஡ற஦ர஬ின் ஥ீது தடடவ஦டுத்து ஬ன௉஥ரறு கடி஡ம் ஋ழு஡ற஦஬ர்கள் ஦ரர்? = 
ஆனம்கரன் ஥ற்றும் தஞ்சரப் ஆற௅஢ர் வ஡பனத்கரன் வனரடி 

தரதர் தடடவ஦டுத்து ஬ன௉ம் வதரது வ஡ன்ணிந்஡ற஦ர஬ில் சு஡ந்஡ற஧ அ஧சுகபரக வச஦ல்தட்டு ஬ந்஡ இன௉ 
அ஧சுகள் ஋து? = ஬ிஜ஦஢க஧ வத஧஧சு ஥ற்றும் தர஥றணி வத஧஧சு 

தரதர் திநந்஡ ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1483 

தரதர் அ஬ர்கள் திநந்஡ இடம் ஋து? = ஥த்஡ற஦ ஆசற஦ர஬ிற௃ள்ப தர்கரணர ஢றனப்தகு஡ற 

தரதர் அ஬ர்கபின் ஡ந்ட஡ ஦ரர்? = ட஡னெர் இணத்ட஡ வசர்ந்஡ உ஥ர் வ஭க் 

தரதர் அ஬ர்கபின் ஡ர஦ரர் இணம் ஋து? = வசங்கறஸ்கரன் இணம் 

தரதர் அ஬ர்கள் ஋ந்஡ ஆண்டு தர்கரணர஬ின் ஆட்சற வதரறுப்டத ஌ற்நரர்? = கற.தி 1494 

தரதர் அ஬ர்கள் ஋ந்஡ ஬஦஡றன் வதரது தர்கரணர஬ின் ஆட்சற வதரறுப்டத ஌ற்நரர்? = 11 ஆம் ஬஦஡றல் 

ன௅஡ல் தரணிதட் வதரர் ஢டந்஡ ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1526 ஌ப்஧ல் 21 ஢ரள் 

ன௅஡ல் தரணிதட் வதரர் ஋ந்஡ இன௉஬ன௉க்கும் இடடவ஦ ஢டடவதற்நது? = தரதர் ஥ற்றும் இப்஧ரயறம் 
வனரடி 

ன௅஡ல் தரணிதட் வதரரில் வ஬ற்நற வதற்ந ஥ன்ணர் ஦ரர்? = தரதர் 

தரதரின் தரணிதட் வதரரில் ன௅க்கற஦ தங்கு ஬கறத்஡து ஋து? = தீ஧ங்கறப்தடட 

இந்஡ற஦ர஬ில் 200 ஆண்டுகரப ன௅கனர஦ வத஧஧சறற்கரண அடித்஡பத்ட஡ உன௉஬ரக்கற஦ ன௅கனர஦ 
஥ன்ணர் ஦ரர்? = தரதர் 

஡ன்டண இந்துஸ்஡ரணத்஡றன் வத஧஧சர் ஋ண அநற஬ித்துக் வகரண்ட ஥ன்ணர் ஦ரர்? = தரதர் 

வ஥஬ரர் ஆட்சற வசய்஡ இ஧ர஠ரசங்கர ஥ற்றும் தரதர் இன௉஬ன௉க்கும் இடடவ஦ ஋ந்஡ இடத்஡றல் வதரர் 
஢டடவதற்நது? = கரன்஬ர 

கரன்஬ர வதரர் ஢டடவதற்ந ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1527 

஋ந்஡ வதரன௉க்கு தின் தரதர் அ஬ர்கள் கரமற ஋ன்ந தட்டத்ட஡ சூட்டிக் வகரண்டரர்? = கரன்஬ர வதரர் 

தரதர் அ஬ர்கள் ஥ரப஬த்ட஡ ஆட்சற வசய்஡ வ஥஡றணி஧ரய் ஋ன்ந ஥ன்ணட஧ ஋ந்஡ வதரரில் வ஬ற்நற 
வதற்நரர்? = சந்வ஡ரி வதரர் 

சந்வ஡ரி வதரர் ஢டடவதற்ந ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1528 

தரதர் அ஬ர்கள் ன௅கம்஥து வனரடிட஦ ஋ந்஡ வதரரில் வ஬ற்நற வதற்நரர்? = கரக்஧ர வதரர் 

கரக்஧ர வதரர் ஢டடவதற்ந ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1529 

தரதர் அ஬ர்கள் இநந்஡ ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1530 – 47 ஬஦து 
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இடடக்கரன இந்஡ற஦ர஬ில் ஥றகவும் ஬ின௉ம்தத்஡க்க஬ர்கபில் என௉஬஧ரக கன௉஡ப்தட்ட ன௅கனர஦ 
஥ன்ணர் ஦ரர்? = தரதர் 

தரதர் ஋ழு஡ற஦ சு஦சரிட஡ த௄ல் ஋து? = ‘துசுக்-கற-தரதரி’ (அ) தரதரின் ஢றடணவுகள் 

தரதர் அ஬ர்கள் ஡ன் சு஦சரிட஡ த௄டன ஋ந்஡ வ஥ர஫ற஦ில் ஋ழு஡றணரர்? = துன௉க்கற 

தரதன௉க்கு திநகு ன௅கனர஦ ஥ன்ண஧ரக த஡஬ிவ஦ற்ந஬ர் ஦ரர்? = அ஬ர் ஥கன் உ஥ரனைன் 

 

உ஥ரனைன் : 

உ஥ரனைன் அ஬ர்கள் ன௅கனர஦ ஥ன்ண஧ரக த஡஬ிவ஦ற்ந ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1530 

உ஥ரனைன் அ஬ர்கள் திநந்஡ ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1508 (கரன௄னறல் திநந்஡ரர்) 

உ஥ரனைன் அ஬ர்கள் த஡க்ஷரணில் ஆற௅஢஧ரக ஢ற஦஥றக்கப்தட்ட ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1528 

உ஥ரனைன் அ஬ர்கள் ஋ந்஡ ஬஦஡றன் வதரது த஡க்ஷரணின் ஆற௅஢஧ரக ஢ற஦஥றக்கப்தட்டரர்? = 20 ஬து 
஬஦஡றல் 

உ஥ரனைன் அ஬ர்கபின் சவகர஡஧ர்கள் ஦ரர்? = கரம்஧ரன், அஸ்கரரி, யறண்டரல் 

உ஥ரனைன் அ஬ர்கள் ஋ந்஡ இடத்஡றல் ஢டந்஡ வதரரில் வ஭ர்கரணிடம் வ஡ரல்஬ி அடடந்஡ரர்? = வசபசர 
஋ன்ந இடம் 

வசபசர வதரர் ஢டடவதற்ந ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1539 

கன்வணரசற வதரர் ஢டடவதற்ந ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1540 

உ஥ரனைன் அ஬ர்கள் அரி஦ட஠ட஦ இ஫ந்து ஋த்஡டண ஆண்டுகரனம் ஢ரவடரடி஦ரக ஬ரழ்ந்஡ரர்? = 15 
ஆண்டுகள் 

உ஥ரனைன் அ஬ர்கள் ஦ரட஧ ஡றன௉஥஠ம் வசய்து வகரண்டரர்? = அ஥ற஡ரதரனு வதகம் 

஋ந்஡ ஥ன்ணரின் உ஡஬ிவ஦ரடு உ஥ரனைன் அ஬ர்கள் ஥ீண்டும் கரன௄ல் ஥ற்றும் கரந்஡கரட஧ 
டகப்தற்நறணரர்? = தர஧சலக ஥ன்ணர் 

தர஧சலக ஥ன்ணர் உ஡஬ிவ஦ரடு உ஥ரனைன் அ஬ர்கள் கரம்஧ரணிடம் இன௉ந்து ஋ந்஡ இன௉ இடங்கடப 
஡றன௉ம்த வதற்நரர்? = கரன௄ல் ஥ற்றும் கரந்஡கரர் 

உ஥ரனைன் அ஬ர்கள் வடல்னற ஥ற்றும் ஆக்஧ரட஬ ஥ீண்டும் டகப்தற்நற ஆட்சற வசய்஡ ஆண்டு ஋து? = 
கற.தி 1555 

தரதரின் ஋ந்஡ ஥கன் ‘அ஡றர்ஷ்டசரனற’ ஆணரல் இ஬ர் ‘அ஡றர்ஷ்ட஥றல்னர’ ஥கணரக ஬ிபங்கறணரர்? = 
உ஥ரனைன் 

‘கலவ஫ ஬ிழு஬஡ற்கு என௉ ஬ரய்ப்ன௃ ஬ன௉வ஥஦ரணரல் அட஡ ஡஬ந஬ிடும் ஥ணி஡ர் உ஥ரனைன் அல்ன’ – 
஋ன்று கூநற஦ அநறஞர் ஦ரர்? = வனன்ன௄ல் 

உ஥ரனைன் அ஬ர்கள் இநந்஡ ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1556 
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உ஥ரனைன் இநப்த஡ற்கு ன௅ன் ஦ரட஧ ஥ன்ண஧ரக அநற஬ித்஡ரர்? = அக்தர் 

அக்தரின் தரதுகர஬ன஧ரக ஢ற஦஥றக்கப்தட்ட஬ர் ஦ரர்? = டத஧ரம்கரன் 

 

வ஭ர்஭ர : 

வ஭ர்஭ர஬ின் உண்ட஥஦ரண வத஦ர் ஦ரது? = ஃதரித் 

வ஭ர்஭ர஬ின் ஡ந்ட஡ வத஦ர் ஦ரது? = உவ஭ன் 

வ஭ர்஭ர திநந்஡ ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1472 

வ஭ர்஭ர அ஬ர்கள் ன௅஡னறல் ஦ரரிடம் வ஬டனக்கு வசர்ந்஡ரர்? = வஜரன்ன௄ட஧ ஆட்சற வசய்஡ 
ஆப்கரணி஦ க஬ர்ணிடம் 

வ஭ர்஭ர஬ிற்கு வஜரன்ன௄ட஧ ஆட்சற வசய்஡ ஆப்கரணி஦ க஬ர்ணர் ஋ந்஡ தட்டத்ட஡ ஬஫ங்கற 
கவு஧஬ித்஡ரர்? = வ஭ர்கரன் 

வ஭ர்஭ர அ஬ர்கள் ஆப்கரணி஦ ஆற௅஢ன௉க்கு திநகு ஋ந்஡ ஆற௅஢ரிடம் த஠ி஦ரற்நறணரர்? = ஬ங்கரப 
ஆற௅஢ர் 

வ஭ர்஭ர அ஬ர்கள் ஋ந்஡ ஢கன௉க்கு அ஧சர஧க த஡஬ிவ஦ற்றுக் வகரண்டரர்? = தீகரர் 

வ஭ர்஭ர அ஬ர்கள் ஢றறு஬ி஦ வத஧஧சு ஋து? = சூர் ஬ம்சம் 

வ஭ர்஭ர அ஬ர்கள் ஢டத்஡ற஦ கடடசற தடடவ஦டுப்ன௃ ஋து? = தண்வடல்கண்ட் – கற.தி 1545 

வ஭ர்஭ர அ஬ர்கள் ஋ந்஡ வகரட்டட ன௅ற்றுடக஦ின் வதரது ஋஡றர்தர஧ர஡஬ி஡஥ரக ஢றகழ்ந்஡ வ஬டி 
஬ிதத்஡றல் இநந்஡ரர்? = கனறஞ்சரர் வகரட்டட ன௅ற்றுடக஦ின் வதரது 

வ஭ர்஭ர இநந்஡ ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1545 

வ஭ர்஭ர அ஬ர்கள் ஢றறு஬ி஦ வத஧஧சு அட஥ப்ன௃ ஦ரது? = வத஧஧சு – சர்க்கரர் – தர்கரணரக்கள் – 
கற஧ர஥ங்கள் 

வ஭ர்஭ர வத஧஧சு ஥ர஢றன ஢றர்஬ரகத்஡றன் கடடசற அங்கம் ஋து? = கற஧ர஥ம் 

வ஭ர்஭ர அ஬ர்கபின் ஢றர்஬ரகத்஡றல் ன௅க்கற஦ இடத்ட஡ வதற்ந ஡றட்டம் ஋து? = ஢றன ஬ன௉஬ரய் 

வ஭ர்஭ர அட஥ச்ச஧ட஬஦ில் இடம்வதற்ந ஢ரன்கு ன௅க்கற஦ அட஥ச்சர்கள்: 

஡ற஬ரணி-இ-஬ிசர஧த் ஬஧வு ஥ற்றும் வசனவு வதரறுப்தரபர் 
஡ற஬ரணி-இ-ஆரிஷ் இ஧ரணு஬ வதரறுப்தரபர் 
஡ற஬ரணி-இ-஧சரனத் வ஬பினேநவு ஥ற்றும் தூ஡஧க வதரறுப்தரபர் 
஡ற஬ரணி-இ-இன்஭ர அ஧சு ஆட஠கள் ஥ற்றும் கடி஡ வதரக்கு஬஧த்து 

வதரறுப்தரபர் 
 

இ஧஦த்து஬ரரி ன௅டநட஦ அநறன௅கப்தடுத்஡ற஦ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = வ஭ர்஭ர 

‘அக்தரின் ன௅ன்வணரடி’ ஋ண அட஫க்கப்தட்ட ஥ன்ணர் ஦ரர்? = வ஭ர்஭ர 
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஋ந்஡ கர஧஠த்஡றணரல் வ஭ர்஭ர அ஬ர்கள் அக்தரின் ன௅ன்வணரடி ஋ண அட஫க்கப்தட்டரர்? = 
திற்கரனத்஡றல் அக்தர் வ஭ர்஭ர஬ின் ஢றனச் சலர்஡றன௉த்ட஡ தின்தற்நற஦஡ரல் 

வ஭ர்஭ர அ஬ர்கள் ஋ந்஡ ஥ன்ணர் தின்தற்நற஦ இ஧ரணு஬ ன௅டந஦ின் ன௅க்கற஦ அம்சங்கடப 
தின்தற்நறணரர்? = அனரவு஡றன் கறல்ஜற 

வ஭ர்஭ர ஥ன்ணரின் தடடகபில் அ஡றக ன௅க்கற஦த்து஬ம் ஬ரய்ந்஡ தடட ஋து? = கு஡றட஧ப்தடட 

கு஡றட஧கற௅க்கு சூடுவதரடும் ஡ரக் ன௅டநட஦ அநறன௅கப்தடுத்஡ற஦஬ர் ஦ரர்? = வ஭ர்஭ர 

வ஭ர்஭ர அ஬ர்கள் ஢ர஠஦ங்கபில் ஡ணது வத஦ரிடண ஋ந்஡ வ஥ர஫ற஦ில் வதரநறக்கச் வசய்து 
வ஬பி஦ிட்டரர்? = வ஡஬கறரி 

஡ரம் ஋ன்ந ன௃஡ற஦ வ஬ள்பி ஢ர஠஦ங்கடப அநறன௅கம் வசய்஡஬ர் ஦ரர்? = வ஭ர்஭ர 

‘஢஬ணீ ஢ர஠஦ ன௅டந஦ின் ஡ந்ட஡’ ஋ன்று அட஫க்கப்தட்ட ஥ன்ணர் ஦ரர்? = வ஭ர்஭ர 

வ஭ர்஭ர அ஬ர்கபின் கட்டிட கடனக்கு உ஡ர஧஠஥ரக கூநப்தடும் இடம் ஋து? = தீகரர் ஥ர஢றனத்஡றல் 
உள்ப சசர஧ம் ஢கரில் கட்டப்தட்ட அ஬ர் கல்னடந ஥ற்றும் வடல்னற஦ில் ன௃கழ் வதற்ந ன௃஧ர஠ரகறனர 
ஆகற஦ட஬ 

வ஭ர்஭ர அ஬ர்கள் ஡ன் கல்னடநட஦ ஋ந்஡ கட்டிடக்கடன தர஠ி஦ில் கட்டிணரர்? = இந்஡ற஦ – 
இஸ்னர஥ற஦ கட்டிடக்கடன தர஠ி 

வடல்னற஦ில் ன௃கழ்வதற்ந ன௃஧ர஠ரகறனர ஋ன்ந சறநந்஡ கட்டடத்ட஡ உன௉஬ரக்கற஦஬ர் ஦ரர்? = வ஭ர்஭ர 

 

அக்தர் : 

ஜனரற௃஡றன் ன௅கம்஥து அக்தர் திநந்஡ ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1542 ஢஬ம்தர் 23 

அக்தர் திநந்஡ இடம் ஋து? = அ஥஧க்வகரட்டட 

அக்தர் ஋ந்஡ ஬஦஡றன் வதரது வத஧஧ச஧ரக ன௅டிசூட்டிக் வகரண்டரர்? = 13 ஬து ஬஦஡றல் 

உ஥ரனைன் அ஬ர்கள் ஦ரட஧ ஡ன் ஥கணரண அக்தன௉க்கு தரதுகரப்தப஧ரக ஢ற஦஥றத்஡ரர்? = டத஧ம்கரன் 

இ஧ண்டரம் தரணிதட் வதரர் ஋ந்஡ இன௉஬ன௉க்கும் இடட஦ில் ஢டடவதற்நது? = ஬ங்கரபத்ட஡ ஆண்ட 
ன௅கம்஥து ஭ர஬ிடம் தி஧஡஥ந்஡றரி஦ரக இன௉ந்஡ வயன௅ ஥ற்றும் அக்தர் 

இ஧ண்டரம் தரணிதட் வதரர் ஢டடவதற்ந ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1556 

இ஧ண்டரம் தரணிதட் வதரரில் வ஡ரல்஬ி஦டடந்஡ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = வயன௅ 

஋ந்஡ வதரரின் வ஬ற்நற னெனம் ன௅கனர஦ரின் ஆட்சற வடல்னற ஥ற்றும் ஆக்஧ர஬ில் ஥ீண்டும் ஢றடன 
஢ரட்டப்தட்டது? = இ஧ண்டரம் தரணிதட் வதரர் 

஋த்஡டண ஆண்டுகள் அக்தர் வத஧ட஬஦ில் டத஧ம்கரணின் ஆட்சற ஢டடவதற்நது? = 4 ஆண்டுகள் 

஋த்஡டண ஆண்டுகள் அக்தரின் ஬பர்ப்ன௃ ஡ர஦ரண ஥ரகம் அணரகர ஆட்சற வசய்஡ரர்? = 2 ஆண்டுகள் 
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஦ரன௉டட஦ ஆட்சற கரனம் ‘அந்஡ப்ன௃஧ அ஧சரங்க கரனம்’ ஋ன்று அட஫க்கப்தடுகறநது? = அக்தரின் 
஬பர்ப்ன௃த்஡ர஦ரண ஥ரகம் அணரகர ஆட்சற 

அக்தர் கரனத்஡றல் இ஧ரசன௃த்஡ற஧ ஆற௅ட஥க்குட்தட்ட வகரண்டு஬ரணர தகு஡றட஦ ஆட்சற வசய்஡஬ர் 
஦ரர்? = வத஧஧சற இ஧ர஠ி துர்கரவ஡஬ி 

அக்தர் ஥஠ந்஡ வஜய்ப்ன௄ர் ஢ரட்டின் இப஬஧சற ஦ரர்? = வஜரத்தரய் 

அக்தர் அ஬ர்கள் ன௅ஸ்லீம்கள் அல்னர஡஬ர்கபிடம் ஢ல்னர஡஬ட஧ப் வதந ஋ந்஡ இன௉ ஬ரிகடப ஧த்து 
வசய்஡ரர்? = ஜறசற஦ர ஥ற்றும் ன௃ணி஡ப் த஦஠ ஬ரி (கற.தி.1562) 

அக்தர் அ஬ர்கள் அக஥து ஢கட஧ ஆண்ட ஋ந்஡ ஥ன்ணட஧ வ஡ரற்கடித்து ஡ன் வத஧஧சுடன் இட஠த்துக் 
வகரண்டரர்? = சரந்த்தீதீட஦ 

அக்தர் அட஬஦ில் தரக஬஡ ன௃஧ர஠த்ட஡ தர஧சலக வ஥ர஫ற஦ில் வ஥ர஫றவத஦ர்த்஡ ன௃ன஬ர் ஦ரர்? = 
இ஧ரஜரவ஡ரடர்஥ரல் 

தன ஬டவ஥ர஫ற த௄ல்கடப தர஧சலக வ஥ர஫ற஦ில் வ஥ர஫ற வத஦ர்த்஡ அநறஞர்கள் ஦ரர்? = அன௃ல்தரசல் 
஥ற்றும் அ஬ரின் சவகர஡஧ர் அன௃ல் டதசற 

‘அ஦ிணி அக்தரி’ ஥ற்றும் ‘அக்தர் ஢ர஥ர’ ஋ன்ந ஬஧னரற்று ன௃கழ்஥றக்க த௄ல்கடப ஋ழு஡ற஦ அநறஞர் 
஦ரர்? = அன௃ல்தரசல் 

இ஡றகரச த௄ல்கபரகற஦ இ஧ர஥ர஦஠ம் ஥ற்றும் ஥கரதர஧஡த்ட஡ தர஧சலக வ஥ர஫ற஦ில் வ஥ர஫ற 
வத஦ர்த்஡஬ர் ஦ரர்? = அன௃ல்டதசற 

அக்தர் அட஬஦ில் அனங்கரித்஡ சறநந்஡ இடசஞரணி ஦ரர்? = ஡ரன்வசன் 

அக்தரின் ஡ந்ட஡ ஥ற்றும் ஡ர஦ரரின் ஥஡ப்திரி஬ிடண ஋து? = ஡ந்ட஡ இஸ்னர஥றன் சன்ணி ஥஡ப்திரிவு 
஥ற்றும் ஡ர஦ரர் ஭ற஦ரப் திரிட஬ச் வசர்ந்஡஬ர் 

அக்தரின் ஆசறரி஦ர் வத஦ர் ஦ரது? = வ஭க்ன௅தர஧க் – ஭ற஦ர திரிட஬ வசர்ந்஡஬ர் 

அக்தர் அ஬ர்கள் கட்டி஦ வ஡ரழுடக இல்னம் ஋து? = ‘இதரத் கரணர’ 

அக்தர் ஋ந்஡ ஆண்டில் ‘இதரத் கரணர’ ஋ன்ந வ஡ரழுடக இல்னத்ட஡ கட்டிணரர்? = கற.தி 1575 

அக்தர் அ஬ர்கள் ‘஡஬றுதடர ஆட஠஦ிடண’ தி஧கடணப்தடுத்஡ற஦ ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1579 

அக்தர் அ஬ர்கள் ஋ந்஡ ஆண்டு ‘஡னீ்-இனரயற’ ஋ன்ந வ஡ய்஬கீ ஥஡த்஡றடண வ஬பி஦ிட்டரர்? = கற.தி 
1582 

஡னீ்-இனரயற ச஥஦த்஡றன் வ஢ரக்கம்? = ன௄஧஠ சகறப்ன௃த்஡ன்ட஥ட஦ அடிப்தடட஦ரக வகரண்ட வ஡சற஦ 
ச஥஦த்ட஡ உன௉஬ரக்கு஬து 

அக்தர் அ஬ர்கள் ஢றனச்சலர்஡றன௉த்ட஡ வதரறுத்஡஬ட஧ ஋ந்஡ ஥ன்ணரின் அடிச்சு஬ட்டட தின்தற்நறணரர்? = 
வ஭ர்஭ர 

அக்தரின் ஬ன௉஬ரய் துடந அட஥ச்ச஧ரக வச஦ல்தட்ட஬ர் ஦ரர்? = இ஧ரஜரவ஡ரடர்஥ரல் 

குதினற஦ரத் ஋ன்த஡ன் வதரன௉ள்? = ஬ி஬சர஦ிகற௅ம் அ஧சரங்கன௅ம் ஢றன஬ரி வ஡ரடர்தரண 
எப்தந்஡த்ட஡ வசய்து வகரள்஬து 
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ன௅கனர஦ரின் இ஧ரணு஬ம் ஥ற்றும் வதரது ஢றர்஬ரக ன௅டநக்கு அடிப்தடட஦ரக அட஥ந்஡ ன௅டந ஋து? 
= ஥ன்சப்஡ரரி ன௅டந 

஥ன்சப்஡ரரி ன௅டந ன௅஡னறல் ஋ந்஡ ஢ரட்டில் தின்தற்நப்தட்டது? = தர஧சலக ஢ரட்டில் 

஥ன்சப்஡ரரி ன௅டநட஦ இந்஡ற஦ர஬ில் அநறன௅கம் வசய்஡ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = அக்தர் 

குஜ஧ரத் வ஬ற்நற஦ின் ஢றடண஬ரக அக்தர் கட்டி஦ கட்டிடம் ஋து? = தவ஡ப்ன௄ர் சறக்ரி 

அக்தர் அ஬ர்கள் ஋ந்஡ கட்டிடங்கடப சற஬ப்ன௃ தபிங்கு கற்கபரல் அ஫குந கட்டிணரர்? = அக்தரி-
஥யரல், ஜயரங்கரி ஥யரல், தஞ்ச் ஥யரல், வஜரத்தரய் அ஧ண்஥டண 

ன௃னந்஡ர்஬ரசர ஋ன்ந த௃ட஫வு ஬ர஦ிடன கட்டி஦ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = அக்தர் 

அக்தர் இநந்஡ ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1605 – 63 ஬து ஬஦து 

ன௅கனர஦ வத஧஧டச உண்ட஥஦ரக ஢றடன஢ரட்டி஦஬஧ரக கன௉஡ப்தடும் ஥ன்ணர் ஦ரர்? = அக்தர் 

 

ஜயரங்கலர் : 

ஜயரங்கலரின் இ஦ற்வத஦ர் ஦ரது? = சலீம் 

ஜயரங்கலரின் சறநப்ன௃ வத஦ர் ஦ரது? = ‘உனகறடண வ஬ல்த஬ர்’ 

ஜயரங்கலர் அ஬ர்கள் அரி஦ட஠ ஌நற஦ ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1605 

ஜயரங்கலர் அரி஦ட஠ ஌நற஦ என௉ சறன ஥ர஡ங்கபிவனவ஦ இ஬ன௉க்கு ஋஡ற஧ரக கறபர்ச்சற வசய்஡஬ர் 
஦ரர்? = இ஬ர் ஥கன் குஸ்ன௉ 

இப஬஧சர் குஸ்ன௉வுக்கு ஆ஡஧வு வசய்஡ சலக்கற஦ குன௉ ஦ரர்? = ஍ந்஡ரம் சலக்கற஦ குன௉ அர்ஜனீ்வ஡வ் சறங் 

ஜயரங்கலர் ஆட்சற஦ின் வதரது இங்கறனரந்து ஢ரட்டினறன௉ந்து ஆங்கறன ஬஠ிக குழு சரர்தரக 
ன௅கனர஦ அ஧சட஬க்கு ஬ந்஡ ஡பத஡றகள் ஦ரர்? = ஬ில்னற஦ம் யரக்கறன்ஸ் ஥ற்றும் சர் ஡ர஥ஸ் வ஧ர 

஋ந்஡ ஆண்டு சூ஧த் ஢கரில் ஬஠ிகம் வசய்஦ சர் ஡ர஥ஸ் வ஧ர ஜயரங்கலரிடம் அனு஥஡ற வதற்நரர்? = 
கற.தி 1615 

ஜயரங்கலர் ஋ழு஡ற஦ சு஦சரிட஡ த௄ல் ஋து? = துசுக்-இ-ஜயரங்கறரி 

ஜயரங்கலர் த஡஬ி ஌ற்கும் வதரது அநறன௅கப்தடுத்஡ற஦ ஢ீ஡ற ஬஫ங்கும் ன௃஡ற஦ ன௅டந஦ின் வத஦ர் ஋து? = 
஢ீ஡றச்சங்கறனற ஥஠ி 

஢ீ஡றச்சங்கறனற ஥஠ி கட்டப்தட்ட இடம் ஋து? = ‘஭ரதர்ஜ்’ அ஧ண்஥டண஦ில் என௉ ன௅டண஦ில் 
கட்டப்தட்டு ஥றுன௅டண ஦ன௅டண ஆற்நங்கட஧஦ில் அட஥க்கப்தட்டின௉ந்஡ கல் தூ஠ில் 
இட஠க்கப்தட்டது 

஥றர்சர கற஦ரஸ் வதக்கறன் ஥கள் வத஦ர் ஦ரது? = வ஥கன௉ன்ணி஭ர 

வ஥கன௉ன்ணி஭ர அ஬ர்கள் இபட஥஦ில் ஦ரட஧ ஥஠ந்஡ரர்? = வ஭ர் ஆப்கன் 

ஜயரங்கலர் அ஬ர்கள் ஋ந்஡ ஆண்டு வ஥கன௉ன்ணி஭ரட஬ ஥஠ந்஡ரர்? = கற.தி 1611 
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வ஥கன௉ன்ணி஭ர அ஬ர்கள் ஋ந்஡ சறநப்ன௃ வத஦஧ரல் சறநப்திக்கப்தட்டரர்? = த௄ர் ஥யரல் – 
அ஧ண்஥டண஦ின் எபி 

த௄ர்ஜயரன் ஋ன்த஡ன் வதரன௉ள் ஦ரது? = உனகறன் எபி 

கற.தி 1611 ன௅஡ல் கற.தி 1626 ஬ட஧஦ினரண கரனம் ன௅கனர஦ ஬஧னரற்நறல் ஦ரன௉டட஦ கரனம் ஋ன்று 
அட஫க்கப்தடுகறநது? = த௄ர்ஜயரணின் கரனம் 

ஜயரங்கலர் வ௃஢கரில் ஋ந்஡ இன௉ ன௄ந்வ஡ரட்டங்கடன ஢றறு஬ிணரர்? = ஭ரனற஥ர் ஥ற்றும் ஢ற஭ரத் 

ஜயரங்கலர் ஡ன் ஡ந்ட஡ அக்தரின் கல்னடநட஦ அழுகுடன் கட்டி஦ இடம் ஋து? = சறக்கந்஡஧ர 

த௄ர்ஜயரணின் ஡ந்ட஡஦ரண இ஡ற஥த்-வ஡பனர஬ின் கல்னடநட஦ ஜயரங்கறர் ஋ங்கு கட்டிணரர்? = 
ஆக்஧ர 

 

஭ரஜயரன் : 

஭ரஜயரன் ஥ன்ணரின் இ஦ற்வத஦ர் ஦ரது? = குர்஧ம் 

஭ரஜயரன் திநந்஡ இடம் ஋து? = னரகூர் 

஭ரஜயரன் அ஬ர்கள் திநந்஡ ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1592 

஭ரஜயரன் ஋ன்த஡ன் வதரன௉ள் ஦ரது? = உனகறன் அ஧சன் 

ஜயரங்கரின் ஥டந஬ிற்கு திநகு த௄ர்ஜயரன் அ஬ர்கள் ஦ரட஧ அரி஦ட஠஦ில் அ஥ர்த்஡ 
஋ண்஠ிணரர்? = ஡ணது ஥ன௉஥கன் ஭ரரி஦ரர் 

த௄ர்ஜயரன் ஥ற்றும் ஭ரரி஦ரன௉க்கு ஋஡ற஧ரக அனுப்தி அ஬ர்கடப வ஡ரற்கடித்து ஡ணது ஥ன௉஥கன் 
஭ரஜயரடண ன௅கனர஦ அரி஦ட஠஦ில் அ஥஧ச் வசய்஡஬ர்? = ஆசப்கரன் 

஭ரஜயரன் ஋ந்஡ ஡பத஡ற ஡டனட஥஦ில் கற.தி 1636 ஆன் ஆண்டு அக஥து ஢கன௉க்கு ஋஡ற஧ரக வத஧஧சு 
தடடட஦ அனுப்தி அக஥து ஢கட஧ ஡ன் வத஧஧சுடன் இட஠த்துக் வகரண்டரர்? = ஥கதத்கரன் 

஋ந்஡ ஢றனப்தகு஡றட஦ டகப்தற்ந ஢றடணத்து ஭ரஜயரன் அ஬ர்கள் னென்று ன௅டந வ஡ரல்஬ி 
அடடந்஡ரர்? = கரந்஡யரர் தகு஡ற 

஭ரஜயரன் அ஬ர்கள் ஡க்கர஠ தகு஡ற஦ின் ஆற௅஢஧ரக ஡ன் ஥கன்கபில் ஦ரட஧ ஢ற஦஥றத்஡ரர்? = ஡ன் 
னென்நர஬து ஥கன் எப஧ங்கசலப் 

஋ந்஡ ஥ன்ணரின் ஆட்சறக்கரனம் ‘வ஥ரகனர஦ர்கபின் வதரற்கரனம்’ ஋ன்று அட஫க்கப்தடுகறநது? = 
஭ரஜயரன் 

ன௅கனர஦ வத஧஧சு ஋ந்஡ ஥ன்ணரின் ஆட்சறக் கரனத்஡றல் ன௃க஫றன் உச்சறட஦ அடடந்஡து ஋ன்று 
கூநப்தடுகறநது? = ஭ரஜயரன் 

‘கட்டிடக்கடன஦ின் இப஬஧சர்’ ஋ன்றும் ‘வதரநற஦ரபர் வத஧஧சர்’ ஋ன்றும் சறநப்ன௃டன் அட஫க்கப்தட்ட 
அ஧சர் ஦ரர்? = ஭ரஜயரன் 
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஭ரஜயரன் ஡ரன் கட்டி஦ ஥ரபிடககற௅க்கு சற஬ப்ன௃ கற்கற௅க்கு த஡றனரக ஋ந்஡ கற்கடப 
த஦ன்தடுத்஡ற கட்டிணரர்? = வ஬ள்டப தபிங்கு கற்கள் 

஭ரஜயரன் அ஬ர்கள் ஌ற்தடுத்஡ற஦ ன௃஡ற஦ ஡டன஢கரின் வத஦ர் ஦ரது? = ‘஭ரஜயரணரதரத்’ 

டில்னற஦ில் கண்ட஠க் க஬஧க்கூடி஦ வசங்வகரட்டடட஦ உன௉஬ரக்கற஦஬ர் ஦ரர்? = ஭ரஜயரன் 

வசங்வகரட்டட஦ில் ஭ரஜயரன் கட்டி஦ அ஫கற஦ ஥ரபிடககள் ஋து? = ஧ங் ஥கரல், வ஥ர஡ற ஥கரல், 
ன௅த்து ஥கரல், ஡ற஬ரன்-இ-கரம் ஥ற்றும் ஡ற஬ரன்-இ-கரஸ் 

உனகறவனவ஦ ஥றகப் வதரி஦ தள்பி஬ரசல்கபில் என்நரக கன௉஡ப்தடும் ஥சூ஡ற ஋து? = ஜமீ்஥ர ஥சூ஡ற 

வ஬ள்டப தபிங்கு கற்கபரனரண ஜமீ்஥ர ஥சூ஡றட஦ கட்டி஦஬ர் ஦ரர்? = ஭ரஜயரன் 

உனக அ஡றச஦ங்கபில் என்நரண ஡ரஜ்஥யரடன கட்டி஦ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = ஭ரஜயரன் 

தபிங்கு கற்கபின் கணவுன஥ரக கன௉஡ப்தடும் கட்டிடம் ஋து? = ஡ரஜ்஥யரல் 

஡ரஜ்஥யரடன கட்டி஦ ஡டனட஥ சறற்தி஦ின் வத஦ர் ஦ரது? = ‘உஸ்஡ரத் இ஭ர’ 

஡ரஜ்஥யரல் கட்டிடம் ஋த்஡டண ஆண்டுகபில் கட்டப்தட்டது? = 22 ஆண்டுகள் + 20 னட்சம் னொதரய் 
வசன஬ில் கட்டப்தட்டது 

஭ரஜயரன் அ஬ர்கள் ன௅த்து ஥சூ஡ற ஋ன்று அட஫க்கப்தடுகறன்நண வ஥ர஡ற தள்பி஬ரசடன ஋ங்கு 
கட்டின௅டித்஡ரர்? = ஆக்஧ர 

஥஦ினரசணத்ட஡ உன௉஬ரக்கற அ஡றல் வகரகறனூர் ட஬஧த்ட஡ த஡றக்க வசய்஡ ன௅கனர஦ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = 
஭ரஜயரன் 

ன௅கனர஦ர்கபின் கடனத௃஠க்கத்஡றற்கு ஋டுத்துக்கரட்டரக கூநப்தடு஬து ஋து? = ஥஦ினரசணம் 

஥஦ினரசணத்ட஡ ஋ந்஡ ஆண்டு ஢ர஡றர்஭ர அ஬ர்கள் ஋டுத்துச் வசன்நரர்? = கற.தி 1739 

஭ரஜயரன் அ஬ர்கள் வ஢ரனேற்ந ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1657 

எப஧ங்கசலப் ஋ந்஡ ஆண்டு ஡ன் ஡ந்ட஡஦ரண ஭ரஜயரடண டகது வசய்து சறடந஦ில் அடடத்஡ரர்? = 
கற.தி 1658 

஭ரஜயரன் அ஬ர்கள் இநந்஡ ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1666 

஭ரஜயரன் ஆட்சற஦ின் வதரது இங்கறனரந்஡றனறன௉ந்து இந்஡ற஦ர஬ிற்கு ஬ந்஡ ஬஧னரற்று அநறஞர்கள் 
஦ரர்? = வதர்ணி஦ர், டி஧ர஬ர்ணி஦ர் ஥ற்றும் ஥னுசற 

 

எப஧ங்கசலப் : 

ன௅கனர஦ வத஧஧சறன் கடடசற ஥ற்றும் ஬னறட஥ ஬ரய்ந்஡ ஥ன்ண஧ரக கன௉஡ப்தட்ட ஥ன்ணர் ஦ரர்? = 
஭ரஜயரன் 

எப஧ங்கசலப் அ஬ர்கபின் சவகர஡஧ர்கபின் வத஦ர்கள் ஦ரது? = ஡ர஧ரசுவகர, ஭ர஭ீஜர ஥ற்றும் ன௅஧த் 

எப஧ங்கசலப் அ஬ர்கள் ஋ந்஡ சறநப்ன௃ வத஦ன௉டன் அரி஦ட஠஦ில் ஌நறணரர்? = ஆனம்கலர் 
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எப஧ங்கசலப் அ஬ர்கள் ஋ந்஡ ன௅ஸ்லீம் திரிட஬ வசர்ந்த்஬ர் ஦ரர்? = சன்ணி திரிவு 

எப஧ங்கசலப் அ஬ர்கள் ன௅ஸ்லீம் அல்னர஡஬ர்கள் ஥ீது ஋ந்஡ இன௉ ஬ி஡றகடப ஬ி஡றத்஡ரர்? = வஜசற஦ர 
஥ற்றும் ன௃ணி஡ த஦஠ ஬ரி 

எப஧ங்கசலப் அ஬ர்கள் வகரடன வசய்஡ சலக்கற஦ குன௉ ஦ரர்? = சலக்கற஦ர்கபின் என்த஡ர஬து குன௉஬ரண 
வ஡ஜ்தகதூர் 

சலக்கற஦ர்கபின் தத்஡ர஬து குன௉஬ரக த஡஬ிவ஦ற்ந஬ர் ஦ரர்? = வகர஬ிந்஡ சறங் 

‘கல்சர’ ஋ன்ந இ஧ரணு஬ அட஥ப்திடண உன௉஬ரக்கற஦ சலக்கற஦ குன௉ ஦ரர்? = வகர஬ிந்த் சறங் 

஥஧ரத்஡ற஦ ஡டன஬஧ரண சற஬ரஜறட஦ அ஫றக்க ஏப஧ங்கசலப் ஦ரட஧ அனுப்திணரர்? = ஡க்கர஠த்஡றன் 
ஆற௅஢஧ரண வச஦ிஷ்டகரன் 

வச஦ிஷ்டகரன் ன௅கர஥றட்டின௉ந்஡ இடம் ஋து? = ன௄ணர 

சற஬ரஜற அ஬ர்கள் ஋த்஡டண தடட஬஧ீர்கற௅டன் ன௄ணர஬ில் த௃ட஫ந்து வ஥ரகனர஦ப் தடடட஦த் 
஡ரக்கறணரர்? = 400 தடட஬஧ீர்கள் 

எப஧ங்கசலப் அ஬ர்கள் சு஥ரர் ஋த்஡டண ஆண்டுகள் ஡க்கர஠ தடடவ஦டுப்தில் கரனத்ட஡ 
஬஠ீரக்கறணரர்? = 25 ஆண்டுகள் 

எப஧ங்கசலப் அ஬ர்கள் இநந்஡ ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1707 

வ஥ரகனர஦ வத஧஧சறன் ஬ழீ்ச்சறக்கு ஦ரன௉டட஦ தங்கு குநறப்திடத்஡க்க஡ரக அட஥ந்஡து? = ஏப஧ங்கசலப் 

வ஥ரகனர஦ர்கபின் ஆட்சறன௅டந ஋ட஡ சரர்ந்஡ ஆட்சறன௅டந ஆகும்? = ஧ரணு஬ம் சரர்ந்஡ ஬ல்னரட்சற 
ன௅டந 

வ஥ரகனர஦ர்கபின் ஆட்சற அட஥ப்ன௃ ஋வ்஬ரறு அட஫க்கப்தட்டது? = சுதர  சர்க்கரர்  
தர்க்கரணரக்கள்  கற஧ர஥ம் 

சுதர஬ிடண ஆட்சற வசய்஡஬ர்கள் ஋வ்஬ரறு அட஫க்கப்தட்டணர்? = சுவத஡ரர் 

அக்தர் கரனத்஡றல் வத஧஧சு ஋த்஡டண சுதரக்கபரக திரிக்கப்தட்டது? = 15 சுதரக்கள் 

சர்க்கரரின் ஆட்சற஦ரப஧ரக இன௉ந்஡஬ர் ஦ரர்? = தவுஜ்஡ரர் 

வ஥ரகனர஦ வத஧஧சறன் ன௅க்கற஦ ஬ன௉஬ர஦க கன௉஡ப்தட்டது? = ஢றன஬ரி 

வ஥ரகனர஦ வத஧஧சறல் ஬ன௉஬ரய்துடந அட஥ச்ச஧ரக த஠ி஦ரற்நற஦஬ர் ஦ரர்? = இ஧ரஜவ஡ரடர்஥ரல் 

இ஧ரஜவ஡ரடர்஥ரல் அ஬ர்கள் ஋ந்஡ ஥ன்ணர் ஆட்சற கரனத்஡றல் இன௉ந்து ஬ன௉஬ரய்த்துடந 
அட஥ச்ச஧ரக த஠ி஦ரற்நற ஬ந்஡ரர்? = வ஭ர்஭ர 

ஜப்஡ற ன௅டநட஦ அநறன௅கம் வசய்஡ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = அக்தர் 

஥ன்சப்஡ரர்கள் ஋த்஡டண கு஡றட஧கள் ஬ட஧ ட஬த்஡றன௉ந்஡ணர்? = 10 ன௅஡ல் 10,000 கு஡றட஧கள் ஬ட஧ 

஡டு஥ரநற வகரண்டின௉ந்஡ வ஥ரகனர஦ வத஧஧சறடண ன௅ற்நறற௃஥ரக அ஫றவுநச் வசய்஡ ஥ன்ணர்கள் ஦ரர்? 
= ஢ர஡றர்஭ர ஥ற்றும் அக஥து஭ர அப்஡ரனற஦ின் தடடவ஦டுப்ன௃ 
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஥஧ரத்஡ற஦ர்கள் : 

஡க்கர஠ம் ஥ற்றும் ஥யர஧ரஷ்டி஧ர ஥டனப் தகு஡றகபில் ஬ரழ்ந்஡ ஥க்கள் ஋வ்஬ரறு 
அட஫க்கப்தட்டணர்? = ஥஧ரத்஡ற஦ர்கள் 

஥஧ரத்஡ற஦ர்கள் ஦ரரிடம் த஠ி஦ரற்நற ஬ந்஡ணர்? = ஡க்கர஠த்ட஡ ஆட்சற ன௃ரிந்஡ ஭ற஦ர திரிட஬ச் 
வசர்ந்஡ அ஧சர்கபிடம் 

஥஧ரத்஡ற஦ர்கள் ஋ந்஡ வதரர் ன௅டந஦ிடண ஢ன்கு அநறந்஡றன௉ந்஡ணர்? = வகரரில்னர ன௅டந 

வகரரில்னர வதரர் ன௅டந ஋ன்தது ஦ரது? = ன௅டநசர஧ர வதரர்ன௅டந ஆகும். (஥஧ரத்஡ற஦ர்கள் 
஥டனகற௅க்கறடடவ஦ எபிந்து வகரண்டு ஡றடீவ஧ன்று ஋஡றரிகடப ஡ரக்கும் ன௅டந஦ரகும்) 

஥஧ரத்஡ற஦ர்கள் கரனத்஡றல் வ஡ரன்நற஦ தக்஡ற இ஦க்கத் ஡டன஬ர்கள் சறன வதர்கடபக் கூறுக? = 
துக்கர஧ம், ஧ரம்஡ரஸ், ஌க்஢ரத் ஥ற்றும் ஬ர஥ன்தண்டித் 

 

சற஬ரஜற – (கற.தி 1627 – கற.தி 1680) : 

சற஬ரஜற அ஬ர்கள் திநந்஡ ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1627 

சற஬ரஜற அ஬ர்கள் திநந்஡ இடம் ஋து? = ன௄ணர஬ிற்கு அன௉கறல் உள்ப சற஬வணரி வகரட்டட 

சற஬ரஜற அ஬ர்கபின் ஡ந்ட஡ வத஦ர் ஦ரது? = ஭ரஜற தரன்ஸ்வன 

சற஬ரஜற஦ின் ஡ந்ட஡஦ரண ஭ரஜற தரன்ஸ்வன அ஬ர்கள் ஋ந்஡ சுல்஡ரணிடம் த஠ி஦ரற்நற ஬ந்஡ரர்? = 
தீஜப்ன௄ர் சுல்஡ரணிடம் 

சற஬ரஜற஦ின் ஡ரய் வத஦ர் ஦ரது? = ஜறஜரதரய் 

சற஬ரஜற஦ின் கரப்தரபர் வத஦ர் ஦ரது? = ஡ர஡ரஜற வகரண்டவ஡வ் 

சற஬ரஜற அ஬ர்கள் சறறு ஬஦து ன௅஡ல் ஋ந்஡ கட஡கடப ஡ன் ஡ரய் னெனம் கற்று உ஠ர்ந்஡ரர்? = 
இ஧ர஥ர஦஠ம், ஥கரதர஧஡க் கட஡ ஥ற்றும் ன௃஧ர஠க்கட஡ ஆகற஦ட஬ 

சற஬ரஜற அ஬ர்கள் கற.தி 1646 ஆம் ஆண்டு ஋ந்஡ வகரட்டடகடப திஜப்ன௄ர் சுல்஡ரணிட஥றன௉ந்து 
டகப்தற்நறணரர்? = ன௃஧ந்஡ரர், வ஧ய்கரர், வ஡ரர்ணர ஥ற்றும் கல்஦ரண் 

சற஬ரஜற஦ின் ஬பர்ச்சறட஦க் கண்டு அ஬ட஧ சரகடிக்க திஜப்ன௄ர் சுல்஡ரன் ஦ரட஧ அனுப்திணரர்? = 
அப்சல்கரன் 

஋ந்஡ ஆண்டு திஜப்ன௄ர் சுல்஡ரன் அ஬ர்கள் அப்சல்கரடண சற஬ரஜறட஦ ஋஡றர்க்க அனுப்திணரர்? = கற.தி 
1659 

சற஬ரஜற அ஬ர்கள் ஦ரட஧ ஡ன் உடட஦ில் ஥டநத்து ட஬த்஡றன௉ந்஡ ன௃னற ஢கத்஡ரல் வகரன்நரர்? = 
அப்சல்கரடண 

சற஬ரஜறட஦ ஥ன்ணட஧ அடக்க ன௅கனர஦ ஥ன்ண஧ரண எப஧ங்கசலப் அ஬ர்கள் ஦ரட஧ அனுப்திணரர்? = 
஡க்கர஠ ஆற௅஢ர் வச஦ிஷ்ட்கரன் 
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஋ந்஡ ஆண்டு எப஧ங்கசலப் அ஬ர்கள் சற஬ரஜறட஦ அடக்க வச஦ிஷ்ட்கரடண அனுப்திணரர்? = கற.தி 1660 

வச஦ிஷ்ட்கரன் அ஬ர்கள் ன௅கர஥றட்டின௉ந்஡ இடம் ஋து? = ன௄ணர 

வச஦ிஷ்ட்கரணின் கட்டட ஬ி஧டன துண்டித்஡ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = சற஬ரஜற 

எப஧ங்கசலப் இ஧ண்டர஬து ன௅டந஦ரக சற஬ரஜறட஦ அடக்க ஦ரட஧ அனுப்திணரர்? = ஧ரஜரவஜய்சறங் 

஧ரஜரவஜய்சறங் ஥ற்றும் சற஬ரஜற ஆகற஦ இன௉஬ன௉க்கும் இடட஦ில் ஢டடவதற்ந உடன்தடிக்டக ஋து? = 
ன௃஧ந்஡ரர் உடன்தடிக்டக 

ன௃஧ந்஡ரர் உடன்தடிக்டக ஢டடவதற்ந ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1665 

சற஬ரஜற அ஬ர்கள் ஋ந்஡ உடன்தடிக்டக஦ின் தடி எப஧ங்கசலப் அ஬ர்கடப சந்஡றக்க எப்ன௃க்வகரண்டரர்? 
= ன௃஧ந்஡ரர் உடன்தடிக்டக 

சற஬ரஜற அ஬ர்கள் ஡ன் ஥கன் சரம்தரஜறனேடன் ஋ந்஡ ஆண்டு ன௅கனர஦ர் ஥ன்ண஧ரண எப஧ங்கசலப் 
அ஬ர்கடப சந்஡றக்க வசன்நரர்? = கற.தி 1666 – ஆக்஧ர 

சற஬ரஜறட஦ ஥டன ஋னற ஋ன்றும் ஡க்கர஠ ன௃ற்றுவ஢ரய் ஋ன்றும் அட஫த்஡ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = 
எப஧ங்கசலப் 

஋ந்஡ வகரட்டட஦ில் சற஬ரஜற ஥ன்ணன௉க்கு சத்஧த஡ற ஋ன்ந தட்டம் சூட்டப்தட்டது? = வ஧ய்கரர் 
வகரட்டட 

சற஬ரஜற அ஬ர்கற௅க்கு சத்஧த஡ற ஋ன்ந தட்டம் சூட்டப்தட்ட ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1674 

சற஬ரஜற அ஬ர்கள் இநந்஡ ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1680 – வ஧ய்கரர் வகரட்டட஦ில் 

சற஬ரஜற அட஬஦ில் ஢றர்஬ரகத்஡றல் உ஡஬ி வசய்஡ 8 ஢தர்கள் ஋வ்஬ரறு அட஫க்கப்தட்டணர்? = 
அஷ்டப்தி஧஡ரன் 

சற஬ரஜற அ஧சட஬஦ில் ஢றர்஬ரகத்ட஡ க஬ணித்஡ 8 ஢தர்கள் ஦ரர்? 

அட஥ச்சர்கள் தரர்க்கும் துடந 
தீஷ்஬ர தி஧஡஥ அட஥ச்சர் 
஥ந்஡றரி கரனன௅டந அட஥ச்சர் 
சச்சற஬ர உள்துடந அட஥ச்சர் 
சு஥ந்த் வ஬பி஦ிநவு அட஥ச்சர் 
வசணர஡றத஡ற இ஧ரணு஬ அட஥ச்சர் 
அ஥த்஡ற஦ர ஢ற஡ற அட஥ச்சர் 
தண்டிட்஧ரவ் ச஥஦த் ஡டன஬ர் 
஢ற஦ர஦஡ஷீ் ஡டனட஥ ஢ீ஡றத஡ற 

 

சற஬ரஜற஦ின் வத஧஧சு ஋வ்஬ரறு அட஫க்கப்தட்டது? = சு஦஧ரஜ்஦ம் 

ஜ஥றன்஡ரரி ன௅டநட஦ எ஫றத்஡ ஥஧ரத்஡ற஦ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = சற஬ரஜற 

சற஬ரஜற அ஬ர்கபின் ஢றன஬ரித்஡றட்டம் ஦ரன௉டட஦ ஢றன஬ரித் ஡றட்டத்வ஡ரடு எட்டி அட஥ந்஡றன௉ந்஡து? = 
அக்தர் கரனத்஡றல் ஧ரஜரவ஡ரடர்஥ரல் தின்தற்நற஦ ன௅டநட஦ எட்டி இன௉ந்஡து 
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஥஧ரத்஡ற஦ர் கரனத்஡றல் ஋ந்஡ இ஧ண்டு ன௅க்கற஦ ஬ரிகள் ஬சூனறக்கப்தட்டண? = சவுத் ஥ற்றும் 
சர்வ஡ஷ்ன௅கற 

஥஧ரத்஡ற஦ர் கரனத்஡றல் குற்ந஬ி஦ல் ஬஫க்குகடப ஬ிசரரித்஡஬ர் ஦ரர்? = தட்வடல் 

஥஧ரத்஡ற஦ர் கரனத்஡றல் அடணத்து உரிட஥஦ி஦ல் ஥ற்றும் குற்ந஬ி஦ல் ஬஫க்குகபில் வ஥ல் 
ன௅டந஦ீட்டிடண ஬ிசர஧ட஠ வசய்஡஬ர் ஦ரர்? = ஢ற஦ர஦஡ஷீ் 

சற஬ரஜற இநந்஡ திநகு ஥஧ரத்஡ற஦ர்கபின் ஥ன்ணர்கபரக த஡஬ிவ஦ற்ந஬ர்கள் ஦ரர்? 

    1) சற஬ரஜற னெத்஡ ஥கணர சரம்தரஜற – இ஬ர் எப஧ங்கசலப் அ஬ர்கபரல் சறடந஦ில் வகரல்னப்தட்டரர் 
(இ஬ன௉டட஦ ஥கன் ஭ரகு) 

    2) சற஬ரஜற஦ின் ஥ற்வநரன௉ ஥கன் ஧ரஜர஧ரம் 

    3) இ஧ண்டரம் சற஬ரஜற ஆகறவ஦ரர் ஆ஬ர் 

஭ரகு அ஬ர்கள் கற.தி 1708 ஆம் ஆண்டு ஡ர஧ரதரட஦ வ஡ரற்கடித்து ஥஧ரத்஡ற஦ வத஧஧ச஧ரக 
வதரறுப்வதற்க கர஧஠஥ரக இன௉ந்஡஬ர்? = தரனரஜற ஬ிஸ்஬஢ரத் 

஭ரகு அ஬ர்கள் ஦ரட஧ ஡ன் தீஷ்஬ர அல்னது தி஧஡஥ அட஥ச்ச஧ரக ஢ற஦஥ணம் வசய்஡ரர்? = தரனரஜற 
஬ிஸ்஬஢ரத் 

஥஧ரத்஡ற஦ வத஧஧சறல் தி஧஡஥ அட஥ச்சர்கள் ஋வ்஬ரறு அட஫க்கப்தட்டணர்? = தீஷ்஬ரக்கள் 

 

தீஷ்஬ரக்கள் : 

஋ந்஡ ஆண்டு ன௅஡ல் தீஷ்஬ரக்கபின் ஆட்சற வ஡ரடங்கற஦து? = கற.தி 1713 

தீஷ்஬ர தரனரஜற ஬ிஸ்஬஢ரத் – (கற.தி 1713 – கற.தி 1720) : 

஥஧ரத்஡ற஦ ஥ன்ணர் ஭ரகு஬ின் ஆட்சறக்குப்தின் ன௅஡ல் தீஷ்஬ர஬ரக வதரறுப்வதற்ந஬ர் ஦ரர்? = 
தரனரஜற ஬ிஸ்஬஢ரத் 

஥஧ரத்஡ற஦ வத஧஧சறன் வதன௉ட஥ட஦ ஥ீண்டும் ன௃துப்தித்஡ தீஷ்஬ர ஦ரர்? = தரனரஜற ஬ிஸ்஬஢ரத் 

தரனரஜற ஬ிஸ்஬஢ரத் அ஬ர்கள் இநந்஡ ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1720 

 

தீஷ்஬ர தரஜற஧ரவ் – (கற.தி 1720 – கற.தி 1740) : 

தரனரஜற ஬ிஸ்஬஢ரத் அ஬ர்கள் இநந்஡ திநகு ஥஧ரத்஡ற஦ர்கபின் தீஷ்஬ரக த஡஬ிவ஦ற்ந஬ர் ஦ரர்? = 
தரஜற஧ரவ் தீஷ்஬ர 

தீஷ்஬ரக்கபில் ஡டனசறநந்஡஬஧ரக வதரற்நப்தட்ட ஥ன்ணர் ஦ரர்? = தரஜற஧ரவ் தீஷ்஬ர 

‘ன௅ற்வதரக்கு வகரள்டகட஦’ கடடதிடித்஡ ஥஧ரத்஡ற஦ தீஷ்஬ர ஦ரர்? = தரஜற஧ரவ் தீஷ்஬ர 

தரஜற஧ரவ் தீஷ்஬ர அ஬ர்கள் வதரர்ச்சுகலசற஦ர்கபிட஥றன௉ந்து டகப்தற்நற஦ இடங்கள் ஋து? = தஸ்சறன், 
஡ரணர, ஥ற்றும் சரல்வசட் 
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தரஜற஧ரவ் தீஷ்஬ர அ஬ர்கள் ஦ரட஧ அட஥஡ற உடன்தடிக்டக஦ில் டகவ஦த்஡றட வசய்஡ரர்? = 
டய஡஧ரதரத் ஢றஜரம் 

தரஜற஧ரவ் தீஷ்஬ர அ஬ர்கள் இநந்஡ ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1770 

஋ந்஡ ஥ன்ணரின் ஆட்சற கரனத்஡றல் ஥஧ரத்஡ற஦ வத஧஧சு ஬னறட஥஥றக்க அ஧சரக ஬ிபங்கற஦து? = 
தரஜற஧ரவ் தீஷ்஬ர 

 

தீஷ்஬ர தரனரஜற தரஜற஧ரவ் – (கற.தி 1740 – கற.தி 1761) : 

னென்நர஬து தீஷ்஬ர ஋ன்று அட஫க்கப்தட்ட ஥ன்ணர் ஦ரர்? = தரனரஜற தரஜற஧ரவ் தீஷ்஬ர 

஦ரன௉டட஦ ஬஫றகரட்டு஡னறன் வதரில் கற.தி 1758 – ல் தரனரஜற தரஜற஧ரவ் தீஷ்஬ர அ஬ர்கள் ஥஧ரத்஡ற஦ 
வத஧஧சறன் வதன௉ட஥னேம் ன௃கட஫னேம் உச்ச஢றடனக்கு வகரண்டு வசன்நரர்? = ஡ணது உந஬ிண஧ரண 
ச஡ரசற஬஧ரவ் 

தரனரஜற தரஜற஧ரவ் தீஷ்஬ர அ஬ர்கள் தஞ்சரடதக் டகப்தற்நற ஋ந்஡ வகரட்டட஦ில் ஥஧ரத்஡ற஦ 
வகரடிட஦ தநக்க஬ிட்டரர்? = அட்டரக் வகரட்டட 

தரனரஜற தரஜற஧ரவ் கரனத்஡றல் ஥஧ரத்஡ற஦ வத஧஧சு ன௃க஫றன் உச்ச ஢றடனட஦ அடடந்஡ ஆண்டு ஋து? = 
கற.தி 1761 

தீஷ்஬ர தரனரஜற தரஜற஧ரவ் அ஬ர்கபின் வத஧஧சு ஦ரன௉டட஦ தடடவ஦டுப்திணரல் சலர்குடனந்஡து? = 
அக஥து ஭ர அப்஡ரனற 

஥஧ரத்஡ற஦ர்கள் தஞ்சரடதக் டகப்தற்நற஦ வச஦ல் ஋ந்஡ ஥ன்ணன௉டன் வ஥ர஡டன ஌ற்தடுத்஡ற஦து? = 
ஆப்கரணி஦ அ஧ச஧ரண அக஥து஭ர அப்஡ரனறனேடன் 

஦ரன௉டட஦ உ஡஬ினேடன் அக஥து஭ர அப்஡ரனற அ஬ர்கள் இந்஡ற஦ர஬ின் ஥ீது தடடவ஦டுப்டத 
து஬ங்கறணரர்? = வ஧ரயறல்கண்டு அ஧சர் ஢ரஜறப்-உத்-வ஡பனர ஥ற்றும் அவ஦ரத்஡ற ஢஬ரப் ஭ீஜர 
உத்வ஡பனர ஆகறவ஦ரர் 

னென்நரம் தரணிதட் வதரர் ஢டடவதற்ந ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1761 

னென்நரம் தரணிதட் வதரரின் வதரது ஥஧ரத்஡ற஦ தடடகற௅க்கு ஡டனட஥ ஡ரங்கற஦஬ர் ஦ரர்? = 
ச஡ரசற஬஧ரவ் 

஦ரர் உ஡஬ிவ஦ரடு அக஥து஭ர அப்஡ரனற இந்஡ற஦ர஬ின் ஥ீது தடடவ஦டுப்டத வ஥ற்வகரண்டரர்? = 
வ஧ரயறல்கண்டு அ஧சர் ஢ரஜறப்-உத்-வ஡பனர ஥ற்றும் அவ஦ரத்஡ற ஢஬ரப் ஭ூஜர உத்வ஡பனர 

஋ந்஡ வதரரின் ன௅டிவு ஆங்கறவன஦ரின் ஋ழுச்சறக்கு ஬஫ற஬குத்஡து? = னென்நரம் தரணிதட் வதரர் 
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஢ர஡றர்஭ர தடடவ஦டுப்ன௃ : 

தர஧சலகத்஡றல் வ஡ரன்நற஦ ஡டனசறநந்஡ வதரர்஬஧ீர் - ஋ன்று கூநப்தடும் ஥ன்ணர் ஦ரர்? = ஢ர஡றர்஭ர 

ஆ஧ம்தத்஡றல் சர஡ர஧஠ கரல்஢டடகடப த஧ர஥ரிப்த஬஧ரக ஬ிபங்கற஦ தர஧சலக ஥ன்ணர்? = ஢ர஡றர்஭ர 

஢ர஡றர்஭ர அ஬ர்கள் இந்஡ற஦ர ஥ீது தடடவ஦டுத்து ஬ந்஡ ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1739 

஢ர஡றர்஭ர அ஬ர்கள் வத஭ர஬ட஧ டகப்தற்நற ன௅கனர஦ர்கடப ஋஡றர்த்து வதரரிட்ட இடம் ஋து? = 
கர்஠ல் 

஢ர஡றர்஭ர அ஬ர்கள் இந்஡ற஦ர ஥ீது தடடவ஦டுக்க கர஧஠ம் ஋து? = இந்஡ற஦ர஬ின் இ஦ற்டக 
வசல்஬த்ட஡ வகரள்டப஦டிக்க ஥ற்றும் ஆப்கரணி஦ ஬஧ீர்கற௅க்கு ன௃கனறடம் அபிக்க கூடரது ஋ன்ந 
வ஬ண்டுவகரடப ன௅க஥து ஭ர அ஬ர்கள் ஥ீநற஦஡ரல் 

ன௅கனர஦ ஥ன்ணர் ன௅க஥து஭ர அ஬ர்கள் வ஥ரத்஡ம் ஋த்஡டண வகரடி னொதரட஦ வதரர் இ஫ப்தீடரக 
வகரடுத்து ஡ன்டண கரப்தரற்நறக் வகரண்டரர்? = 20 வகரடி 

஢ர஡றர்஭ர ஋த்஡டண ஢ரட்கள் வடல்னற஦ில் ஡ங்கற ஡ன் ஥ணம் வதரணதடி சூடந஦ரடிணரர்?= 15 ஢ரட்கள் 

வகரயறனூர் ட஬஧ம் ஥ற்றும் ஥஦ினரசணத்ட஡ வகரள்டப அடித்஡ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = ஢ர஡றர்஭ர 

஢ர஡றர்஭ர அ஬ர்கள் வ஥ரத்஡ம் ஋த்஡டண ஢ரட்கற௅க்கு திநகு ஡ரம் வகரள்டப஦டித்஡ ஥ரவதன௉ம் 
வகரள்டபனேடன் ஡ணது ஢ரட்டுக்கு ஡றன௉ம்திணரர்? = இ஧ண்டு ஥ர஡ங்கள் 

஢ர஡றர்஭ர அ஬ர்கள் இநந்஡ ஆண்டு ஋து? = கற.தி 1747 

஦ரன௉டட஦ தடடவ஦டுப்ன௃ ன௅கனர஦ வத஧஧சறன் ஬ழீ்ச்சறக்கு சரவு஥஠ி அடித்஡து? = ஢ர஡றர்஭ர 

஦ரன௉டட஦ தடடவ஦டுப்ன௃ இந்஡ற஦ரட஬ ‘இ஧த்஡ ன௄஥ற஦ரக’ ஥ரற்நற஦து? = ஢ர஡றர்஭ர 

 

அக஥து஭ர அப்஡ரனற : 

ஆப்கரணிஸ்஡ரணில் ஬ரழ்ந்து ஬ந்஡ அப்஡ரனற இணப் திரி஬ின் ஡டன஬ர் ஦ரர்? = அக஥து஭ர 
அப்஡ரனற 

஦ரன௉டட஦ ஥டந஬ிற்கு திநகு அக஥து஭ர அப்஡ரனற அ஬ர்கள் ஆப்கரணிஸ்஡ரணின் ஆட்சற஦ரப஧ரக 
வதரறுப்வதற்றுக் வகரண்டரர்? = ஢ர஡றர்஭ர ஥டந஬ிற்கு தின் 

அக஥து஭ர அப்஡ரனற அ஬ர்கள் இந்஡ற஦ர஬ின் ஥ீது தன ன௅டந தடடவ஦டுத்஡ கரனம் ஋து? =  கற.தி 
1748 ன௅஡ல் கற.தி 1767 

஢ர஡றர்஭ரட஬ வதரன்று இந்஡ற஦ர஬ின் வதன௉ம் வசல்஬த்ட஡ சூடந஦ரடு஬ட஡ வ஢ரக்க஥ரக வகரண்டு 
தடடவ஦டுத்஡ ஥ன்ணர் ஦ரர்? = அக஥து஭ர அப்஡ரனற  

னென்நர஬து தரணிதட் வதரரில் (கற.தி 1761) ஥஧ரத்஡ற஦ர்கடப சந்஡றப்த஡ற்கு ன௅ன்தரக அக஥து஭ர 
அப்஡ரனற அ஬ர்கள் ஋த்஡டண ன௅டந இந்஡ற஦ர஬ின் ஥ீது வதரர் வ஡ரடுத்஡ரர்? = ஢ரன்கு ன௅டந 

அக஥து஭ர அப்஡ரனற அ஬ர்கள் வகரள்டப஦டித்஡ இடங்கள் சறன஬ற்டந குநறப்திடுக? = ஥து஧ர, 
தஞ்சரப், வடல்னற, ஥ற்றும் ஆக்஧ர 
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அக஥து஭ர அப்஡ரனற அ஬ர்கள் சலக்கற஦ர்கற௅க்கு ஋஡ற஧ரக தஞ்சரப் ஥ீது தடடவ஦டுத்஡ ஆண்டு ஋து? = 
கற.தி.1767 

஦ரன௉டட஦ தடடவ஦டுப்ன௃ ஥஧ரத்஡ற஦ வத஧஧சறன் ஬ழீ்ச்சறக்கு சரவு஥஠ி அடித்஡து? = அக஥து ஭ர 
அப்஡ரனற 
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